


TÜRKİYE GENELİNDE 
KIŞ LASTİĞİ 
KULLANIMI 

DENETİMLERİNE 
AĞIRLIK VERİLECEK

38

CUMHURBAŞKANLIĞI  
KÜLTÜR  ve SANAT BÜYÜK 

ÖDÜLLERİ SAHİPLERİNİ  
BULDU

6

YENİ VERGİ VE 
DÜZENLEMELER

PALANDÖKEN: 
“KREDİYE ULAŞMANIN 
ÖNÜNDEKİ ENGELLER 

KALDIRILSIN”   

20 27

4
BAŞYAZI

11
PALANDÖKEN:

“BELEDİYELER ESNAFLA REKABET 
ETMEMELİ” 

14
CRAFT İSTANBUL FUARI 

BÜYÜK İLGİ GÖRDÜ  

16
ESNAF ÖFKE KONTROLÜ EĞİTİMİ 

ALMAYA HAZIRLANIYOR   
“ESNAF MAHALLENİN PSİKOLOĞUDUR” 

18
TÜRKİYE KOOPERATİFLER 

FUARI YAPILDI

KAMU 
ESNAFIN YANINDA 
OLMALI

8



TESK İÇİNDEKİLER

CUMHURİYETİN 
USTALARI 

ANITKABİR’DE

İŞ GÜVENLİĞİ 
TEŞVİĞİNİN 

ESASLARI

ESNAF VE SANATKAR 
MESLEK KURULUŞU 

ŞİRKETLERİ İLE 
İŞLETMELERİNDE 

DEFTERLERİN LEHE VE 
ALEYHE DELİL OLMASI*

PALANDÖKEN: 
“TESK KART  

2. YILINI 
DOLDURDU”   

46 60

54 64

48
TEŞKİLATTAN   

59
TUZ GÖLÜ DOĞALGAZ DEPOLAMA 
TESİSİ’NDE ÇALIŞMALAR SÜRÜYOR  

66
ESNAFIN VERESİYE DEFTERLERİ 
“MİNİBANK” İŞLEVİ GÖRÜYOR! 

68
20 BİN ÇEKİÇ DARBESİYLE BAKIRDAN 
MANZARA RESMİ     

71
PALANDÖKEN: “TECRÜBESİ YOK DİYE 
GENÇLER KÜSTÜRÜLMEMELİ”

74
ZİYARETLER  

76
BİLİM - TEKNOLOJİ 

78
UFUKTA SAĞLIK 

80
KÜLTÜR - SANAT

84
TAŞTAN VE KUMDAN İLK TÜRK 
HALISINI YAPTILAR   

86
EURO 2020’NİN SIRRI: MÜTHİŞ 
DEFANS HATTIMIZ

92
TESK BASINDAN



vitrin / 2019

Türkiye’nin Vitrin’i
Sayı 260 KASIM 2019
ISSN 10301-470
www.tesk.org.tr

İMTİYAZ SAHİBİ: TESK OTEL
(Türkiye Esnaf ve Sanatkârları 
Konfederasyonu) adına 
Genel Başkan
Bendevi PALANDÖKEN

Genel Yayın Müdürü:
Selami Turgut GENÇ

Sorumlu Yazı İşleri Müdürü:
Mehmet ŞENEL
mehmetsenel@tesk.org.tr

Yönetim Merkezi:
TESK Tunus Cad. No: 4
Bakanlıklar - ANKARA
Tel: (0.312) 418 32 69 - 70 - 71 - 72
Faks: (0.312) 425 75 26

web: www.tesk.org.tr
Email: basin@tesk.org.tr

Yayın Kurulu:
Naci Sulkalar

Çetin Demirkazık
Av. Elif Güliz Bayram

İsmail Özsu
Mehmet Şenel
Niyazi Demir

Av. Gizem Yönal
Selin Eren

Ayfer Şahin

Tasarım-Baskı-Hazırlık:
TŞOF Trafik Matbaacılık Tic. A.Ş.
Sincan Org. San. Böl. Orhan Işık 
Cad. No: 3 Sincan Ankara
Tel: (0.312) 267 08 97
Faks: (0.312) 267 06 93

Dergide yayınlanan yazıların 
sorumluluğu yazarlarına aittir.

MERKEZ TEMSİLCİLERİ
M. Burhan AKSAK
Genel Başkan Vekili
Fevzi APAYDIN
Genel Başkan Vekili

YIL: 26 - KASIM 2019
SAYI: 260
ISSN 1301 - 4706

Değerli okurlarımız, yine dolu dolu bir Vitrin hazırla-
yarak huzurunuza çıktık.

TESK Genel başkanı Bendevi Palandöken, esnaf ve 
sanatkârların en çok etkilediği konulardan biri olan, 
kamu kurum ve kuruluşlarının esnaf ve sanatkâr 
mesleklerini yapmaları nedeniyle oluşan mağdu-
riyetler konusunda kamuoyunu bilgilendiren açık-
lamalarda bulundu. Biz de Vitrin Dergisi olarak bu 
konuyu kapağımıza taşıdık.

Kış soğuklarının gelmesi ve yurdun pek çok yerinde 
kar yağışının başlamış olması, kış lastikleri konusu-
nu da gündeme getirdi. Biz de çeşitli yönleriyle bu 
konuyu işledik. Beğenerek okuyacağınızı umuyoruz.

Esnaf ve sanatkâr camiasını ilgilendiren pek çok 
konuyu daha sayfalarımızda işledik. Ayrıca kültür-
sanat, sağlık, spor gibi çeşitli alanlardaki gelişmeleri 
de bilginize, ilginize sunduk.

Yeni sayılarda görüşmek üzere…

’den
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BAŞYAZI

SOĞUK KIŞ GÜNLERNDE ESNAF 
VE SANATKÂRLARIMIZ
Değerli okurlarım, esnaf ve sanatkâr camiasının 
fedakâr ve cefakâr yöneticileri, sevgili arkadaşla-
rım, hepinizi cânı gönülden ve muhabbetle selamlı-
yorum, kucaklıyorum.

Kış aylarının gelmesi ve havaların soğumasıyla 
birlikte, günlük hayatımızda ve çalışma koşulla-
rımızda pek çok zorlukla karşı karşıya kalıyoruz 
artık. Sabah erkenden kalkıp buz tutmuş yollarda 
düşmemeye çalışarak dükkânlarımıza gitmek; 
dükkânlarımızın önünü çırak daha süpürmemişse 
süpürmek; tezgâhlarımızı hazırlamak; kahveden 
gelen sıcak demli çayı yudumlamak; siparişlerimizi 
yetiştirmeye uğraşmak; öğlen vakti komşumuzla 
hasbihal etmek… Her gün, günümüzü mücadele-
lerle ve keyifle tamamlamaya çalışıyoruz. Bu soğuk 
ve kısa günlerde bir an önce işlerimizi bitirip evleri-
mize gitmek ve sıcak yuvalarımızda sevdiklerimizle 
uzun uzun vakit geçirmek için can atıyoruz.

Biz esnaf ve sanatkârlar, alın terimizle kazandığımız 
helal rızkımızı, çoluk çocuğumuzla temiz sofraları-
mızda huzur içinde paylaşabilmenin mutluluğunu 
yaşıyoruz. Her gün karşılaştığımız nice zorluklarla 

mücadele ediyoruz. Hayata, ekonomik koşullara 
tevekkülle rıza gösteriyoruz. Kazandıklarımıza da 
şükrediyoruz. 

Fakat belediyelerin ve bazı diğer kamu kurumlarının 
esnaf – sanatkâr meslekleri olan fırıncılık, çay bah-
çesi işletmeciliği, lokal, misafirhane çalıştırmak gibi 
pek çok alanda bizimle rekabet etmesi, hatta bizim 
rekabet gücümüzü kırması, tüm esnaf ve sanatkâr 
camiasını derinden yaralamaktadır. Hele kermes 
adı altında kayıt dışı olarak ticaret yapanların hak-
sız kazanç elde etmelerine göz yumulması, hatta 
teşvik edilmesi; vergisini veren, sigorta primlerini 
ödeyen, kira ve stopaj yükünü üstlenen esnaf ve 
sanatkârlarımızın asla kabul edemeyecekleri şeyler.

Halka hizmet etmek için kurulan belediyelerin ve 
bazı kamu kurumlarının, halkın temel direği olan 
esnaf ve sanatkârlara zarar verecek uygulamalar-
dan vazgeçmeleri için gerekli girişimlerde bulunu-
yoruz.

Hepinizi en kalbi duygularımla selamlıyorum , hu-
zur, mutluluk ve refah temenni ediyorum.
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Türkiye Cumhuriyeti Cumhurbaşkanlığı, tarihten bugüne 
zengin bir kültür ve sanat birikimine sahip olan Türkiye’nin 
geleceğe miras bırakacağı eserleri üreten, kültüre ve 
sanata hizmet ederek Türk medeniyetinin sürekliliğine 
önemli katkılarda bulunan, dünyada kültür ve sanatın 
yücelmesine zemin hazırlayan ve üstün gayret gerektiren, 
yetenekleriyle özgün eserler üretip estetik değerlere bağlı 
hizmetlerde bulunan vatandaşları Türkiye Cumhuriyeti 
Devleti adına onurlandırmak ve sonraki kuşakları özen-
dirmek amacıyla her yıl Kültür ve Sanat Büyük Ödülü 
veriyor. 

Bu yıl ki Türkiye Cumhuriyeti Cumhurbaşkanlığı Kültür ve 

Sanat Büyük Ödüllerine hak kazananlara plaketlerini Cum-
hurbaşkanı Recep Tayyip Erdoğan verdi.  Cumhurbaşkan-
lığı 2019 Kültür ve Sanat Büyük Ödülleri’ne bu yıl “edebi-
yat” alanında merhum Nuri Pakdil, “müzik” alanında MFÖ, 
“sinema” alanında Mesut Uçakan, “resim” alanında Devrim 
Erbil, “geleneksel sanatlar” alanında Fuat Başar, “mimarlık” 
alanında Doğan Kuban, “sosyal bilimler” alanında ise Ah-
met Yaşar Ocak layık görüldü. Bu yılki “vefa ödülü”nün ise 
merhum A. Haluk Dursun’a verilmesi kararlaştırdı. 

Törende, merhum Nuri Pakdil’in ödülünü öğrencisi yazar 
Necip Evlice, merhum Ahmet Haluk Dursun’un “Vefa” 
alanındaki ödülünü ise kızı Nilay Dursun aldı. 

 CUMHURBAŞKANLIĞI 
KÜLTÜR  ve SANAT 
BÜYÜK ÖDÜLLERİ 

SAHİPLERİNİ BULDU
Cumhurbaşkanı Recep Tayyip Erdoğan, “Müslüman Boşnakları alçakça katledenleri göklere 

çıkartan, kaleminden kan ve nefret damlayan birine Nobel Edebiyat Ödülü verildi ve maalesef bir 
avuç insan dışında kimse buna ses çıkartmadı” dedi.   
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“Kaleminden kan ve 
nefret damlayan birine 
Nobel Edebiyat Ödülü ve-
rildi” 
Cumhurbaşkanlığı Külliyesi Beştepe 
Kültür ve Kongre Merkezi’nde düzen-
lenen Cumhurbaşkanlığı Kültür Sanat 
Büyük Ödülleri töreninde konuşan 
Cumhurbaşkanı Erdoğan, “Bu ödüller 
1979 yılından bu yana nice kıymetle-
rimize, kültür dünyamızın yıldızlarına, 
sanat camiamızın çınarlarına taktim 
edilmiştir” dedi. 

Kültür ve sanatın tıpkı toprak, bay-
rak gibi bağımsızlığın alametifarika-
larından birisi olduğunu söyleyen 
Cumhurbaşkanı Erdoğan, “kendine 
ait kültür ve sanat üretimi, birikimi, 
politikası olmayan toplumlar bu ba-
kımdan güçlü toplumların gizli veya 
açık hegemonyası altında ezilmeye 
mahkumdur” diye konuştu. 

Türkiye’nin sahip olduğu güzellikler 
bakımdan dünyanın en zengin ülke-
lerinden olduğunu belirten Erdoğan, 
“Ancak lafa gelince kültürel bakımdan 
çeşitlilik içinde birliği savunanların 
kendilerininki dışında tüm renklerin 
yok edilişine seyirci kaldığını görüyo-
ruz. Bağdat, Şam, Halep gibi coğraf-
yamızın kadim medeniyet merkezleri 
yerle bir edilirken Paris’te, Londra’da, 
Roma’da, Berlin’de oturanlar ses 
çıkarmıyordu. Birinci ve İkinci Körfez 
Savaşında Irak’ın tarihi ve kültürel mi-
rası ya yağmalanmış ya tahrip edilmiş-
ti. Benzer vandallıklar Afganistan’da 
da sergilendi. Esasen bunların hepsi 
de bizim medeniyetimizin, hatta doğ-
rudan bizim kültürümüzün eserleridir. 
Son olarak Suriye’de benzer bir vah-
şet yaşanıyor. Sadece insanlar değil, 
onlarla birlikte binlerce yıllık bir tarih ve 
kültür de yok edilmeye çalışılıyor. Tıpkı 
Hülagu gibi. Bu coğrafyada yaşamış 
tüm medeniyetlerin ortak özelliği batı-
ya karşı üstünlük sağlamış olmalarıdır. 
Bugün adeta binlerce yılın intikamını 
alma hissi ile girişilen bir saldırı ile 
karşı karşıyayız. Müslüman Boşnakları 

alçakça katledenleri göklere çıkartan, 
kaleminden kan ve nefret damlayan 
birine Nobel Edebiyat Ödülü verildi ve 
maalesef bir avuç insan dışında kim-
se buna ses çıkartmadı. Acaba aynı 
sessiz tasdik mesela 100 bin İngiliz’i, 
Alman’ı, Fransız’ı Norveçliyi katleden 
birini öven kişiye Nobel verirse yine 
tekrarlanır mıydı? Hiç sanmıyorum. 
Bu gerçekler bize kültür sanat alanın-
da dünya çapında söz sahibi olmadan 
hayat hakkımızı bile savunabilmemizin 
mümkün olmadığını gösteriyor. Bu 
doğrultuda yeni bir şahlanışın, yeni bir 
hamlenin eşiğindeyiz. Yeni yönetim 
sistemimiz içinde yer alan kültür sanat 
politikaları kurulumuz inşa ettiğimiz 
kütüphaneler ve opera binaları, des-
tek verdiğimiz projeler bunun işaretle-
ridir” ifadelerini kullandı. 
 

“Cumhurbaşkanlığı Büyük 
Ödülü’ne layık görülen 
sanatçı ve kültür insanları” 
Nuri Pakdil, yerli düşüncenin ege-
menliği adına ürettiği özgün eser-
ler, Türk edebiyatına kattığı kelime 
tercihleriyle dolu estetik anlatım dili 
ve insanı kalbinden tutmayı öneren 
değerli fikirleri dolayısıyla edebiyat 
alanında, Mazhar Fuat Özkan (MFÖ); 
Türk pop ve Rock müziğinde kültürel 
kimliğin temsiline verdikleri önem ve 
kırk yılı aşkın süredir devam ettirdik-
leri müzik çizgilerindeki istikrar ve 
başarıları dolayısıyla müzik alanında, 
Mesut Uçakan; Türk sinemasının 

milli ve yerli kimliği için bir ömür boyu 
süren çabaları ve bu uğurda ürettiği 
özgün sinema eserleri dolayısıyla si-
nema alanında, Devrim Erbil; kültürel 
geleneklere bağlantılı çalışmaları ve 
peyzaj tasvirlerine yönelik soyut çalış-
malarıyla Türk resmine getirdiği fark-
lılık ve resmin özgün temsilcilerinden 
biri olmak dolayısıyla resim alanında, 
Fuat Başar; hat ve ebru sanatlarının 
yeni nesillere aktarılması, sevdirilmesi 
ve öğretilmesindeki üstün gayret ve 
çabaları dolayısıyla geleneksel sanat-
lar alanında, Doğan Kuban; Türk mi-
marisinin geçmişine yönelik kuramsal 
ve kavramsal çalışmaları, restorasyon 
faaliyetleri, İslam mimarisi içinde 
Türk eserlerinin kimliğini vurgulayan 
görüşleri ve bu konulara dair yazdığı 
kitapları dolayısıyla mimarlık alanında, 
Ahmet Yaşar Ocak; tarih ve kültür 
tarihçiliğine yaptığı katkıları, İslam 
tarihindeki tasavvufi grup, kişi ve 
yapıları sosyal tarih perspektifinden 
titizlikle inceleyen akademik çalışma-
ları dolayısıyla sosyal bilimler alanında 
ödüle layık görüldü. 

Bu seneki vefa ödülüne ise, Türk 
kültür ve medeniyetinin günümüz in-
sanına aktarılması yolunda gösterdiği 
emek ve verdiği eserler ile Osmanlı 
coğrafyasının her yanına uzanan 
beraberlik ruhunun yaşatılması çaba-
ları ve Anadolu kültür birliği yolunda 
gençlere verdiği emek dolayısıyla A. 
Haluk Dursun layık görüldü. 
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KAMU ESNAFIN 
YANINDA 
OLMALI
Seçimle işbaşına gelen yerel 
yönetimler, elbette öncelikli olarak 
seçildikleri bölgede yaşayan 
halkın ihtiyaçlarını gidermelidirler. 
03.07.2005 Tarih ve  5393 sayılı 
Belediye Kanununda belediyelerin 
görev ve sorumlulukları  şöyle 
tanımlanmış:

“ÜÇÜNCÜ BÖLÜM

Belediyenin Görev, Yetki ve 
Sorumlulukları

Belediyenin görev ve sorumlu-
lukları 

Madde 14- Belediye, mahallî müşte-
rek nitelikte olmak şartıyla;

a) İmar, su ve kanalizasyon, ulaşım 
gibi kentsel alt yapı; coğrafî ve kent 
bilgi sistemleri; çevre ve çevre sağlı-
ğı, temizlik ve katı atık; zabıta, itfaiye, 
acil yardım, kurtarma ve ambulans; 
şehir içi trafik; defin ve mezarlıklar; 
ağaçlandırma, park ve yeşil alan-
lar; konut; kültür ve sanat, turizm 
ve tanıtım, gençlik ve spor orta ve 
yüksek öğrenim öğrenci yurtları (Bu 
Kanunun 75 inci maddesinin son 
fıkrası, belediyeler, il özel idareleri, 
bağlı kuruluşları ve bunların üyesi 
oldukları birlikler ile ortağı oldukları 
Sayıştay denetimine tabi şirketler 
tarafından, orta ve yüksek öğrenim 
öğrenci yurtları ile Devlete ait her 
derecedeki okul binalarının yapım, 
bakım ve onarımı ile tefrişinde uygu-
lanmaz.); sosyal hizmet ve yardım, 

nikâh, meslek ve beceri kazandırma; 
ekonomi ve ticaretin geliştirilmesi 
hizmetlerini yapar veya yaptırır. (Mül-
ga son cümle: 12/11/2012-6360/17 
md.) (…) (Ek cümleler: 12/11/2012-
6360/17 md.) Büyükşehir belediye-
leri ile nüfusu 100.000’in üzerindeki 
belediyeler, kadınlar ve çocuklar için 
konukevleri açmak zorundadır. Di-
ğer belediyeler de mali durumları ve 
hizmet önceliklerini değerlendirerek 
kadınlar ve çocuklar için konukevleri 
açabilirler.(1)(4)

b) (…)(2) Devlete ait her derecedeki 
okul binalarının inşaatı ile bakım ve 
onarımını yapabilir veya yaptırabilir, 
her türlü araç, gereç ve malzeme 
ihtiyaçlarını karşılayabilir; sağlıkla 
ilgili her türlü tesisi açabilir ve işle-
tebilir; mabetlerin yapımı, bakımı, 
onarımını yapabilir; kültür ve tabiat 
varlıkları ile tarihî dokunun ve kent 
tarihi bakımından önem taşıyan 
mekânların ve işlevlerinin korunma-
sını sağlayabilir; bu amaçla bakım ve 
onarımını yapabilir, korunması müm-
kün olmayanları aslına uygun olarak 
yeniden inşa edebilir. (Değişik ikinci 
cümle: 12/11/2012-6360/17 md.) 
Gerektiğinde, sporu teşvik etmek 
amacıyla gençlere spor malzemesi 
verir, amatör spor kulüplerine ayni 
ve nakdî yardım yapar ve gerekli 
desteği sağlar, her türlü amatör spor 
karşılaşmaları düzenler, yurt içi ve 
yurt dışı müsabakalarda üstün başarı 
gösteren veya derece alan öğrenci-
lere, sporculara, teknik yöneticilere 
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ve antrenörlere belediye meclisi ka-
rarıyla ödül verebilir. Gıda bankacılığı 
yapabilir.(3)”

Görüldüğü üzere, belediyeler, kendi 
görev bölgelerinde yaşayan halkın 
hayatını kolaylaştıracak iş ve işlemleri 
yerine getirme yükümlülüğü altında-
lar. Belediyeler temiz su, iyi çalışan 
kanalizasyon, yolların yapılması, park 
ve bahçelerin düzenlenmesi, kadın 
ve çocuklara yönelik özel hizmetler 
gibi pek çok hizmeti yerine getirmek 
zorunda.

Bu kadar çok hizmeti yerine getirmek 
dikkat, nitelikli personel, iyi bir dene-
tim mekanizması ve belki en çok da 
halk sevgisi gerektirir.

Belediyeler yedi gün yirmidört saat 
aktif çalışmak zorunda. Sular kesilse, 
kanalizasyon tıkansa, yol çökse, “sa-
bahı bekleyelim, sabah çözeriz” diye-
mez belediye, hemen, en kısa sürede 
bu sorunları çözmek zorunda, yoksa 
kazalardan, salgın hastalıklardan 
sorumlu olur.

Peki bütün bu yoğunluk içinde bele-
diyeler neden ekmek üretir? Neden 
misafirhane hizmeti verir? Ucuz lo-
kanta işletir? Niçin kermes düzenler? 
Hatta bazı yerlerde süt, yoğurt satar?

Belediyeler,  mesleği ekmek üretmek 
olan bir esnaftan, yani bir fırıncıdanbir 
ekmeğin kaç liraya mal edileceğini 
daha iyi bilebilir mi? Otel, pansiyon 
işletmecisi bir gecelik yatak ücretini 
mümkün olan en uygun fiyattan ver-
mek istemez mi? Peki neden bele-
diyeler kendi asli görevleri dışındaki 
bu işlere zaman, eleman ve sermaye 
ayırır? Neden esnaf ve sanatkârların 
küçücük sermayelerine rakip olur?

Eğer amaç; gerçekten yoksulların 
ihtiyaçlarını gidermek ise, esnaf ve 
sanatkârlarla işbirliği yaparak, esnaf 
ve sanatkarların ürettiği malları, bele-
diyelerin gerçekten ihtiyaç sahiplerine 
götürmesi daha uygun olmaz mı? 

Belediyeler, esnaf ve sanatkârlarla 
rekabet etmemeli, işbirliği yapma-
lı. Zaten zincir marketler ve büyük 

sermaye baskısı altında rekabet 
koşulları gittikçe kötüleşen esnaf ve 
sanatkârlara bir de belediyeler rakip 
olmamalı.

Geleneksel ve güvenli mahalle haya-
tımızın sürdürülebilmesinin en önemli 
parçası esnaf ve sanatkârlardır. 
Esnaf ve sanatkârlar ticaret hayatın-
dan, mahallemizden ve hayatımızdan 
çıkarsa, sokaklarımızın güvenliği ve 
dayanışma kültürümüz de yok olur. 
Ki bu, birbirine sıkıca bağlı ve bu ne-
denle birlikte pek çok badire atlatmış 
milletimizin birlik olma ve direnme 
gücünü tahrip eder.

Belediyeler, esnaf ve 
sanatkârlarımızla birlikte, esnaf ve 
sanatkârlarımızı güçlendirerek asli 
işlerini yapsınlar. 

Ne demiş büyüklerimiz? “Ekmeği ek-
mekçiden al, beş kuruş da üste ver” 

NOTLAR

(1)	 10/9/2014 tarihli ve 6552 sayılı Kanunun 
120 nci maddesiyle, bu bentte yer alan, 
“gençlik ve spor” ibaresinden sonra 
gelmek üzere, “orta ve yüksek öğrenim 
öğrenci yurtları (Bu Kanunun 75 inci 
maddesinin son fıkrası, belediyeler, il özel 
idareleri, bağlı kuruluşları ve bunların üyesi 
oldukları birlikler ile ortağı oldukları Sayıştay 
denetimine tabi şirketler tarafından, orta 
ve yüksek öğrenim öğrenci yurtları ile 
Devlete ait her derecedeki okul binalarının 
yapım, bakım ve onarımı ile tefrişinde 
uygulanmaz.)” ibaresi eklenmiştir.

(2)	 Bu maddenin birinci fıkrasının (b) bendinde 
yer alan “Okul öncesi eğitim kurumları 
açabilir;...”  ifadesi Anayasa Mahkemesi’nin 
24/1/2007 tarihli ve E. 2005/95, K. 2007/5 
sayılı Kararı ile iptal edilmiştir.

(3)	 12/11/2012 tarihli ve 6360 sayılı Kanunun 
17 nci maddesiyle bu bendin birinci 
cümlesinde yer alan “sağlıkla ilgili her türlü 
tesisi açabilir ve işletebilir;” ibaresinden 
sonra gelmek üzere “mabetlerin yapımı, 
bakımı, onarımını yapabilir;” ibaresi 
eklenmiştir.
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Kısıtlı sermayesi ile ayakta kalma mü-
cadelesi veren esnafın belediyelerle 
rekabet edecek gücü olmadığını söy-
leyen Türkiye Esnaf ve Sanatkarları 
Konfederasyonu (TESK) Genel Baş-
kanı Bendevi Palandöken, “Devlet 
desteği aldığı için daha uygun fiyata 
satılan ürünler yüzünden esnafımız iş 
yapamaz hale geldi. Her geçen gün 
artan haksız rekabet karşısında es-
naf ve sanatkarımız güç kaybediyor. 
Oysa devletin görevi, özel sektörün 
üretemediği kamusal mal ve hiz-
metleri üretmektir. Örneğin iç ve dış 
güvenlik hizmetleri, elektrik, su, doğal 
gaz, kanalizasyon gibi hizmetler, eği-
tim ve sağlık hizmetleri, devlet eliyle 
yapılan kamusal hizmetlerdir. Ancak 
belediye bünyesinde faaliyet gösteren 
firmalar halk ekmeği, simit, poğaça, 
börek gibi unlu mamulleri üretip sa-
tıyor. Bu da yetmiyormuş gibi oluş-

turulan satış noktalarında çay, kahve 
servisi de yaparak adeta kahvehane, 
pastane, kafe gibi çalışıyor. Bu du-
rum, fırıncı esnafı başta olmak üzere, 
pastacı ve kahvehaneci esnafını zora 
sokuyor” diye konuştu. 
 

“Belediyenin görevi 
kamusal mal ve hizmet 
üretmektir” 
Belediyeler tarafından üretilen ürün 
ve hizmetlerden kaynaklanan haksız 
rekabetin önüne geçilmesi gerektiğini 
ifade eden Palandöken, “Cumhuri-
yetin ilk yıllarında devlet bazı ürünleri 
üretip özel sektöre öncülük ediyordu. 
Ardından devlet tekelindeki birçok fir-
ma özel sektöre devredildi. Ancak şu 

anda özel sektörün satması gereken 
bazı ürünler devlet eliyle satılıyor. Bu 
da esnafımızı mağdur ediyor. Hiçbir 
esnafımız devletle rekabet edecek 
güçte değil. Kamusal mal ve hizmet-
ler dışında, özel sektörün ürettiği mal 
ve hizmetler devlet tarafından üretil-
memeli. Belediyelerin bakkal, fırıncı, 
pastacı, kahveci ve şehir içi yolcu 
taşımacılığı yapan şoför esnafıyla 
rekabet etmesinin önüne geçilmeli. 
Hem esnafın ayakta kalması hem de 
ekonominin güçlenmesi için serbest 
piyasa koşullarına aykırı olan haksız 
rekabet unsurları bir an önce önlen-
meli. Eğer herkes kendi işini yaparsa 
sorun kendiliğinden çözülür” şeklinde 
konuştu. 

Palandöken:

“BELEDİYELER ESNAFLA 
REKABET ETMEMELİ”
TESK Genel Başkanı Bendevi Palandöken, “900 yıllık bir geçmişe sahip olan esnaf ve 
sanatkarlarımız kuralsızlık yüzünden sürekli kan kaybediyor. Birisi çıkıp da şu kuralsızlığa 
bir son verelim ve düzeltelim demiyor. Düzelmesi gereken meseleler düzelse kimse 
sıkıntıya düşmez. Herkes kendi işini yapsa sorun kendiliğinden çözülmüş olur” dedi.   
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PALANDÖKEN, “TERCİHİNİZ FAST FOOD 
DEĞİL ESNAF LOKANTASI OLMALI”
Dışarıda yemek yeme alışkanlığının 2-3 kat arttığına dikkati çeken TESK Genel Başkanı 
Bendevi Palandöken, “Obezitenin sürekli artmasındaki en büyük etkenlerin başında 
beslenme alışkanları geliyor. Özellikle fast food beslenme tarzı ve merdiven altı üretimler, 
sağlıksız ve yüksek kalorileri ile tüketicileri daha çok yemeye ve doyumsuzluğa teşvik 
ediyor. Çocuklu aileler başta olmak üzere tüm vatandaşlarımız bu gösterişli ve sağlıksız 
paketlerden uzak durmalı. Dışarıda yemek yeneceği zaman fast food yerine kaliteli 
ürünleri pişirip satan esnaf lokantası tercih edilmeli. Çünkü esnafımız kendi yemediğini 
başkasına yedirmez” dedi.

maalesef obezite riskiyle karşı karşıya 
kalıyor” diye konuştu.

“BİLİNÇLİ TÜKETİM 
ALIŞKANLIĞI ARTIRILMALI”
TESK olarak obeziteyle mücadeleye 
destek verdiklerini söyleyen Palan-
döken, “Obeziteyle mücadele için ilk 
olarak sağlıklı ve dengeli beslenme 
bilincini edinmeli. Bunun için de 
merdiven altı ve fast food tan uzak 
durulmalı. Günümüzde birçok fast 
food şirketinin yabancı menşeili oldu-
ğu düşünülürse bu tüketim alışkanlığı 
sadece sağlığımızı değil ülke ekono-
misini de olumsuz yönde etkiliyor. 
Ülkemizin ve dünyanın sorunlarından 
biri olan obeziteyle mücadele etmek 
için başta kamu kurum ve kuruluşları 
ile STK’lar ve üniversiteler tarafından 
bilinçli tüketim alışkanlığı konusunda 
yapılan çalışmalar artırılmalı. Biz de 
TESK olarak bu konuda üzerimize 
düşeni yerine getirmek için Sağlık 
Bakanlığı öncülüğünde 9 bakanlık, 
7 sivil toplum kuruluşu, YÖK ve 
RTÜK temsilcilerinin katılımı ile ku-
rulan Ulusal Beslenme Konseyi’nde 
yer alıyoruz. Türkiye Lokantacılar, 
Kebapçılar, Pastacılar ve Tatlıcılar 
Federasyonumuz, Türkiye Fırıncılar 
Federasyonumuz ile birlikte obezite 
ile mücadeleye tam destek veriyoruz” 
şeklinde konuştu.

“FAST FOOD VE 
MERDİVEN ALTI 
ÜRETİMDEN UZAK 
DURULMALI”
Gün geçtikçe artan obeziteyle mü-
cadele için yeme alışkanlıklarımızın 
değişmesi gerektiğini vurgulayan Tür-
kiye Esnaf ve Sanatkarları Konfede-
rasyonu (TESK) Bendevi Palandöken, 
“Yoksul ülkeler açlıkla, gelişmiş ülke-
ler ise obeziteyle mücadele ediyor. 
Dünya üzerinde 820 milyonu aşkın 
insan açlık çekerken 670 milyondan 
fazla yetişkin ve 120 milyon çocuk 
obez. Türkiye de de durum çok farklı 

değil. Ülkemizde her 3 kişiden 1’i 
obez ya da fazla kiloya sahip. Bunun 
en önemli nedenlerinden biri sağ-
lıksız beslenmedir. Değişen yaşam 
koşullarıyla birlikte dışarıda yemek 
yeme alışkanlığı 2-3 kat artmış du-
rumda. Özellikle çocuklar, öğrenciler 
ve çalışan bireyler tarafından fast 
food besinler çok fazla tercih ediliyor. 
Gösterişli ve büyük paketler, afili 
reklamlar ve bazen ‘cazip’ fiyatlarla 
piyasaya sürülen bu besinler yüksek 
kalorileri ile tüketiciyi her zaman daha 
fazla yemeye yönlendiriyor. Buna bir 
de hareketsiz yaşam biçimi eklenin-
ce nüfusumuzun büyük çoğunluğu 
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PALANDÖKEN:  

“ÖZEL 
GÜNLERDE 
SAHTE ALKOLLÜ 
İÇKİ ÜRETİMİ 
ARTIYOR” 
“İlk 8 ayda 267 bin 102 litre 
kaçak alkol ele geçirildi” 

Türkiye Esnaf ve Sanatkârlar Kon-
federasyonu (TESK) Genel Başkanı 
Bendevi Palandöken, “Sahte alkollü 
içki üretimi ve satışı, yılbaşı gibi özel 
günler fırsat bilinerek daha fazla artı-
yor” dedi.   

Palandöken, “Sadece bu yılın ilk 8 
ayında toplam 267 bin 102 litre ka-
çak alkollü içki ele geçirildi. Yeni yıl 
yaklaşırken, vatandaşların sağlığını 
doğrudan olumsuz etkileyecek bu 
sahte alkollü içki üretenlerin sayısın-
da maalesef artış görülüyor. Yılbaşı 
paketi konseptinde hazırlık yapıp içi-
ne alkollü sahte içkiler koyarak uygun 
fiyatla birlikte piyasaya sürüyorlar” 
diye konuştu. 

Denetimlerin de artırılması gerektiğini 
hatırlatan Palandöken, “Her yıl sahte 
içkiden hayatını kaybeden vatandaş-
ların haberlerini artık almayalım. Özel 
günleri fırsata çevirmeye çalışanlara 
karşı dikkatli olalım” şeklinde vurgu-
ladı. 
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CRAFT İSTANBUL FUARI 
BÜYÜK İLGİ GÖRDÜ
TESK Genel Başkanı Bendevi Palandöken, ve Ticaret Bakan Yardımcısı Sezai 
Uçarmak’ın katıldığı açılış töreni ile başlayan Craft İstanbul ve Carpet Expo 
Fuarları İstanbul halkından büyük ilgi gördü.
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Palandöken açılış konuşmasında 
el sanatlarının ve halıcılığın ülke 
ekonomisindeki yerine dikkat çeke-
rek, TESK olarak el sanatlarının ve 
özellikle de kaybolmaya yüz tutmuş 
mesleklerin yaşatılmasına dair yapılan 
çalışmaların önemine inandıklarını 
kaydetti. Bu amaçla gerek yurtiçinde 
gerek yurtdışında etkinlikler düzenle-
diklerini kaydeden Palandöken Craf-
tİstanbul ve Carpet Expo Fuarlarının 
bu konuda atılan en önemli adım 
olduğunu ifade etti. İlk kez düzenle-
nen Fuarın gelenekselleşmesini he-
deflediklerini söyleyen Palandöken, 
gelecek yıllarda Fuarı yurtdışında da 
düzenleyerek uluslararası boyuta 
taşımayı da planladıklarını belirtti.

Ticaret Bakan Yardımcısı Sezai 
Uçarmak ise el sanatlarının ülke 
ekonomisinin bel kemiği olduğuna 
inandıklarını söyleyerek özellikle kay-
bolmaya yüz tutmuş meslekleri icra 
eden zanaatkarlara yönelik destekler 
verdiklerini ifade etti. Sezai Uçarmak 
gelecek yıllarda düzenlenecek Fuar-
lara Bakanlık olarak da destek vere-
ceklerini açıkladı.

Açılış toplantısına katılan ve fuarın 
onur konuğu olan Devrim Erbil ise 
Türkiye’de el sanatlarına verilen de-
ğer ve öneme değinerek, bu alanda 
yapılan gerek akademik gerek mes-
leki çalışmaların gelecek nesillere 
aktarılması gerektiğinin altını çizdi.

Fuarın açılış törenine Esnaf, Sanat-
kar ve Kooperatifçilik Genel Müdürü 

Necmettin Erkan, TESK Yönetim ve 
Denetim Kurulu Üyelerinin yanı sıra 
İstanbul Esnaf ve Sanatkarlar Oda-
ları Birliği ve odaların başkanları da 
katıldı.

TESK alt teşkilatından Eskişehir, Bit-
lis (Ahlat), Bursa (İznik), Mardin (Mid-
yat), Kahramanmaraş, Aydın, Mani-
sa, İzmir, Hatay, Erzurum, Trabzon, 
İstanbul illeri ile Türkiye Madeni Eşya 
Sanatkarları Federasyonu (Sivas 
Demirciler Odası, Şanlıurfa Bakırcılar 
Odası, Beypazarı) stand ile katılım 
sağladı. Zanaatkarların el emekleri 
ile işlediği bakır ve taş oymacılığında 
ürün şovlarının da gerçekleştirildiği 

fuarda ayrıca bağımsız sanatkarların 
yanında, Türkiye’nin çeşitli bölgele-
rinden Üniversiteler’in, Olgunlaşma 
Enstitüleri’nin öğretim kadroları ve 
öğrencileri ileKalkınma Ajansları, 
Kültür ve Turizm Bakanlığı’na bağlı 
GES İşletmesi, Anadolu Kültür Gi-
rişimi, Anelsander, İsmek, Busmek 
gibi yerel yönetimlerin el sanatları ile 
ilgili bölümleri, el sanatları ile uğraşan 
vakıf ve dernekler de yer aldı.

Rusya, Sudan, Türkmenistan, Kore, 
Endonezya gibi ülkelerden yabancı 
katılımcıların da yer aldığı fuarda  
söyleşiler, dinletiler ve ikili iş görüş-
meleri de gerçekleştirildi.
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Esnaf öfke kontrolü eğitimi almaya hazırlanıyor   

“ESNAF MAHALLENİN 
PSİKOLOĞUDUR”  
Esnaf ve sanatkarlar, son zamanlarda artan şiddet olaylarına karşı farkındalık oluşturmak 
için öfke kontrolü eğitimleri alacak. Bu kapsamda Aile, Çalışma ve Sosyal Hizmetler 
Bakanlığı ile imzalanacak protokol çerçevesinde, TESK’e bağlı Birlik, Federasyon ve Odalar 
aracılığıyla 81 ildeki esnaf ve sanatkarlara uzmanlar tarafından başta aile içi eğitim ve 
iletişim olmak üzere medya, sağlık, hukuk, iktisat alanlarında öfke kontrolü eğitimleri 
verilecek.   
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Türkiye Esnaf ve Sanatkarları Kon-
federasyonunun (TESK) Mesleki 
Eğitim toplantısı TESK Konferans 
Salonu’nda gerçekleştirildi. Toplan-
tıya TESK Genel Başkanı Bendevi 
Palandöken, Başkan Vekilleri, Fede-
rasyon ve Birlik Başkanları ile Aile, 
Bakanlık yetkilileri katıldı. Toplantıda 
Aile, Çalışma ve Sosyal  Bakanlık yet-
kilileri tarafından esnaf ve sanatkarla-
ra verilmesi planlanan öfke kontrolü 
eğitimlerinin içeriği ve kapsamına dair 
bilgilendirme yapıldı. 
 

“Toplumun tüm 
kesimlerine öfke 
kontrolü eğitimi şart” 
Camia olarak öfke kontrolü eğitimi 
konusunda öncü olacaklarını dile ge-
tiren Palandöken, “Şiddet toplumun 
tüm kesimlerinde yaşanıyor. Lokanta-
ya gelen müşteri ile garson ya da iş-
letme sahibi arasında veya otobüsçü, 
taksici ile yolcu arasında münakaşa 
olabiliyor. İnsanlarda ne yazık ki bir 
şiddet kültürü gelişti. Bunu önlemek 
ve farkındalık oluşturmak için camia 
olarak Aile, Çalışma ve Sosyal Hiz-
metler Bakanlığı ile imzalanacak pro-
tokol çerçevesinde Birlik, Federasyon 
ve Odalarımız aracılığıyla 2 milyona 
yakın esnafımız için öfke kontrolü 
eğitimi başlatacağız. Böylece toplu-
ma okul sıralarından itibaren yediden 
yetmişe herkesin öfke kontrolü eğiti-
mi almasına öncü olacağız” dedi. 
 

“Mahalle kültürünün yok 
olması şiddeti tetikliyor” 
Mahalle kültürünün yok olmasıyla 
birlikte şiddetin arttığını anlatan Pa-
landöken, “Eskiden mahalle, cadde, 
sokak kültürü ve komşuluk vardı. 
Şimdi bu değerlerimizi geride kaldı. 
Sanal ortamda her şeye daha çabuk 
ulaşalım derken toplumsal dokuyu 
yaraladık. Artık insanlar tanışmadan, 
kaynaşmadan internet üzerinden 
haberleşiyor. Görüşmeler, buluşmalar 
AVM’lerde yapılıyor. Akıllı telefonlar 
adeta toplumun kimyasını bozdu. 

İnsanlar sanal alemde yaşayıp ma-
halle kültüründen nasibini alamıyor. 
Toplumsal kültürümüz site kültürüne 
döndü. Eskiden komşumuzun ce-
nazesi var diye radyonun sesini aça-
mazdık. Çünkü toplumsal uzlaşma, 
dayanışma vardı. Şimdi kimse kimse-
yi tanımadığı gibi ölse cenazesinden 
bile haberdar olmuyor” diye konuştu. 

“Mahalle esnafı toplumun 
psikoloğudur” 
Toplumun eski dokusuna dönebilme-
si için teknolojinin doğru kullanılması 
ve mahalle kültürünün yeniden can-
lanması gerektiğini belirten Palan-
döken, “Dar gelirli ile varlıklı ailelerin 
bir arada yaşayabildiği dönemlerde 
herkes birbirinden çok şey öğrenirdi. 
Çocuklar çıraklık yapar, toplumla 
kaynaşır, paranın kıymetini anlardı. 
Birikim yapmak için kumbara kulla-
nılırdı. Şimdi bırakın kumbarayı reşit 
olmayan çocukların bile elinde plastik 
kartlar geziyor. Sonra da borç kapıya 
gelince ailenin huzuru kaçıyor. Aile içi 
şiddet genelde böyle ekonomik ne-
denlerle başlıyor. Bu kartların yaygın 
olmadığı dönemlerde sıkıntıya düşen 
aileler önce esnafa koşardı. Hem der-
dini anlatır hem de veresiye yazdırırdı. 
Toplumun psikologu da sosyoloğu 
da esnaf ve sanatkarlarımızdı. Şimdi 
gittiğiniz büyük mağazalarda muha-
tap bile bulamazsınız. Eskiden de 
anne babalar tartışırdı ancak şiddet 
hiç bu boyutlara yükselmezdi. Şidde-
tin önlenmesi için toplumun yeniden 
eski dokusuna dönmesi ve teknoloji-
nin yerinde kullanılması lazım” ifade-
lerini kullandı. 
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Türkiye Milli Kooperatifler Birliği ve 
Kent-Koop Genel Başkanı Muam-
mer Niksarlı, Türkiye Kooperatifler 
Fuarı’nda, Rusya Kooperatifleri Mer-
kez Birliği’nin, Pancar Ekicileri Koo-
peratifleri Birliği (Pankobirlik), Türkiye 
Tarım Kredi Kooperatifleri ve Türkiye 
Milli Kooperatifler Birliği ile ticaret iş 
birliği protokolü imzalamasının bu 
fuarın en önemli çıktısı olduğunu 
söyledi.

Rusya, Brezilya, Kuzey Kıbrıs Türk 
Cumhuriyeti, Almanya’dan kooperatif 
birliklerinin fuarda yer aldığını ifade 
eden Niksarlı, “Rusya Kooperatifleri 
Merkez Birliği, Pancar Ekicileri Koo-
peratifleri Birliği (Pankobirlik), Türkiye 
Tarım Kredi Kooperatifleri ve ürkiye 

Milli Kooperatifler Birliği ile ticaret iş 
birliği protokolü imzalıyor bu, fuarın 
en önemli çıktısıdır” diye konuştu.

“Ürünlerimiz için güven 
sağlayacağız, sürekliliğini 
kanıtlayacağız”
Son yıllarda izledikleri politikalara 
değinen Niksarlı, üretip yurt dışına 
mal satmak için çalıştıklarını ve ulus-
lararası ilişkilerini bu strateji üzerine 
kurduklarını dile getirdi. Bunun için 
önce ürünlerin dış pazarlarda kabul 
ettirilmesi gerektiğini belirten Niksarlı, 
“Ürünlerimiz için güven sağlayacağız, 
sürekliliğini kanıtlayacağız. Fiyatımızı 
ve kalitemizi tercih edilir hale getire-
ceğiz ki ticaret yapalım. Bunlar süreç 
alıyor. Ben inanıyorum ki devletimizin 

desteğiyle kooperatiflerimiz bu işleri 
başaracaklar” dedi.

Niksarlı, gelecek dönemde mevzuata 
ilişkin sorunların çözüleceğine inan-
dıklarını da vurguladı.

Türkiye Esnaf ve Sanatkarlar Kredi ve 
Kefalet Kooperatifleri Birlikleri Merkez 
Birliği (TESKOMB) Başkanı Abdülka-
dir Akgün, 2003’ten itibaren talep-
lerini hükümete ilettiklerini belirterek, 
ayakları yere basan bütün taleplerinin 
karşılık bulduğunu söyledi.

Söz konusu yıllarda TESKOMB’un 
Türkiye’nin en zayıf kooperatiflerin-
den olduğunu anımsatan Akgün, 
birliğin bugün en güçlü kooperatifler 
arasında yer aldığını aktardı.

Akgün, kooperatifçiliğin Türkiye için 
önemli olduğuna işaret ederek, bu 
alana önem verilmesini istedi.
Konuşmaların ardından Cumhurbaş-
kanı Yardımcısı Fuat Oktay ve Ticaret 
Bakanı Ruhsar Pekcan, fuardaki 
stantları gezerek ürünler hakkında 
bilgi aldı.

Bursa Koza Tarım Satış Kooperatif-
leri Birliği standında ipek üretimiyle 
ilgili bilgi alan Oktay, bu üretimin tüm 
dünyaya duyurulması gerektiğini 
söyledi. İpek böceğini eline alarak 
inceleyen Oktay, üreticilere tebrikle-
rini iletti.

Oktay, bu üretimi gittiği her yerde 
anlatıp tanıtacağını bildirdi.

Oktay ve Pekcan’a kooperatifçile-
rin ürettikleri çiçek buketleri takdim 
edildi.

Brezilya Kooperatifler Birliği (Siste-
maOCB) yetkilileri, fuara ihracat ve 

TÜRKİYE KOOPERATİFLER FUARI YAPILDI
Açılış töreninde TESK Genel Başkanı Bendevi palandöken’in de yer aldığı Türkiye 
Kooperatifler Fuarı yurtiçi ve yurtdışından birçok kooperatifi ağırladı.
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ithalat iş birlikleri yapmak üzere katıl-

dıklarını bildirdi. Türkiye’ye pamuk ve 

kahve satmak istediklerini ifade eden 

yetkililer, Türkiye’den de zeytinyağı, 

Antep fıstığı, kuruyemiş ithal etmek 

istediklerini kaydetti.

Türkiye Milli Kooperatifler Birliği, Tür-

kiye Esnaf ve Sanatkarlar Kredi ve 
Kefalet Kooperatifleri Birlikleri Merkez 
Birliği, Türkiye Köy Kalkınma ve Diğer 
Tarımsal Amaçlı Kooperatifler Merkez 
Birliği, Türkiye İhracatçılar Meclisi, 
Hayme Analar Kadın Kooperatifi, 
Bursa Koza Tarım Satış Kooperatifle-
ri Birliği, Marmara Zeytin Tarım Satış 

Kooperatifleri Birliği, Hatay Üreten 

Eller Kadın Girişimi Üretim ve İşletme 

Kooperatifi, Tariş Zeytin ve Zeytinya-

ğı Tarım Satış Kooperatifleri Birliği’nin 

de aralarında olduğu Türkiye’nin dört 

bir yanında kooperatifler fuarda stant 

açarak ürünlerini tanıttı.
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7194 sayılı Dijital Hizmet Vergisi ile Bazı Kanunlarda ve 375 sayılı Kanun Hükmünde 
Kararnamede Değişiklik Yapılması Hakkında Kanun 7 Aralık 2019 tarihli ve 30971 
sayılı Resmi Gazetede yayımlanmıştır. Anılan Kanun ile getirilen yeni vergiler ve diğer 
düzenlemeler aşağıdaki gibidir.

Şehir içi yolcu taşıma faaliyetinde 
bulunan esnafımızın hasılat esaslı 
gelir vergisi uygulamasına ilişkin ola-
rak 309 seri numaralı Gelir Vergisi 
Genel Tebliği, 3 Aralık 2019 tarihli ve 
30967 sayılı Resmi Gazetede yayım-
lanmıştır. 
Hatırlanacağı üzere, Katma Değer 
Vergisi Kanununun 38inci maddesin-
de değişiklik yapılarak hasılat esaslı 
vergileme yöntemi daha önce uygu-
lanmaya başlanmıştı. KDV Kanunun-
da yapılan bu düzenlemeye uygun 
olarak Gelir Vergisi Kanununda da 
yasal düzenleme yapılmış, 7186 sa-
yılı Kanunun 1inci maddesi ile Gelir 
Vergisi Kanununun 113üncü mad-
desi değiştirilerek hasılat esaslı gelir 
vergisinin yasal düzenlemesi hayata 
geçirilmiştir. 309 no.lu GVK Tebliği ile 
söz konusu uygulamaya ilişkin usul 
ve esaslar belirlenmiştir. 
Anılan düzenlemeye göre, hası-
lat esaslı kazanç tespiti uygulama-
sından, şehir içi yolcu taşımacılığı 
faaliyetinde bulunan ve bu faaliyet-
lerinden kaynaklanan hasılatlarının 
tamamını elektronik ücret toplama 
sistemleri aracılığıyla elde eden gelir 
(kazançları basit usulde tespit edi-
lenler dâhil) veya kurumlar vergisi 
mükelleflerinden bu hususta talepte 
bulunanlar yararlanabileceklerdir.
Bir başka ifade ile, hasılat esaslı ka-
zanç tespiti uygulamasından yararla-
nılabilmesi için; 
a) Uygulamadan yararlanmak isteyen 
mükelleflerin şehir içi yolcu taşımacılı-
ğı faaliyetinde bulunması,
b) Bu faaliyetlerden kaynaklanan ha-
sılatın tamamının elektronik ücret 
toplama sistemleri aracılığıyla elde 
edilmesi,

c) Bağlı olunan vergi dairesine uy-
gulamadan yararlanma hususunda 
yazılı olarak talepte bulunulması ge-
rekmektedir. 
Vergi dairelerine yapılan başvurular 
bir ay içerisinde incelenerek, şartları 
sağlayıp sağlamadıkları ve taleple-
rinin kabul edilip edilmediği hususu 
mükelleflere yazı ile bildirilecektir. 
Talepleri kabul edilenler, söz konusu 
bildirimin kendilerine tebliğ edildiği 
tarihi takip eden yılın başından itiba-
ren hasılat esaslı kazanç tespiti usu-
lüne geçeceklerdir. Aralık ayı içerisin-
de bu hususta başvuruda bulunan 
mükelleflerden şartları sağlayanlar 
için vergi dairelerince bir sonraki tak-
vim yılı içerisinde kendilerine yazı ile 
bildirim yapılanlar, bildirimin yapıldığı 
takvim yılının başından itibaren ha-
sılat esaslı kazanç tespiti usulüne 
geçeceklerdir. 
Yeni işe başlayanlardan, kazanç-
larını bu usule göre tespit etmek 
isteyenlerin, işe başlama bildirimiyle 

birlikte hasılat esaslı kazanç tespiti 
usulünden faydalanmak istediklerini 
ayrı bir dilekçe ile belirtmeleri gerek-
mektedir.  
Şehir içi yolcu taşımacılığı faaliye-
tinde bulunan ve bu faaliyetlerinden 
kaynaklanan hasılatlarının tamamını 
elektronik ücret toplama sistemleri 
aracılığıyla elde edenlerden başvu-
ruları vergi dairesi tarafından kabul 
edilenler, söz konusu faaliyetlerinden 
elde ettikleri gayrisafi hasılatlarının 
%10’unu bu faaliyetlerine ilişkin ver-
giye tabi kazanç olarak beyan ede-
ceklerdir. Katma değer vergisi yö-
nünden hasılat esaslı sisteme geçmiş 
olanlar, KDV dahil hasılatlarını beyan 
edeceklerdir. 
Örneğin, gelirlerinin tamamını elekt-
ronik ücret toplama yöntemine göre 
tahsil eden bir yolcu otobüsü işleticisi 
esnafın 2020 yılı hasılatının 100.000 
TL, giderlerinin ise 80.000 TL olması 
halinde bu esnafın hasılat esaslı sis-
teme geçmesi halinde beyan edeceği 
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geliri 100.000 TL, ödeyeceği vergi de 
(yüzde 10), 10.000 TL olacaktır. Aynı 
esnafın hasılat esaslı sisteme geç-
memiş olması halinde ise ödeyeceği 
vergi (100.000 – 80.000 = 20.000 x 
(tarifedeki gelir vergisi oranı)) 3.100 
TL olacaktır. 
Görüleceği üzere, kanunen kabul 
edilen giderleri yüksek olan esnafın 
hasılat esaslı sistemde ödeyeceği 
vergi, mevcut sisteme göre daha 
yüksek çıkabilecektir. Nitekim, hasılat 
esaslı sisteme geçenler 2 yıl boyunca 
bu sistemden çıkamayacaklar ve 
kanunla tanınmış indirim ve istis-
nalardan da yararlanamayacaklar-
dır. Örneğin, hasılat esaslı sisteme 
geçen ve basit usulde vergiye tabi 
bir esnafın, (2019 yılı için) 11.000 TL 
tutarındaki kazanç indiriminden ya-
rarlanması mümkün değildir. 
Hasılat esaslı sisteme geçerek iki yıl 
süreyle bu sistemde kaldıktan sonra 
bu sistemden çıkmak isteyenler, 
bağlı oldukları vergi dairesine dilek-
çe vererek, takip eden yıl başından 
itibaren hasılat esaslı kazanç tespiti 

sisteminden çıkabileceklerdir. 
Elektronik ortamda düzenlenmesi 
gereken e-fatura, e-arşiv fatura, 
e-irsaliye ve benzeri diğer belgelerin 
uygulanmasına yönelik usul ve esas-
ların belirlendiği 509 sıra numaralı 
Vergi Usul Kanunu Genel Tebliği, 
19 Ekim 2019 tarihli ve 30923 sayılı 
Resmi Gazetede yayımlanmıştır. 
Söz konusu tebliğe göre, 2018 ve 
takip eden yıllardaki brüt satış hası-
latı 5 milyon TL’nin üzerinde olanlar, 
e-ticaret faaliyetinde bulunanlar ile 
sebze ve meyve ticareti ile iştigal 
eden komisyoncu veya tüccarlar 
e-fatura uygulamasına geçmek 
zorundadır. Diğer taraftan, vergi 
mükellefi olanlara düzenlenen ve 
vergiler dahil toplam tutarı 5.000 TL 
ve üzerinde olan faturalar ile vergi 
mükellefi olmayanlara düzenlenen ve 
vergiler dahil toplam tutarı 30.000 TL 
ve üzerinde olan faturaların 1 Ocak 
2020 tarihinden itibaren Gelir İdaresi 
Başkanlığı (GİB) tarafından sunulacak 
olan e-belge portalı üzerinden dü-
zenlenmesi zorunludur.

Bu zorunluluk, e-fatura kapsamında 
olmayıp, sadece yukarıda belirtilen 
tutarların üzerindeki faturaların elekt-
ronik ortamda düzenlenmesi şeklinde 
uygulanacaktır. Aynı kişiye, aynı gün 
içinde düzenlenen faturalar tek bir 
fatura olarak değerlendirilecektir. 
Aynı gün içinde düzenlenmeyen 
faturaların toplam tutarı, yukarıda 
belirtilen hadleri aşsa dahi, e-arşiv 
fatura kapsamında değerlendirilme-
yecektir. Örneğin, vergi mükellefi 
olan (B) lokantasına, kasap (A) tara-
fından 6.000 TL tutarında bir fatura 
düzenlenmesi halinde, bu faturanın 
GİB tarafından duyurulacak olan 
e-belge portalı üzerinden elektronik 
ortamda düzenlenmesi gerekecektir. 
Ancak, kasap (A)’nın birer gün arayla 
(B) lokantasına 4.000 TL ve 2.000 
TL tutarlarında iki ayrı fatura düzenle-
mesi halinde, bu işlem e-arşiv fatura 
kapsamına dahil olmayacak ve söz 
konusu faturaların elektronik ortamda 
düzenlemesi gerekmeyecektir. 
Yukarıda GİB tarafından duyurulacağı 
belirtilen e-belge portalı ile ilgili olarak 
GİB tarafından bir tebliğ yayımlanma-

TESK AJANDA
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mış olup, esnafımızın e-arşiv fatura 
düzenleme zorunluluğu kapsamından 
çıkartılması hususundaki başvuru-
muz yazılı ve sözlü olarak Hazine ve 
Maliye Bakanlığına iletilmiştir. 
Bu vesile ile, “muhtasar ve prim hiz-
met beyannamesi” sisteminin 1 Ocak 
2020 tarihinden itibaren tüm illerde 
uygulanmaya başlanacağını bir kez 
daha hatırlatırız.
 
4.1  Dijital Hizmet Vergisi 
7194 sayılı Kanunla elektronik ortam-
da verilen hizmetlerin vergilendirilme-
sine yönelik yeni bir vergi uygulaması 
getirilmiştir. Buna göre; 
-  Dijital ortamda sunulan her türlü 
reklam hizmetleri (reklam kontrol ve 
performans ölçüm hizmetleri, kullanı-
cılarla ilgili veri iletimi ve yönetimi gibi 
hizmetler ile reklamın sunulmasına 
ilişkin teknik hizmetler dâhil); 
- Sesli, görsel veya dijital herhangi bir 
içeriğin (bilgisayar programları, uygu-
lamalar, müzik, video, oyunlar, oyun 
içi uygulamalar ve benzerleri dâhil) 
dijital ortamda satışı ile bu içeriklerin 
dijital ortamda dinlenmesine, izlen-
mesine, oynanmasına veya elektro-
nik cihazlara kaydedilmesine veya 
bu cihazlarda kullanılmasına yönelik 
dijital ortamda sunulan hizmetler;
 

- Kullanıcıların birbirleriyle etkileşi-
me geçebilecekleri dijital ortamların 
sağlanması ve işletilmesi hizmetleri 
(kullanıcılar arasında bir mal veya hiz-
metin satılmasına veya satılmasının 
kolaylaştırılmasına yönelik sunulan 
hizmetler dâhil); 
dijital hizmet vergisine tabidir. 
Türkiye’de elde ettikleri hasılatı 20 
milyon Türk Lirasından veya dünya 
genelinde elde ettikleri hasılatı 750 
milyon Euro’dan fazla olan dijital 
hizmet sağlayıcılar, dijital hizmet ver-
gisinin mükellefidir. 
Dijital hizmet vergisinin oranı, verginin 
konusuna giren hizmetlerden elde 
edilen hasılatın yüzde 7,5’idir.
 
4.2  Konaklama Vergisi 
7194 sayılı Kanunla getirilen bir diğer 
yeni vergi de “konaklama vergisi”dir. 
Otel, motel, tatil köyü, pansiyon, 
apart otel, misafirhane, kamping, 
dağ evi, yayla evi gibi konaklama te-
sislerinde verilen geceleme hizmeti ile 
bu hizmetle birlikte satılmak suretiyle 
konaklama tesisi bünyesinde sunulan 
diğer tüm hizmetler (yeme, içme, 
aktivite, eğlence hizmetleri ve havuz, 
spor, termal ve benzeri alanların 
kullanımı gibi) konaklama vergisine 
tabidir. Geceleme hizmetinin; sağlıklı 
yaşam tesisleri, eğlence merkezleri 

gibi tesislerin bünyesinde sunulması, 
vergilendirmeye etki etmeyecektir. 
Konaklama vergisinin oranı yüzde 2 
olup, bu vergi, konaklama tesisle-
rince düzenlenen fatura ve benzeri 
belgelerde ayrıca gösterilecektir. Bu 
vergi, katma değer vergisinin mat-
rahına dahil edilmeyecektir. Kanuna 
eklenen geçici madde ile konaklama 
vergisinin oranı 31.12.2020 tarihine 
kadar yüzde 1 olarak uygulanacaktır. 
Öğrenci yurtları, pansiyonları ve 
kamplarında öğrencilere verilen 
hizmetler ile yabancı devletlerin 
Türkiye’deki diplomatik temsilcilikleri, 
konsoloslukları ve bunların diplomatik 
haklara sahip mensupları ile uluslara-
rası anlaşmalar gereğince vergi mu-
afiyeti tanınan uluslararası kuruluşlar 
ve mensuplarına verilen hizmetler 
konaklama vergisine tabi değildir. 
Konaklama vergisi aylık olarak beyan 
edilecek olup, her ayın vergisi, takip 
eden ayın 26ncı günü akşamına ka-
dar KDV yönünden bağlı oluna vergi 
dairesine beyan edilecek ve aynı süre 
içinde ödenecektir. 
Konaklama vergisi, 1 Nisan 2020 ta-
rihinde yürürlüğe girecek olup, uygu-
lamaya ilişkin usul ve esaslar Hazine 
ve Maliye Bakanlığınca çıkarılacak 
olan genel tebliğ ile açıklanacaktır.
 
4.3  Personel Taşıma Hizmeti 
İstisnası 
Gelir Vergisi Kanununa göre, ça-
lışanların toplu olarak işyerlerine 
gidip gelmelerini sağlamak amacıy-
la işverenin vermiş olduğu taşıma 
hizmeti gelir vergisine tabi değildir. 
7194 sayılı Kanunla, bu istisnaya 
sınır getirilmiş olup taşıma hizmetinin 
fiilen verilmediği, bunun yerine toplu 
taşıma kartı, bileti veya bu amaçla 
kullanılan farklı ödeme sistemlerinin 
kullanıldığı durumlarda, günlük 10 
TL’nin üzerindeki harcamalar ücret 
olarak gelir vergisine tabi tutulacaktır. 
Taşıma hizmeti için nakden ödeme 
yapılması halinde ise, istisna geçerli 
olmayacak, ödenen tutarın tamamı 
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ücrete eklenmek suretiyle gelir vergi-
sine tabi tutulacaktır.
 
4.4  Binek Otomobil Harcamaları-
nın Gider Olarak İndirimi 
Gelir Vergisi Kanununa göre, binek 
otomobillerin satın alınması sırasında 
ödenen özel tüketim vergisi gider 
yazılabilmekte, katma değer vergisi 
otomobilin fiyatına dahil edilerek 
amortisman yoluyla giderleştirilebil-
mekte ve bu araçların kullanımı ne-
deniyle ödenen akaryakıt harcamaları 
ile bakım ve onarım harcamaları da 
gider yazılabilmektedir. 7194 sayılı 
Kanun ile;
 
- Faaliyetleri kısmen veya tamamen 
binek otomobillerinin kiralanması 
veya çeşitli şekillerde işletilmesi 
olanların bu amaçla kullandıkları 
hariç olmak üzere, kiralama yoluyla 
edinilen binek otomobillerinin her 
birine ilişkin aylık kira bedelinin 5.500 
Türk lirasına kadarlık kısmı ile binek 

otomobillerinin iktisabına ilişkin özel 
tüketim vergisi ve katma değer ver-
gisi toplamının en fazla 115.000 Türk 
lirasına kadarlık kısmı gider olarak 
dikkate alınacaktır. 
- Faaliyetleri kısmen veya tamamen 
binek otomobillerinin kiralanması 
veya çeşitli şekillerde işletilmesi 
olanların bu amaçla kullandıkları ha-
riç olmak üzere, binek otomobillere 
ilişkin giderlerin en fazla %70’i indiri-
lebilecektir. 
-  Faaliyetleri kısmen veya tamamen 
binek otomobillerinin kiralanması 
veya çeşitli şekillerde işletilmesi olan-
ların bu amaçla kullandıkları hariç 
olmak üzere, özel tüketim vergisi ve 
katma değer vergisi hariç ilk iktisap 
bedeli 135.000 Türk lirasını, söz 
konusu vergilerin maliyet bedeline 
eklendiği veya binek otomobilin ikinci 
el olarak iktisap edildiği hâllerde, 
amortismana tabi tutarı 250.000 Türk 
lirasını aşan binek otomobillerinin her 

birine ilişkin ayrılan amortismanın en 
fazla bu tutarlara isabet eden kısmı 
gider yazılabilecektir. Bu uygulanma-
da binek otomobilin iktisap edildiği 
tarihte yürürlükte olan tutar dikkate 
alınacaktır. 
7194 sayılı Kanunla binek otomobiller 
için getirilen bu gider kısıtlamaları, 1 
Ocak 2020 tarihinden itibaren yürür-
lüğe girecektir.
 
4.5  Ücret Gelirinin Beyan Edil-
mesi 
Gelir Vergisi Kanununa göre, tek 
işverenden alınan ücret gelirleri, tutarı 
ne olursa olsun tevkifat (stopaj) yo-
luyla vergilendirildiğinden bu gelirler 
için beyanname verilmemekteydi. 
7194 sayılı Kanunla yapılan deği-
şiklikle, ister tek isterse birden fazla 
işverenden elde edilirse edilsin, ücret 
gelirlerinin toplamı 500.000 TL’yi 
aşması halinde beyanname verilmesi 
gerekmektedir.

TESK AJANDA
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oranında hesaplanacaktır. 
Kış, termal, sağlık, kırsal ve nitelikli 
spor turizmi gibi Bakanlık tarafından 
teşvik edilmesi uygun görülen turizm 
türlerinde faaliyet gösteren tesisler 
için bu oranlar yüzde elli indirimli 
olarak uygulanacaktır. 
Turizm payı, kurumlar tarafından 
aylık, gerçek kişiler tarafından 3 aylık 
dönemler halinde elektronik ortamda 
beyan edilecektir. 3 aylık dönemler; 
Birinci dönem; Ocak-Şubat-Mart.
İkinci dönem; Nisan-Mayıs-Haziran.
Üçüncü dönem; Temmuz-Ağustos-
Eylül.
Dördüncü dönem; Ekim-Kasım-
Aralık şeklinde uygulanacak olup, 
beyan süresi, beyan dönemini takip 
eden ayın son günüdür. Beyan edilen 
turizm payı aynı süre içinde ödene-
cektir. 
Defter-beyan sistemini kullanmakta 
olan meslek odalarımız, basit usulde 
vergiye tabi üyelerinin beyannamele-
rini elektronik ortamda gönderecek-
lerdir. 
Turizm Payı Beyannamesi vermekle 
yükümlü olanların ilk beyanname 
gönderilmeden önce turizm payı 
mükellefiyetinin tesis işlemlerinin 
yapılması için Başkanlığın İnteraktif 
Vergi Dairesi (https://ivd.gib.gov.tr/) 
sistemi üzerinden elektronik ortamda 
başvuru yapmaları ya da dilekçe ile 
yetkili vergi dairesine müracaat et-
meleri veya dilekçelerini kayıtlı posta 
(Taahhütlü, Acele Posta Servisi (APS) 
vb.) ile göndermeleri gerekmektedir. 
Turizm Payı Beyannamesi https://
ebeyanname.gib.gov.tr/internet ad-
resinden görüntülenebilecektir. 
Turizm Payı Beyannamesini üç aylık 
dönemler hâlinde beyan etme zorun-
luluğu getirilen mükelleflerin Ekim-
Kasım-Aralık/2019 dönemine ilişkin 
olarak verecekleri ilk beyannamelerini 
31/1/2020 günü saat 23.59’a kadar 
elektronik ortamda beyan etmeleri 
gerekmektedir.

4.6  Yeni Gelir Vergisi Tarifesi 
7194 sayılı Kanunla gelir vergisi tari-
fesi değiştirilmiş, 4 dilimden oluşan 
tarifeye 5inci dilim eklenmiştir. Yeni 
gelir vergisi tarifesi aşağıdaki gibidir.
 
4.7  Değerli Konut Vergisi 
7194 sayılı Kanunla getirilen yeni 
bir vergi de değerli konut vergisidir. 
Emlak Vergisi Kanununa eklenen bu 
düzenleme ile vergi değeri veya Tapu 
ve Kadastro Genel Müdürlüğünce 
belirlenen değeri 5.000.000 Türk Li-
rası ve üzerinde olan konutlar, değerli 
konut vergisine tabidir.
Değerli konut vergisinin oranı; 
- Değeri 5.000.000 TL ile 7.500.000 
TL arasında olanlar için binde 3;
- Değeri 7.500.001 TL ile 10.000.000 
TL arasında olanlar için binde 6;
- Değeri 10.000.001 TL’yi aşanlar 
için binde 10’dur. 
Sahibi olduğu konutun değeri yuka-
rıda yazılı tutarları aşanlar, konutun 
değerinin bu tutarları aştığı yılı takip 
eden yılın Şubat ayının 20nci günü 
akşamına kadar değerli konut vergisi 
beyannamesi vermekle yükümlüdür. 
Tahakkuk eden vergi, aynı yılın Şubat 
ve Ağustos aylarında iki eşit taksitte 
ödenecektir. 
7183 sayılı Türkiye Turizm Tanıtım ve 
Geliştirme Ajansı Hakkında Kanun, 
2 Kasım 2019 tarihli ve 30936 sayılı 
Resmi Gazetede yayımlanmış, anılan 
Kanunun 6ncı maddesi ile turizm 
sektöründe faaliyette bulunan işlet-
melere “turizm payı beyannamesi” 
verme ve belirli bir oranda turizm payı 
ödenmesi yükümlülüğü getirilmiştir.
Söz konusu düzenlemeye göre; Kül-

tür ve Turizm Bakanlığı tarafından 
düzenlenen kısmi turizm işletmesi 
veya turizm işletmesi belgesiyle ya da 
ilgili kurum veya kuruluş tarafından 
düzenlenen işyeri açma ve çalışma 
ruhsatıyla faaliyet gösteren oteller, 
tatil köyleri, butik oteller, konaklama 
içeren özel tesisler, moteller, hosteller, 
pansiyonlar, apart oteller ve konakla-
ma içeren kırsal turizm tesisleri (dağ 
evi, köy evi, çiftlik evi, yayla evi ve 
oberj) ile kampingleri işletenler turizm 
payı beyannamesi vermek ve bu be-
yanname üzerinde hesaplanan turizm 
payını ödemekle yükümlüdür. Yuka-
rıda sayılan tesisleri işletenlerin, bu 
tesislerin alt ünitelerini kiraya vermeleri 
halinde bu ünitelerden elde edecekleri 
kira gelirlerini de net satışlarına dahil 
ederek beyan edeceklerdir. 
Turizm payı, konaklama işletmelerinin 
elde ettikleri net satışlar ve alt ünite-
lerinden elde ettikleri kira gelirlerinin 
toplamı üzerinden; 
a) Bileşik tesisler ile konaklama tesis-
lerinden binde yedi buçuk,
b) Bakanlıktan belgeli yeme-içme 
ve eğlence tesislerinden binde yedi 
buçuk,
c) Deniz turizmi tesisleri ile Bakanlık-
tan belgeli deniz turizmi araçlarından 
binde yedi buçuk,
ç) Seyahat acentalarından (münferit 
uçak bileti satışları hariç) on binde 
yedi buçuk,
d) Havayolu işletmelerinden (ticari 
yolcu taşımacılığı faaliyetlerinden) on 
binde yedi buçuk,
e) Devlet Hava Meydanları İşletmesi 
Genel Müdürlüğü tarafından işletilen-
ler hariç olmak üzere havalimanı ve 
terminal işletmelerinden binde iki,

18.000 TL’ye kadar %15

40.000 TL’nin 18.000 TL’si için 2.270 TL, fazlası %20

98.000 TL’nin 40.000 TL’si için 7.100 TL (ücret gelirlerinde 148.000 TL’nin 40.000 TL’si için 
7.100 TL), fazlası

%27

500.000 TL’nin 98.000 TL’si için 22.760 TL, (ücret gelirlerinde 500.000 TL’nin 148.000 TL’si 
için 36.260 TL), fazlası

%35

500.000 TL’den fazlasının 500.000 TL’si için 163.460 TL (ücret gelirlerinde 500.000 TL’den 
fazlasının 500.000 TL’si için 159.460 TL), fazlası

%40
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Palandöken: “YENİ YILA YENİ 
DÜZENLEMEYLE GİRİLMELİ” 
Zincir marketlerin açılışlarına nüfus kriteri getirmeyi 
amaçlayan yasa teklifinin vakit kaybedilmeden Meclise 
sunulması gerektiğini söyleyen TESK Genel Başkanı 
Bendevi Palandöken, “Zincir marketlerin haksız rekabetiyle 
baş edecek gücü kalmayan esnaf ve sanatkârlarımız, 
Perakende Kanunu’nda yapılacak düzenlemeleri dört gözle 
bekliyor. Bu kapsamda perakende ticarete yeni kurallar 
getirmek için Ticaret Bakanlığı ile milletvekilleri tarafından 
üzerinde çalışılan yasa teklifi vakit kaybedilmeden 
Meclise sunulmalı. Esnaf ve sanatkârlarımız yeni yıla yeni 
düzenlemeyle girmeli” dedi.   

şekilde açılması yalnızca esnaf ve 
sanatkarlarımıza değil, aynı zamanda 
zincir marketlerin birbirlerine de zarar 
vererek kaynak israfına yol açmakta-
dır. Dolayısıyla bunların açılışına sınır-
lama getirecek olan yeni düzenleme 
2020’ye bırakılmadan Meclise su-
nulup, bir an önce kabul edilmelidir. 
Esnafımızın artık kaybedecek zamanı 
kalmadı” diye konuştu. 
 

“35 binin üzerinde zincir 
market var” 
Perakende sektöründe faaliyet gös-
teren esnafın zincir marketlerle baş 
edecek gücü kalmadığını dile getiren 
Palandöken, “Ülkemizde ulusal ve 
yerel çapta 35 binin üzerinde zincir 
market şubesi var. Piyasanın yüzde 
60’ı üç büyük zincir marketin teke-
linde. Kendi reklamlarında bile tüm 
ilçelerde şubelerinin olduğunu söyle-
nerek bununla övünüyorlar. Bu hak-
sız rekabete artık dur demenin vakti 
geldi. Yapılacak yeni düzenlemede 
nüfus kriterlerine ek olarak market 
markalı ürünlerin satışına kısıtlama 
getirilmesi ve yöresel ürün satma 
zorunluluğunun olması gayet olumlu. 
Esnafımızın bu marketler karşısında 
ayakta kalabilmesi için ucuz ürün 
alabilmesinin de önü açılmalı. Gele-
neksel perakende kanalında faaliyet 
gösteren esnafımızın daha düşük 
maliyetle ürün temin etmesini sağla-
mak bakımından üyesi oldukları kuru-
luşlarca organizasyonlar oluşturulma-
sı, üreticilerden doğrudan ürün temini 
yoluna gidilmesi, belli bölgelerde 
depoların kurulması, ürünlerin nakliye 
ve dağıtımının yapılması yoluna gidil-
melidir” şeklinde konuştu. 

Perakende ticarete yeni kurallar 
getirmeyi amaçlayan yasa teklifiyle 
zincir marketlerin açılışında 10 bin ve 
üzeri nüfus kriterinin esas alınması 
gerektiğini belirten Türkiye Esnaf ve 
Sanatkârları Konfederasyonu (TESK) 
Genel Başkanı Bendevi Palandöken, 
“Perakende Ticaretin Düzenlenmesi 
Hakkında Kanun’da yapılacak deği-

şiklikle zincir marketlerin nüfusu 10 
bin ve üzerindeki yerleşim yerlerinde 
açılabilmesi, asgari 300 metrekare 
net satış alanı ile 100 metrekare ürün 
yükleme ve boşaltma alanına sahip 
olması, asgari 20 araçlık otopark 
bulundurması ve mesken binalarda 
açılamaması şartı getirilmelidir. Bu 
marketlerin plansız ve kontrolsüz bir 



27

vitrin / 2019

PALANDÖKEN: “KREDİYE ULAŞMANIN 
ÖNÜNDEKİ ENGELLER KALDIRILSIN”   
Kredi muslukları açık olduğu halde esnaf ve sanatkarların 
kredilerden faydalanamadığını dile getiren TESK Genel 
Başkanı Bendevi Palandöken, “Ekonominin bel kemiği olan 
esnaf ve sanatkarlarımız sudan sebepler yüzünden krediye 
ulaşamıyor. Yeni yılda esnaf ve sanatkarlarımızın krediye 
ulaşmasının önündeki engeller kaldırılmalı” dedi.   

geçmiş dönemlerde kredi taksitlerini 
ya da kredi kartı borcu ödemesini bir 
gün aksatanları bile kara listeye alıyor. 
En son 2017’de çıkarılan sicil affı ban-
kalar tarafından uygulanmadığı gibi, 
bugün hiçbir yere bir kuruş dahi bor-
cu olmayan esnafa geçmiş yıllardaki 
ödemelerini aksattı diye kredi alamı-
yor. Esnafın krediye ulaşması sudan 
sebeplerle engellenmemeli. Yeni yılda 
kredi meselesi net bir şekilde çözüme 
kavuşmalı” diye konuştu. 
 

“Yeni yılda zorunlu 
ve etkin bir sicil affı 
bekliyoruz” 
Yeni yılda tüm bankaların uymakta 
zorunlu olduğu etkin bir sicil affı 
beklediklerini söyleyen Palandöken, 
“Geçmiş yıllarda 3 farklı zamanda 
çıkarılan sicil affı esnafın derdine der-
man olamadı. Çünkü zorunlu olma-
yan sicil affını birçok banka tanıma-
dığı için esnafımız krediye ulaşamadı. 
Esnafımızın geleceği bankaların iki 
dudağının arasına bırakılmamalı. Yeni 
yılda yeni bir yasa çıkarılarak sicil 
affına tüm bankaların uyma zorunlu-
luğu net bir şekilde yer almalı. Aksi 
takdirde, kredi muslukları açık olduğu 
halde esnafımız kredilerden faydala-
namıyor” şeklinde konuştu.

2020 yılında esnafın krediye ulaşması-
nın önündeki engellerin net bir şekilde 
kaldırılması gerektiğini ifade eden 
Türkiye Esnaf ve Sanatkarları Kon-
federasyonu (TESK) Genel Başkanı 
Bendevi Palandöken, “Kredi imkanı 
olan esnafımız güncel borcu olma-

masına rağmen geçmişte zamanında 
ödeyemediği borçlarından dolayı kara 
listeye alındığı için krediye bir türlü 
ulaşamıyor. Devlet esnafa imkan veri-
yor ancak bankalar esnafın bu imkanı 
kullanmasının önüne geçiyor. Birçok 
banka, özellikle de özel bankalar, 
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TESK GENEL BAŞKANI PALANDÖKEN: 

“AHİLİK FONUNUN ERTELENME 
ÇALIŞMALARI SEVİNDİRİCİ”   

Türkiye Esnaf ve Sanatkarları Konfederasyonu(TESK) 
Genel Başkanı Bendevi Palandöken, “1 Ocak 2020 
tarihinde başlayacak olan esnaf ve sanatkarların Ahilik 
Fonu kesintisinin ertelenmesine ilişkin düzenleme 
yapılması, 2 milyona yakın esnaf ve sanatkarlarımız adına 
olumlu bir karar. Yeni ekonomi paketi içinde yer alacağı 
belirtilen Ahilik Fonunun ertelenmesine yönelik yapılacak 
düzenlemeleri destekliyoruz” dedi.   

Esnaf ve sanatkarlar rahat bir nefes 
alıncaya kadar Ahilik Fonu kesintisinin 
ertelenmesini beklediklerini söyleyen 
(TESK)  Palandöken, “TESK olarak,  
iflas eden ya da iş yeri kapanan 
esnafımıza kolaylık sağlayacak olan 
Esnaf Ahilik Fonu’nun hayata geçiril-
mesi için yapılan çalışmalara katılıp 
destekledik. Bu kapsamda kurulan 

Esnaf Ahilik Sandığı için esnafımızın 
her ay yüzde 2’lik bir Ahilik Fonu öde-
mesi gerekiyor. Ancak son dönemde 
yaşanan ekonomik sıkıntılar nedeniyle 
esnaf ve sanatkarlarımız Bağ-kur 
primini ve yanında çalıştırdığı işçinin 
SSK primini bile ödemekte güçlük 
çekiyor. Bu şartlarda esnafımız bir de 
Ahilik Fonu kesintisini ödeyemez. Ahi-

lik Fonu kesintilerine yönelik erteleme 
çalışmaları esnafımız adına oldukça 
rahatlatıcı. Ekonomik koşullar biraz 
daha iyileşip esnafımız rahat nefes 
almaya başlayana kadar bu kesin-
tilerin ertelenmesi gerekir”  şeklinde 
konuştu. 

“Yeni mezunlar işe 
girene kadar KYK borcu 
ertelenmeli” 
Öte yandan, KYK kredi borçları ile 
ilgili düzenlemenin de yeni ekonomi 
paketinde yer alacak olmasını se-
vindirici bulan Palandöken, “Ahilik 
Fonu ertelemesinin planlandığı yeni 
ekonomi paketinde KYK borcu olan 
öğrencilere yönelik bir düzenlemenin 
olması da sevindirici. Yaklaşık 5 mil-
yon kişiyi ilgilendiren KYK borçları, 
yeni mezunlar iş bulana kadar erte-
lenmeli. Bu süreçte ise gecikme faizi 
işlememeli. Öğrenciler işe başladıktan 
sonra yeni bir yapılandırmaya gidile-
rek belli bir alt limitli taksit tutarı dahi-
linde borçlar yeniden yapılandırılmalı. 
Gençlerimiz daha iş hayatına atılma-
dan sırtlarına binen KYK yükünden 
kurtulmalı” diye konuştu. 
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PALANDÖKEN, “EMEKLİLİĞİ 
BEKLEYENLER MAĞDUR OLMAMALI”
Emeklilik için yaş haddini bekleyip çalışmayanların tıpkı emekliler gibi sağlık 
hizmetlerinden ücretsiz faydalanabilmesi gerektiğini söyleyen TESK Genel Başkanı 
Bendevi Palandöken, “Emekli olabilmek için sigortalı olma koşulunu sağlayan 
ve prim gün sayısını doldurarak yaşı bekleyen çok sayıda kişi çeşitli nedenlerle 
çalışamıyor. Bu süreçte ise sağlıktan faydalanabilmek için her ay genel sağlık 
sigortası primini ödemek zorunda kalıyorlar. Oysa yaşı beklerken çalışmayanlar tıpkı 
emekli olanlar gibi prim ödemeden ücretsiz sağlık hizmeti alabilmeli” dedi.

“EMEKLİ OLMA ŞARTLARINI 
SAĞLAYANLAR GSS PRİMİ 
ÖDEMEMELİ”
Emeklilikte yaşı bekleyen ve çalışma-
yanların sağlık hizmetlerinden üc-
retsiz faydalanamadığını dile getiren 
Türkiye Esnaf ve Sanatkarları Kon-
federasyonu (TESK) Genel Başkanı 
Bendevi Palandöken, “Emeklilikte 
yaşı bekleyen çok sayıda kişi çeşitli 
nedenlerle çalışamıyor. Bu süreçte 
gelir testi yaptırarak aile içerisinde 
kişi başına düşen aylık gelirin brüt 
asgari ücretin üçte birinden az çık-
ması halinde 76 TL’lik genel sağlık 
sigortası primini ödeyerek sağlıktan 
faydalanabiliyor. Ancak işten çıkan 
ya da iş yeri kapatanlar her ay bu 
meblağı ödemekte güçlük çekiyor. 
Başta esnaf ve sanatkarlarımız olmak 
üzere, emekli olma şartlarını sağlamış 
olan bu kişilerin genel sağlık sigortası 
primini ödemeden sağlık hizmetinden 
faydalanabilmesinin önü açılmalıdır. 
Ancak yaşı beklerken çalışanlardan 
sağlık primi alınmalıdır. Öte yandan 
esnaf ve sanatkarlarımıza sadece 
yatarak tedavilerinde değil, rapora 
dayanan hastalık ve ayakta tedavile-
rinde de geçici iş göremezlik ödeneği 
verilmelidir” diye konuştu.
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Böylece Geleneksel Girişimci Prog-
ramından faydalanacak girişimcilere 
50.000 TL’ye kadar (genç, kadın, 
engelli, şehit yakını ise azami 60.000 
TL’ye kadar), İleri Girişimci Progra-
mından yaralanacak girişimcilere ise 
teknoloji seviyesi ile orantılı olacak 
şekilde 360.000 TL’ye kadar (genç, 
kadın, engelli, şehit yakını ise azami 
370.000 TL’ye kadar) geri ödemesiz 
destek sağlanabilmektedir.

Yapılan değişiklik ile uygulamalı 
girişimcilik eğitimini aldıktan sonra 
işini kuran girişimciler Geleneksel 
Girişimci ve İleri Girişimci olarak ikiye 
ayrılmıştır.

Hem geleneksel hem de ileri girişimci 
programından yararlanacak girişimci-
ler için kuruluş ve performansa dayalı 
(sağlanan istihdamla doğru orantılı) 
geri ödemesiz destek sağlanabil-
mektedir. İleri girişimcilere ise buna 
ilaveten teknoloji seviyesi ile bağlantılı 
olarak 300.000 TL’ye kadar Makine, 
Teçhizat ve Yazılım Desteği, orta 
yüksek ve ileri teknoloji alanlarında 
faaliyet gösteren işletmelere de ayrıca 
10.000 TL’ye kadar Mentörlük, Da-
nışmanlık ve İşletme Koçluğu desteği 
sağlanabilmektedir.

KOSGEB tarafından girişimcilik eği-
timlerine yönelik olarak yeni bir dü-
zenleme yapılmış olup, konuya ilişkin 
KOSGEB’den gelen yazıda, KOS-
GEB – Anadolu Üniversitesi işbirliği 
ve alanında seçkin akademisyenlerin 
katkıları ile KOSGEB Girişimcilik El Ki-
tabı hazırlanarak basıldığı ve bundan 
böyle girişimcilik eğitimlerinin uzaktan 
eğitim sistemi ile e-devlet üzerinden 
yapılacağı bildirilmiştir. Böylece;

-      Girişimci adaylarının bulundukları 
yerde eğitim açılmaması, başvuru 
yapmak veya eğitim almak için belirli 
bir yere gitme, kontenjana takılma, 
eğitim saatlerinde müsait olmama, iş 
takipçisi/danışman/eğitmen şikayet-
leri vb karşılaşılan sorunların ve çeşitli 
denetimler/uygunsuzluklar netice-
sinde eğitim iptali gibi bazı mağdu-
riyetlerin yaşanmasının da önüne 
geçildiği,

-      Söz konusu uygulamanın aynı 
zamanda bürokrasinin azaltılması ve 
mevzuatın sadeleştirilmesi (BAMS) 
çalışmaları kapsamında da önemli bir 
açılım olduğu,

-      Bu sistem vasıtası ile eğitim 
açılması için katlanılması gerekli 
olan eğitim salonu, eğitmene ilişkin 
hizmet, iaşe ve ibate giderleri ile ka-
tılımcılara yönelik ikram vb. giderlere 
ilişkin maliyetlerin ortadan kalkacağı, 
belirtilmektedir.

KOSGEB e-akademi uzaktan eğitim 
sistemine lms.kosgeb.gov.tr adresin-
den ulaşılabilmektedir.

KOSGEB’DEN UZAKTAN 
GİRİŞİMCİLİK EĞİTİMİ
Bilindiği üzere, KOSGEB’in 2010 yılından bu yana yeni girişimcilere sağladığı destekleme 
mekanizmasında, 2019 yılı başı itibariyle değişiklikler yapılmıştır.
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Ulrike Rabmer-Koller’den görevi 
törenle devralan Maggiar, Ocak 
2020-Aralık 2023 yıllarında görev 
yapacak. Maggiar, görev süresince 
ele alacağı öncelikli konuları mikro, 
küçük ve orta büyüklükteki tüm işlet-
meleri kavrayan bir Avrupa Stratejisi 
üzerinde çalışmak, gerek kırsal, ge-
rek merkezi yerlerde kurulmuş olan 
tüm işletmelerin arasındaki farklılıkları 
gidermek ve Avrupa’nın yeni Çevreci 
Politikalarının tüm KOBİ’lerin de fikir 
ve önceliklerini kapsamasını sağla-
mak olarak açıkladı. 

Yapılan törende Ulrike Rabmer-
Koller’e teşekkür plaketi sunuldu. Dö-
neminde yapılan en büyük değişikliğin 
Avrupadaki KOBİ kuruluşlarını aynı 
çatı altında toplayan organizasyonun 
kurumsal kimliğinin yenilenmesi ve 
amacı da yansıtır şekilde SMEUNITED 
(KOBİ Birliği) olarak değiştirilmesi ol-
duğu kaydedildi. Öte yandan özellikle 
dijitalleşme, iklim değişikliği ve Avrupa 
Sosyal Diyaloğı kapsamında yapılan 

çalışmalar ve kaydedilen gelişmele-
rin değerlendirildiği toplantıda yeni 
dönem çalışmalarına da ışık tutacak 
gelişmeler kaydedildiği ifade edildi.

SME UNITED’ın yeni Başkanı 
Maggiar’ın seçilmesinden duyduğu 
mutluluğu dile getiren TESK Genel 
Başkanı, tebrik mektubunu Maggiar’a 
iletti.

Alban Maggiar, 19 Mayıs 1953 tari-
hinde dünyaya geldi. Evli ve 3 çocuk 
babası olan Maggiar, Paris Ekonomi 
Üniversitesi Mezunu, Vergi Hukukun-
da Yüksek Lisans derecesi var, ay-
rıca Amerikan Edebiyatı konusunda 
yüksek lisans sahibi, hesap uzmanlığı 
konusunda da diploması olan Maggi-
ar Fransızca, İngilizce ve İspanyolca 
biliyor. Maggiar, gıda alanında faaliyet 
gösteren firmalarda yönetici pozisyo-
nunda 30 yılı aşkın tecrübeye sahip.

SMEUNITED’IN YENİ BAŞKANI 
ALBAN MAGGIAR OLDU…
Türkiye Esnaf ve Sanatkarları Konfederasyonu (TESK)’in de üyesi olduğu Avrupa KOBİ 
Birliği’nin yeni dönem başkanlığına Fransız Alban Maggiar seçildi. 
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PALANDÖKEN: 
“ESNAFLARA 
EMEKLİLİKTE YIPRANMA 
HAKKI VERİLMELİ”
Türkiye Esnaf ve Sanatkarları Konfederasyonu (TESK) 
Genel Başkanı Bendevi Palandöken, esnafın yoğun çalışma 
temposu gözönünde bulundurularak yıpranma payı hakkı 
verilmesinin kaçınılmaz olduğunu söyledi.  

“Esnafın yoğun iş 
temposu göz önünde 
bulundurulmalı” 
En çok çalışan ve en uzun prim gün 
sayısını ödeyen esnafın yoğun çalış-
ma temposunun emeklilik için göz 
önünde bulundurulması gerektiğini 
ifade eden Palandöken, “Esnaf ve 
sanatkar toplumda en fazla çalışan 
kesimdir. SSK’lılar günde 8 saat ça-
lışırken sabah 5.00’te dükkanı açıp 
gece 24.00’e kadar çalışan esnaf 
ise SSK’lının iki katından fazla mesai 
yapıyor. Buna rağmen esnafın öde-
mesi gereken prim gün sayısı daha 
fazla. Öte yandan SSK ile çalışan işçi 
ay sonu geldiğinde maaşını alıyor. 
Esnaf ticari faaliyetle uğraştığı için 
zarar etme riski var. Anayasa’nın 
173. Maddesinde ‘devlet esnaf ve 
sanatkarları koruyucu tedbirler alır’ 
denmesine rağmen esnaf korunmuyor 
aksine prim gün sayısı altında eziliyor. 
En uzun prim gün sayını ödemesine 
rağmen emekli olduğunda en düşük 
maaşı alıyor. Esnaf ve sanatkarın yıp-
ranma payı düşünülse zaten ödemesi 
gereken prim gün sayısı 7 bin 200’e 
denk gelir. Sosyal güvenlikte norm 
birliğini sağlayabilmek için emeklilik 
süreleri bir an önce eşitlenmelidir” 
diye konuştu.  

Palandöken, “Esnaf ve sanatkar-
larımız toplumda en çok çalışan 
kesimlerden biri olmasına rağmen 
emeklilikte en uzun prim gün sayısını 
ödüyor. SGK’lı çalışanlar ise 7 bin 
200 prim gününde emekli oluyor. Bu 
durum Anayasa’nın 173. Maddesin-
de belirtilen ‘Devlet esnaf ve sanat-
karı koruyucu tedbirler alır’ hükmüne 
aykırıdır. Gece gündüz demeden 
dükkanının başında duran günlük 
ortalama 12 ila 18 saat arasında 
çalışan esnafımıza mutlaka yıpranma 
payı hakkı verilmeli ve mevcut prim 
gün sayısı düşürülmelidir” dedi. 



Ustasının Gölgesinde,
Eğitimin Işığında
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Kabulde; TESK Genel Başkanı Ben-
devi Palandöken, Türkiye Odalar ve 
Borsalar Birliği (TOBB) Başkanı Rifat 
Hisarcıklıoğlu, Hak-İş Genel Başkanı 

Mahmut Arslan, Memur-Sen Genel 
Başkanı Ali Yalçın, TİSK Yönetim 
Kurulu Üyesi Celal Koloğlu, Türk-İş 
Genel Mali Sekreteri Ramazan Ağar 

ile Türkiye Emekliler Derneği Başkanı 
Kazım Ergün yer aldı.​ Parti genel 
merkezinde basına kapalı gerçekle-
şen kabul, yaklaşık 40 dakika sürdü.

İyi Parti Genel Başkanı Meral Akşener, Türkiye-AB Karma 
İstişare Komitesi Türkiye kanadı temsilcilerini kabul etti.​

TÜRKİYE-AB KARMA 
İSTİŞARE KOMİTESİ İYİ 
PARTİ’Yİ ZİYARET ETTİ
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Ziyarette; TESK Genel Başkanı Ben-
devi Palandöken, Türkiye Odalar ve 
Borsalar Birliği (TOBB) Başkanı Rifat 

Hisarcıklıoğlu, Türkiye Kamu-Sen 
Genel Başkanı Önder Kahveci, TİSK 
Yönetim Kurulu Üyesi Celal Koloğlu, 

Türk-İş Genel Eğitim Sekreteri Nazmi 
Irgat ile Türkiye Emekliler Derneği 
Başkanı Kazım Ergün yer aldı.​

Türkiye-AB Karma İstişare Komitesi Türkiye kanadı temsilcileri, Hak-İş Genel Başkanı 
Mahmut Arslan’ı makamında ziyaret ederek, Hak-İş 14. Olağan Genel Kurulu’nda yeniden 
Hak-İş Genel Başkanı olarak seçilmesinden dolayı hayırlı olsun dileğinde bulundu.​

TÜRKİYE-AB KİK TEMSİLCİLERİ, 
HAK-İŞ BAŞKANI ARSLAN’I 
ZİYARET ETTİ
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TÜRKİYE-AB KARMA İSTİŞARE 
KOMİTESİ’NDEN TÜRK-İŞ’E ZİYARET

Türkiye-AB Karma İstişare Komitesi 
Türkiye kanadı temsilcileri, Türk-İş 
Genel Başkanlığına tekrar seçilen Er-
gün Atalay’ı makamında ziyaret ede-
rek, hayırlı olsun dileklerini ilettiler.​

Ziyarette; TESK Genel Başka-
nı Bendevi Palandöken, Türkiye 
Odalar ve Borsalar Birliği (TOBB) 
Başkanı Rifat Hisarcıklıoğlu, Hak-
İş Genel Başkanı Mahmut Arslan, 

Türkiye Kamu-Sen Genel Başkanı 
Önder Kahveci, TİSK Yönetim Ku-
rulu Üyesi Celal Koloğlu ile Türkiye 
Emekliler Derneği Başkanı Kazım 
Ergün yer aldı.​
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PALANDÖKEN, “SİGARADA 
SİYAH PAKET UYGULAMASI 
BAŞLADI”
Siyah paketli satılacak sigara uygulamasının artık 
başladığını hatırlatan TESK Genel Başkanı Bendevi 
Palandöken, “Sigara ve tütün mamullerinde düz ve 
standart paket uygulaması 5 Aralık 2019 itibariyle başladı. 
Artık eski paketlerde üretim yapılmayacak. Bu nedenle 
büfe, bakkal ve bayi esnafımız kısa süre içinde sigara 
satışlarında öncelikle mevcut paketlerin satışlarını yapmalı” 
dedi.

YENİ DÜZENLEME İLE 
PAKETLER ÜZERİNDE 
BİRÇOK DEĞİŞİKLİK 
YAPILDI”
Yeni düzenlemede sigara paketleri 
üzerindeki değişiklikler hakkında bilgi 
veren Türkiye Esnaf ve Sanatkârlar 
Konfederasyonu (TESK) Genel Baş-
kanı Bendevi Palandöken, “Sigara ve 

tütün mamulleri paketlerinde marka, 
ayırt edici ibare ve diğer zorunlu bilgi-
lerin yazım şekli, rengi, konumu stan-
dart hale getirildi, markanın logosu, 
simgesi kaldırıldı. Tek tip ve tek renk 
olacak paketler üzerindeki resimli 
sağlık uyarıları alanı yüzde 65’ten 
yüzde 85’e çıkarıldı. Resimli sağlık 
uyarıları içerisinde yer alan ‘Alo 171 

Sigara Bırakma Hattı’ mesajı olacak. 
Sigara içmek öldürür-hemen bıra-
kın’ genel uyarısı ile ‘Tütün dumanı, 
kansere yol açtığı bilinen 70’ten fazla 
madde içerir’ bilgi mesajı bulunacak. 
Paketler üzerinde bulunan ‘18 yaşını 
doldurmayanlara satılamaz’ şeklinde-
ki uyarı, ‘18 yaşını doldurmayanlara 
satışın cezası hapistir’ şeklinde de-
ğiştirildi” diye belirtti.

“ÖNCELİKLE MEVCUT 
PAKETLERİN SATIŞLARI 
YAPILMALI”
Mevcut paketlerin tüketiminin önce-
likli olduğunu da hatırlatan Palandö-
ken, “5 Ocak’a kadar yeni paketlerle 
üretim yapılacağı gibi mevcut paket-
lerin piyasadaki satışı devam edecek. 
5 Ocak 2020 itibari ile sadece yeni 
standart paketlerin satışı yapılabile-
cek ve piyasada eski tip paket bulun-
mayacak. Büfe, bakkal, bayii esnafı-
mız öncelikli olarak ellerinde bulunan 
eski paketli sigaraların tüketimini 
yapmalı” şeklinde konuştu. 
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Alternatif güzergahlar 
duyurulacak 
Şehir içi ve şehirler arası alternatif 
güzergahlar önceden belirlenerek 
kamuoyuna duyurulacak. Olumsuz 
hava koşulları nedeniyle karayolunun 
trafiğe kapanması veya trafik akımı-
nın yoğunlaşması halinde taşıt trafiği 
belirlenen alternatif güzergahlara 
yönlendirilecek. Geçmiş yıllardaki 
kaza istatistikleri ile yol güzergahının 
yol ve çevre koşulları analiz edilerek 
yolun yapım ve bakımından sorumlu 
kuruluşla sürekli irtibat halinde olu-
nacak. Kara yollarında şiddetli hava 
akımına bağlı sis, kar sürgünü, gizli 
buzlanma gibi olumsuzlukların ya-
şandığı kesimlerin öncesinde özellikle 
yüksek ve ağır taşıt sürücüleri durdu-
rularak megafonla veya LED ekranlı 
panel cihazı bulunan ekip otolarıyla 
görüş mesafesinin azaldığı, takip 
mesafesini artırmaları, şerit izleme 
kurallarına uymaları, sis farlarını kul-
lanmaları, yavaş ve dikkatli seyret-
meleri, gündüzleri de yakını gösteren 
ışıklarını yakmaları hususlarında 
uyarılacak. 
   
  “Yaşam için kısa bir mola”  sloga-

Genelgede, kış mevsimindeki aşırı 
yağmur, sis, kar, tipi, buzlanma gibi 
nedenlerle sürücülerin görüş mesafe-
sinin azaldığı, taşıtların fren ve durma 
mesafesinin arttığı, taşıt kullanma ve 
seyahat konforunun bozulduğu ve 
buna bağlı olarak trafik güvenliğinin 
olumsuz yönde etkilendiği belirtilerek 
alınması gereken tedbirler sıralandı. 
   

İl ve ilçelerde trafik 
tedbirleri masaya 
yatırılacak 
Buna göre; illerde valilerin ilçelerde 
kaymakamların başkanlığında, trafikle 
ilgili kurum ve kuruluşların temsilcile-
rinin (UKOME, il, ilçe trafik komisyo-
nu üyeleri ve bu komisyonların gerekli 
gördüğü halde çağıracağı kuruluş 
temsilcileri) katılımıyla toplantılar dü-
zenlenecek. Toplantılarda, kurum ve 
kuruluşlar arasında iş bölümü yapıla-
cak, kış mevsimi süresince alınması 
gereken bütün tedbirler planlanıp 
uygulamaya konulacak. Birden fazla 
ilin sorumluluğunda olan karayolu 
güzergah ve geçitlerinde yoğun kar 
yağışı, buzlanma, çığ ve heyelan gibi 
durumlarda, iller arasında koordinas-

yon valilikler kanalıyla sağlanacak. 
Karayolu elverişli hale gelinceye ka-
dar bu güzergahları kullanacak taşıt-
lar, konaklama tesisleri, bölge trafik 
denetleme istasyon amirlikleri, kamu 
kurum ve kuruluşlarına ait tesisler 
gibi uygun yerlerde bekletilecek. Bu 
süre içinde otobüslerin terminaller-
den çıkış yapmalarına izin verilme-
yecek. İlgili kurum ve kuruluşlar ile 
belediyelerin kendi görev alanlarına 
giren konularda gerekli ilave tedbirler 
alınacak. 
   

TÜRKİYE GENELİNDE 

KIŞ LASTİĞİ 
KULLANIMI DENETİMLERİNE 

AĞIRLIK VERİLECEK
İçişleri Bakanlığı’nca 81 il valiliğine kış aylarında trafikte alınacak tedbirler ile ilgili genelge 
gönderdi. Genelgeye göre, trafik birimlerince kış lastiği kullanma zorunluluğu bulunan 
araçlarda kış lastiği kullanımı denetimlerine ağırlık verilecek.   
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bu araçların lastiklerinin uygun hale 
getirilebilmesi için en yakın yerleşim 
birimine kadar götürülmelerine, ilgili 
belge düzenlenerek izin verilecek. 
Trafik yoğunluğu artan yol kesimle-
rinde gerek görülmesi halinde trafik 
akımı normale dönünceye kadar ağır 
tonajlı taşıtlar uygun yerlerde bekleti-
lecek. Özellikle şehirlerarası yolcu ta-
şımada kullanılan araçlarda standart 
dışı yakıt kullanımını önlemek ama-
cıyla depolama, dolum ve satışlarının 
yapıldığı yerler, ilgili birimlerle ortak 
denetlenecek. Çekme - kurtarma 
ve zincir uygulaması gibi özel beceri 
ve alet gerektiren servis hizmetlerini 
veren kişi ve kurumların telefon ve 
adresleri güncellenecek. Bu kişilerin 
iletim bilgileri, telsiz nöbetçilerinde 
kolay erişilebilir yerde bulundurulacak 
ve bu yönde talep olması halinde va-
tandaşa yardımcı olunacak. Kurtarıcı/
çekiciler güzergahta uygun yerlerde 
hazır bulundurulacak. Sürücülerden 
art niyetli şekilde fahiş fiyat talepleri-
nin önlenmesi için tedbir alınacak. 

nıyla oluşturulan yaşam tünellerinin 
çok ağır kış koşulları istisna olmak 
üzere aktif olarak kullanılmasına de-
vam edilecek. Sürücüler, bu alanlar-
da kış mevsimi dolayısıyla yaşanacak 
olumsuzlukların trafik güvenliğine 
etkileri ve alınması gereken tedbirler 
konusunda bilgilendirilecek. Trafik 
kazalarına neden olan yanal rüzgar-
ların oluştuğu köprüler, tünel giriş ve 
çıkışları ile boğaz niteliğindeki topog-
rafik yapının bulunduğu kesimlerin, 
açık ve gizli buzlanma nedeniyle 
araç lastiklerinin karayolu yüzeyiyle 
temasını önleyen bölgelerin, erken ve 
gizli buzlanma riskinin yüksek olduğu 
kesimlerin, menfez, mazgal, rögarla-
rın kapanma olasılığı bulunan yerler 
önceden tespit edilecek ve bu yerler 
için planlanan tedbirler uygulanacak. 

Kara yollarındaki dinlenme tesis-
lerinde iletişim araçları aracılığıyla 
sürücüler hava, yol ve trafik şartları 
konusunda bilgilendirilecek. Yerleşim 
yeri dışındaki karayollarında mahsur 
kalan sürücü ve yolcuların mağdu-

riyet yaşamamaları amacıyla yerel 
yönetimlerce imkanlar dahilinde her 
türlü yardım ulaştırılacak. Yoğun kar 
yağışı, buzlanma, çığ ve heyelan 
nedeniyle yolun trafiğe kapandığı 
durumlarda il ve ilçe merkezi ile din-
lenme tesislerinde bulunan taşıtların 
karayoluna çıkışlarına müsaade edil-
meyecek. Araçlar, karayolu trafiğe 
açılana kadar konaklama tesisleri, 
bölge trafik denetleme istasyon amir-
likleri, kamu kurum ve kuruluşlarına 
ait tesisler uygun yerlerde bekletile-
cek. 
   

Kış lastiği uygulaması 
Şehirlerarası kara yollarında yolcu ve 
eşya taşımalarında kullanılan taşıt-
larda 1 Aralık 2019 - 1 Nisan 2020 
tarihleri arasında kış lastiği kullanma 
zorunluluğuna uyulup uyulmadığı 
denetlenecek. 

Kış lastiği kullanma zorunluluğu 
bulunan araçlardan bu zorunluluğa 
uymadığı tespit edilenler hakkında 
idari para cezası kesilecek. Ayrıca 
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trafiğin düzenlenmesi, yönetilmesi 
ve denetlenmesi ile taşıt kurtarma, 
yol açma, temizlik gibi hizmetler sı-
rasında trafik güvenliği hizmetlerini 
yürüten personelin görünürlüğünü 
artırmak ve bu nedenle meydana 
gelebilecek kazaları önlemek ama-
cıyla yansıtıcılı kıyafet ve şapka dahil 
hava koşulları ve aydınlık durumuna 
göre gerekli donanımı giymeleri ve 
kullanmaları sağlanacak. Kara yolu 
üzeri ve çevresinde bulunan yatay 
ve düşey trafik işaretlemeleri kontrol 
edilip varsa eksiklikler giderilecek. 
   

Basın yayın organları 
bilgilendirilecek 
Vatandaşlar, yazılı ve görsel basın-
yayın organları ve diğer iletişim ka-
nallarıyla kış şartlarında güvenli taşıt 
kullanımı, trafikte karşılaşılabilecek 
riskler, buzlanma, çığ, heyelan, sis 
nedeniyle riskli bölgeler, taşıtlarda 
bulundurulması gereken avadanlık 
ve gereçler konularında düzenli bir 
şekilde bilgilendirilecek. Trafik güven-
liğini olumsuz yönde etkileyen tipi, 
çığ düşmesi, heyelan, yol kapanması 
gibi hava, yol ve çevresi ile trafik 
durumları hakkında, basın ve yayın 
organlarına ivedilikle bilgi verilerek 
vatandaşlar zamanında uyarılacak. 

Toplu taşıma teşvik 
edilecek 
Kış ve kötü hava/yol koşullarında 
trafik akım yoğunluğu ve tıkanmaların 
önüne geçebilmek ve toplu taşımayı 
özendirmek amacıyla mahalli medya 
organlarıyla iş birliği yapılacak. Be-
lediyeler tarafından kar yağışı ve kü-
reme sırasında cadde ve sokakların 
kaldırım kenarlarına sürülen karların 
neden olduğu olumsuzlukların önlen-
mesi amacıyla kar yığın ve kümeleri 
derhal kaldırılacak. 
   

Tuz varilleri kullanılacak 
Taşıt ve yaya trafiğinin yol ya da 
kaldırım yüzeyinde oluşabilecek 
buzlanmadan olumsuz etkilenme-
sini önlemek amacıyla hedef cadde 
ve sokaklarda tuz varili uygulaması 
yapılacak. Vatandaşın bu konuda 
sorumluluk alması ve muhtarlar ile 
çevre esnafın bilgilendirilmesi sonucu 
tuz uygulaması tedbirinin sürdürü-
lebilir olması sağlanacak. Tuzlama 
ve küreme işlemleri trafiğin yoğun 
olduğu saatler dışında yapılarak kara 
yolu ulaşıma hazır hale getirilecek. 
Kış mevsimi koşullarının günlük ha-
yatı olumsuz yönde etkilediği illerde 
şehirlerarası kara yollarında yolcu ve 
eşya taşımalarında kullanılan taşıtların 
dışında kalan taşıtlara da kış lastiği 
takma zorunluluğu getirilmesi konusu 
valilikler tarafından değerlendirilecek. 
   

Acil müdahale ve 
kurtarma araçları yol 
kenarlarında bekletilecek 
Acil müdahale taşıtları ve karayo-
lu ekiplerinin, kurtarma ve yardım 
yapmasına engel olmayacak şekilde 
taşıtların kara yolunda beklemelerine 
özen gösterilecek, emniyet şeritleri ile 
banketler açık tutulacak. 

Kara yolları ekipleri ile trafik zabıtası 
iş birliği içinde çalışmalarını sürdüre-
cek. Kazaların en önemli nedenleri 
arasında bulunan aşırı hız, yorgun 
veya uykusuz olarak taşıt kullanma 

ihlallerine ilişkin yol kontrollerinde 
sürücüler uyarılıp gerekli tedbirler 
alınacak. Terminallere giriş ve çıkış 
yapan bütün otobüslerde takograf, 
yetki belgesi, zorunlu mali sorumluluk 
sigortası, fenni muayenesi ile şoför-
lerin sürücü belgesi ve alkollü olup 
olmadığı kontrol edilecek. 

Sürücülerle yüz yüze iletişim kuru-
larak hız yapmamaları, araçta ön 
ve arka koltuklarda emniyet kemeri 
takmaları, cep telefonlarıyla görüş-
me yapmamaları, şerit kullanma ve 
yakın takip kurallarına riayet etmeleri 
hususlarında bilgilendirme yapılacak. 
Görevli ekip, halkla ilişkileri zedeleye-
cek diyalog ve tartışmalara girmeye-
cek. Denetim personelince yol kulla-
nıcılarının can güvenliklerinin tehlike-
ye düşürülmemesi amacıyla olumsuz 
hava koşullarının yaşandığı durumlar-
da zorunlu olmadıkça sabit denetim 
yapılmayacak. Algılanan Yakalanma 
Riski Duygusunu artırmak amacıyla 
sabit noktada denetim yapan veya 
seyir halinde bulunan ekip araçlarının 
tepe lambaları açık olacak. Sabit 
bekleme noktalarında bulunan ekip 
araçları karayolu eksenine dik ve 
sürücüler tarafından görülebilir şekil-
de konumlandırılacak. Karayolunda 
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KIŞLIK BAKIMI 
YAPILMAYAN 
ARAÇLARIN 
PERFORMANSI DÜŞER
Kış başlamadan araçların kışlık bakımının yapılması gerektiğini 
belirten TŞOF Başkanı Fevzi Apaydın, “Trafikteki araç sayısı 
her geçen gün artıyor. Buna kışın yaşanan olumsuz hava 
şartları da eklendiğinde trafik kazası riski yükseliyor. Kazaları 
azaltmak için soğuk havalar kendini hissettirmeden araçları 
kış şartlarına göre hazırlamalıyız. Araçların yağı, suyu, filtreleri, 
bujileri, fren tertibatları, silecekleri, hortumları, akü ve lastikleri 
şimdiden kontrol edilmeli. Kışlık bakımı yapılmayan araçların 
performansı düşerken yakıt sarfiyatının arttığı unutulmamalı. 
Sürücüler aracın kışlık bakım masrafından kaçarken daha 
büyük masraflarla karşılaşabilir. Kışlık bakımı yapılmayan araçlar 
trafiğe çıktığında normalden daha fazla masraf çıkarıyor” dedi.

Motor bakımından başlayarak hiç-
bir detay atlamadan araçların kış 
bakımının yapılması için sürücülere 
uyarıda bulunan Türkiye Şoförler ve 
Otomobilciler Federasyonu (TŞOF) 
Başkanı Fevzi Apaydın, “Hava sıcak-
lıkları düşmeye başladı. Soğuk ha-
valarda kendimiz için tedbir aldığımız 
gibi aracımız için de gerekli tedbirleri 
almalıyız. Araçların kışlık bakımını 
asla ikinci plana atmamalıyız. Araçla-
rın motor bakımı, antifriz kontrolü gibi 
tedbirlerin alınması gerekiyor. Bunun 
için araç lastiğinden tutun, fren, di-
reksiyon, şanzıman, diferansiyel ile 
motorun yağ bakımının zamanında 
ve eksiksiz yapılması gerekiyor. 
Ayrıca radyatörlere ve cam suyuna 
antifriz koyulmalı. Balatalar, elekt-
ronik aksam, kalorifer-klima sistemi 
kısacası araçtaki bütün mekanizma-
lar gözden geçirilerek kışa hazır hale 
getirilmelidir. Bilhassa şehirler arası 
çalışanların zincirsiz ve çekme ha-
latsız yola çıkmamaları ve araçlarının 
bakımını yapmadan trafikte seyret-
memeleri büyük önem taşımaktadır” 
diye konuştu. 

“Kışın zincirleme kazalar 
gizli buzlanmadan 
kaynaklanıyor”
Kış aylarında kaza yaşanma riskinin 
arttığını ve özellikle gizli buzlanmalara 
karşı çok dikkatli olunması gerektiğini 
söyleyen Apaydın, “Kış şartlarının ge-
rektirdiği malzemeler tüm araçlarda 
bulundurulmalı. Kışın kazaların ço-
ğunluğu sabah erken saatlerde olu-
şan gizli buzlanma ve sis nedeniyle 
meydana geliyor. Kazalar ise en çok 
aracı yola göre ayarlayamamaktan ve 
gerekli önlemleri almamaktan kay-
naklanıyor. Bu yüzden kışın normal 
hızın yarısı ile sürüş yapılmalı ve mut-
laka yol şartlarına dikkat edilmelidir. 
Kendimizi, sevdiklerimizi, trafikteki 
diğer sürücü ve yayaları korumak 
adına tüm önlemlerimizi alarak yola 
çıkmalıyız” şeklinde konuştu. 
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TESK Genel Başkanı ile birlikte zi-
yarete katılan Birlik Başkanları bu 
tanıtıma illerinden destek verdiler. 
Antalya, Bursa, Diyarbakır, Erzincan, 
Gaziantep, Kırıkkale, Kırşehir, Konya, 
Malatya, Manisa, Ordu, Rize, Sivas 
ve Şanlıurfa illerinden gelen ürünler 
Portekiz’de gelenekselleşen Ulusla-
rarası Kordiplomatik Kermeste ilgilile-
riyle buluştu.

Portekiz Cumhurbaşkanı Marcelo 
Rebelo de Sousa’nın himayele-
rinde bu yıl 15-16 Kasım 2019 
tarihlerinde düzenlenen kermeste 
Türkiye’den gelen ürünler büyük ilgi 
gördü.

Kermesten elde edilen gelir, nadir 
görülen hastalıklara sahip kişilere 
destek veren kurumlara bağışlandı.

TESK Genel Başkanı Bendevi Palandöken ve beraberindeki 
heyet geçtiğimiz Ocak ayında Lizbon’a gerçekleştirdikleri 
çalışma ziyareti kapsamında Portekiz Büyükelçisi Lale 
Ülker ile biraraya gelmiş ve ülke tanıtımı konusunda işbirliği 
konusunda mutabakata varmışlardı.

TESK’TEN ÜLKE TANITIMINA KATKI…
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DIŞİŞLERİ BAKANLIĞINDAN 
“TÜRK OKÇULUĞU” AÇIKLAMASI   
Dışişleri Bakanlığı, Türk Okçuluğu’nun UNESCO Kültürel 
Miras Listesi’ne girmesi hakkında açıklama yaptı.   

Dışişleri Bakanlığından, Geleneksel 
Türk Okçuluğu adaylık dosyasının 
UNESCO İnsanlığın Somut Olmayan 
Kültürel Miras Temsili Listesi’ne kay-
dedilmesi hakkında yapılan açıkla-
mada, “‘Geleneksel Türk Okçuluğu’ 
adaylık dosyamız, 9-14 Aralık 2019 
tarihleri arasında Bogota’da düzen-
lenmekte olan UNESCO İnsanlığın 
Somut Olmayan Kültürel Mirası 14. 
Komite Toplantısında, İnsanlığın So-
mut Olmayan Kültürel Mirası Temsili 
Listesi’ne 17. kültürel unsurumuz 
olarak kaydedilmiştir. Geleneksel 
Türk Okçuluğu’nun bahse konu lis-
teye kaydedilmesi vesilesiyle, bu eski 
ve köklü sporumuzun canlandırılması 
alanında yaptığı değerli çalışmalarla 
tanınan ve adaylık dosyamızın ha-
zırlanmasında emeği geçen Okçular 
Vakfı sporcuları toplantıda bir atış 
gösterisi düzenleyeceklerdir. Ülkemiz 
UNESCO çerçevesinde çalışmala-
rını yoğun şekilde sürdürmeye ve 
bu bağlamda kültür varlıklarımızın 
uluslararası kamuoyuna tanıtılması 
yönünde adımlar atmaya devam 
edecektir.” ifadelerine yer verildi.  
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SAVUNMA SANAYİ İCRA KOMİTESİ: “YERLİ 
VE MİLLİ SİSTEMLERE YENİLERİNİ EKLEMEYE 
YÖNELİK PROJELER KARARA BAĞLANDI” 
“Türkiye tam bağımsız savunma sanayii yolunda kararlı bir 
şekilde yoluna devam edecektir”   

mek üzere, Cumhurbaşkanımız Sayın 
Recep Tayyip Erdoğan’ın başkanlı-
ğında toplanmıştır. Cumhurbaşkanlığı 
Külliyesi’nde gerçekleştirilen toplan-
tıda, savunma sanayiindeki geliş-
meler ele alınmış; TSK ve güvenlik 
birimlerimizin kullandığı yerli ve milli 
sistemlerimize yenilerini eklemeye 
yönelik; elektronik harp, yazılım, mu-
habere, silah, mühimmat ile muhtelif 
platformlara ilişkin çeşitli projeler 
karara bağlanmıştır. Türk Silahlı Kuv-
vetlerimizin son dönemde sınırlarımız 
içinde ve sınır ötesinde büyük bir 
başarıyla sürdürdüğü harekâtlarda 
kullandığı pek çok sistemin Türk 
savunma sanayiinin tasarladığı, ge-
liştirdiği ve ürettiği ürünler olduğu 
gündeme getirilerek, yerli ve milli 
savunma sanayiinin önemi ve değeri 
bir kez daha vurgulanmıştır. Yerli ve 
milli ürünlerimizin performansı düşü-
nüldüğünde; bazı ülkelerin ülkemiz 
savunma sanayiini kısıtlama veya 
engelleme girişimlerinin, ülkemizin 
kendi çıkarları konusunda bağımsız 
hareket etme yönündeki azim ve ka-
rarlılığını etkilemeyeceği bir kez daha 
ifade edilmiştir. Türkiye tam bağımsız 
savunma sanayii yolunda kararlı bir 
şekilde yoluna devam edecektir.” 

“Yerli ve milli ürünlerimizin perfor-
mansı düşünüldüğünde; bazı ülkele-
rin ülkemiz savunma sanayiini kısıt-
lama veya engelleme girişimlerinin, 
ülkemizin kendi çıkarları konusunda 
bağımsız hareket etme yönündeki 
azim ve kararlılığını etkilemeyeceği bir 
kez daha ifade edilmiştir”   
 
Savunma Sanayi İcra Komitesi Top-
lantısı Cumhurbaşkanı Erdoğan baş-
kanlığında yapıldı. Toplantıda, TSK 
ve güvenlik birimlerinin kullandığı yerli 

ve milli sistemlere yenilerini eklemeye 
yönelik elektronik harp, yazılım, mu-
habere, silah, mühimmat ile muhtelif 
platformlara ilişkin çeşitli projeler 
karara bağlandı.  

Cumhurbaşkanlığı Külliyesinde yapı-
lan toplantı yaklaşık 1,5 saat sürdü. 
Toplantı sonrasında yapılan yazılı 
açıklamada şu ifadelere yer verildi: 

“Savunma Sanayii İcra Komitesi, 
gündeminde yer alan konuları görüş-
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CUMHURİYETİN USTALARI 

ANITKABİR’DE
Somut Olmayan Kültürel Miras Elçileri’nden Anıtkabir Ziyareti.

81 ilden Ankara’ya akın akın gelen geleneksel El Sanatları Ustası 850 zanaatkar, 
16 Kasım’da Anıtkabir’de muhteşem bir buluşma gerçekleştirerek büyük önder 
Atatürk’ün manevi huzuruna çıktı.
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16 Kasım 2019 günü saat 10:00’da 
Anelsander Derneği öncülüğün-
de Türkiye’nin farklı bölgelerinde 
yaşayan, farklı branşlarda faaliyet 
sürdüren, kültürel miras taşıyıcısı el 
sanatları ustaları, dernekler ve koo-
peratiflerin birlikteliğiyle yaklaşık 850 
kişi Anıtkabir’de buluşuyor.

Gerçekleştirilen resmi törende tüm 
zanaatkarlar adına, Anelsander baş-
kanı Uğur Türker Ulu Önder Gazi 
Mustafa Kemal ATATÜRK’ün Mozo-
lesine bir çelenk koydu.

Saygı duruşunun ardından Misak-ı 
milli kulesine geçen heyette dernek 
başkanı Uğur Türker Anıtkabir Özel 
defterini imzaladı. Türker Anıtkabir 
özel defterine şunları yazdı.

‘’Türkiye Cumhuriyeti’mizin 
Kurucusu Ulu Önderimiz Mustafa 
Kemal ATATÜRK
1919’da başlattığınız Kuva-i Milliye 
ruhunun 100.yılını yaşadığımız bu-
günlerde aynı ruh ve düşünce ile fikir 
ve ilkelerinizi özümsemiş, Türkiye’nin 
dörtbiryanından gelen Somut Olma-
yan Kültürel Miras Elçisi El Sanatları 
Ustalarımız ve üreten zanatkarları-
mızla, manevi huzurunuzda bulun-
maktan büyük onur duyuyoruz.

İlke ve inkılaplarınız sonsuza kadar 

yolumuzu aydınlatacaktır. Türkiye 
Cumhuriyetinin Ustaları olarak milli 
unsurlarımızdan taviz vermeden, 
açtığınız yolda ilerlemeye, ülkemiz ve 
değerlerimiz için üretmeye, kültür ve 
sanatımızı koruyarak yarınlara taşı-
maya söz veriyoruz. 

Ne Mutlu Türk’üm Diyene! Sevgi, 
Saygı ve Minnetle..  Ruhu Şad 
Olsun.’’

Milli birlik ve beraberliğimizin önemini 
en yoğun hissettiğimiz bugünlerde, 
Cumhuriyetimizin kurucusu Ulu Ön-
derimize vefa örneği göstererek bu 
anlamlı ziyarete Edirne’den Mardin’e, 
Sivas’tan Manisa’ya, Tokat’tan 
İzmir’e, Rize’den Afyonkarahisara, 
Bursa’dan Antalya’ya kadar 
Türkiye’nin dörtbir köşesinden ge-
leneksel el sanatlarımızın son kuşak 
temsilcisi 850 zanaatkar katıldı.  

T.C. Kültür Bakanlığı, geleneksel el 
sanatları sanatkarları, somut olma-
yan kültürel miras üyesi sanatkarlar 
ve Anadolu’nun her bir köşesinde 
geleneksel el sanatlarını günümüze 
dek aile boyu yaşatmaya çalışan 
birbirinden değerli üyelerin bir araya 
gelmesiyle 18 Mayıs 2010 tarihinde 
kurulan Anadolu El Sanatlarını Yaşat-
ma ve Geliştirme Derneği - Anelsan-
der; Anadolu’da yaşadığı bilinen ve 
unutulmaya yüz tutmuş geleneksel 
el sanatlarını gün ışığına çıkarıyor, 
yaşatılmasını sağlıyor, ulusal ve ulus-
lararası platformlarda her türlü tanıtım 
çalışmasını yapıyor.

16 Kasım 2019 günü saat 10:00’da Anelsander Derneği 
öncülüğünde Türkiye’nin farklı bölgelerinde yaşayan, 
farklı branşlarda faaliyet sürdüren, kültürel miras 
taşıyıcısı el sanatları ustaları, dernekler ve kooperatiflerin 
birlikteliğiyle yaklaşık 850 kişi Anıtkabir’de buluştu.
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ESNAFIMIZ 
VATANDAŞIMIZI BEKLİYOR 

Kahramanmaraş Bakkallar Odası

“11 – 17 Kasım tarihlerinde şehir genelinde faaliyet gösteren esnaflar 
ürünlerinde yüzde 46 varan indirimler yapıldı” diyen Kahramanmaraş Bakkallar 
ve Bayiler odası Başkanı Şeref Özsoy, Esnaf Odaları Birliği ve Bakkallar, Bayiler 
ve Şekerciler Odası olarak kampanyaya destek verdiklerini belirtti. “Bu projeyi 
Esnafımıza anlattık ve onlarında sıcak yaklaşımı ile uygulamaya başladık. 
Şenliğimiz Kahramanmaraş’a hayırlı olsun. Esnaflarımızın her zaman yanındayız, 
Onlarda halkımızın yanında olacak” dedi.

“ALAN MEMNUN SATAN 
MEMNUN!”
Esnaflar olarak Kahramanmaraş ola-
rak her zaman en iyisini yapmak bizim 
ruhumuzda var diyen ve projenin 
tabana yayılması için çalıştıklarını ifade 
eden Kahramanmaraş Bakkallar ve 
Bayiler odası Başkanı Şeref Özsoy, 
“Burada önemli olan kıvılcımı yakala-
maktı. Kahramanmaraş herşeyin en 
iyisine layık. Şehrimizde gerek esnaf-
larımıza gerekse de hemşerilerimize 
katkı sağlayacağını düşündüğümüz 
bir proje. Şehrimizin tanıtımı için bu 
projenin katkı sağlayacağını düşünü-
yorum. Bu Projede alan da memnun 
olacak satanda memnun olacak. 
İnsanların alım gücü ve ihtiyaçlarını 
karşılaması için esnafımızda gerekli 
indirimi yapıldı” ifadelerini kullandı. 

“KANTİNLERİMİZDE 
GELECEĞİMİZE İNDİRİM VAR” 
Projenin ana mekanizmasının en 
değerli bölümü kantinlerde olduğuna 
dikkat çeken  Kahramanmaraş Bak-
kallar ve Bayiler odası Başkanı Şeref 
Özsoy, “ Bizim sektörümüzde en can 
alıcı damarımız Okul Kantinlerimiz. 
Burada bu uygulama çok güzel bir 

TESK TEŞKİLATTAN
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şekilde uygulanıyor. Orada küçük 
meblağlar olsa da orada gücü yet-
meyen öğrencilerimize bu destek çok 
önemli. Bizim projede geleceğimizin 
teminatı olan çocuklarımıza uyguladı-
ğımız indirim hem bizi hemde küçük 
yüzleri güldürüyor” dedi. Bakkallar-
dan alışveriş şenliğine tam destek! 
Daha modern ve gelişmiş Kahra-
manmaraş için, alışveriş ve festival 
kültürünün gelişimine öncülük etmek 
amacıyla ‘çarşı pazarda şenlik var’ 
adlı kampanyaya Tam destek ver-
diklerini ifade eden Kahramanmaraş 
Bakkallar ve Bayiler odası Başkanı 
Şeref Özsoy, “Biz Esnaf Odaları Birli-
ği olarak çatı kuruluşu olan Ticaret ve 
Sanayi Odası’nın başlatmış olduğu 
projeye tam destek veriyoruz” dedi. 
Kampanyanın hem esnaflar hem de 
Kahramanmaraş halkı için önemli 
olduğunu aktaran Kahramanmaraş 
Bakkallar ve Bayiler odası Başkanı 
Şeref Özsoy, “Öncelikle Ticaret ve 
Sanayi Odası Başkanımız Serdar 
Zabun’a ve diğer oda başkanlarımıza 
bu projeye destek verdikleri için te-
şekkür ediyorum. İnşallah bu çalışma 
ile beraber bundan sonraki esnaf 
indirimlerinde hem alıcıların hem 
de satıcıların karşılıklı menfaatlerine 
olacağına inanıyorum. İnşallah bu tür 
Projelerin devamı gelecektir. 

“BU PROJE ÇARŞIYA 
HAREKETLİLİK 
KATACAKTIR”  

Biz, belirlenen gün ve saatte ama 
özellikle akşam saatlerinde çarşı 
Pazar daha şen daha hareketli ve 
daha cıvıl cıvıl görünsün isteğimiz 
için kepenklerimizi belirlenen saatlere 
kadar açık tutacağız diyen Kahra-
manmaraş Bakkallar ve Bayiler odası 
Başkanı Şeref Özsoy, “46. hafta da, 
46 sektörde, yüzde 46’ya varan in-
dirimler” diye yola çıkıldı. Çok güzel 
şeyler olacağından hepimiz eminiz. 
İnşallah bu projeyle çarşımıza, paza-
rımıza hareketlilik gelir, esnafımızın ve 
vatandaşımızın yüzü güler” dedi.

 “ESNAFLAR OLARAK 
VATANDAŞIMIZIN 
EMRİNDEYİZ”
 11 – 17 Kasım tarihlerinde şehir 
genelinde faaliyet gösteren esnaflar 
ürünlerinde yüzde 46 varan indirim-
ler yapılacak diyen Kahramanmaraş 
Bakkallar ve Bayiler odası Başkanı 
Şeref Özsoy, Esnaf Odaları Birliği ve 
Bakkallar, Bayiler ve Şekerciler Odası 
olarak kampanyaya destek verdiklerini 
belirterek, “Şehrimizin en önemli sivil 
toplum kuruluşlarından biri olan, çatı 
kuruluş Ticaret ve Sanayi Odası’nın 
önderliğinde başlatılan bu projeyi 
Esnafımıza anlattık ve onlarında sıcak 
yaklaşımı ile uygulamaya başladık, 
şenliğimiz Kahramanmaraş’a hayırlı 
olsun. Esnaflarımızın her zaman ya-
nındayız, Onlarda halkımızın yanında 
olacak” dedi. “ALAN MEMNUN 
SATAN MEMNUN!” Esnaflar olarak 

Kahramanmaraş olarak her zaman en 
iyisini yapmak bizim ruhumuzda var 
diyenve projenin tabana yayılması için 
çalıştıklarını ifade eden Kahramanma-
raş Bakkallar ve Bayiler odası Başkanı 
Şeref Özsoy, “Burada önemli olan 
kıvılcımı yakalamaktı. Kahramanmaraş 
herşeyin en iyisine layık. Şehrimiz-
de gerek esnaflarımıza gerekse de 
hemşerilerimize katkı sağlayacağını 
düşündüğümüz bir proje. Şehrimizin 
tanıtımı için bu projenin katkı sağlaya-
cağını düşünüyorum. Bu Projede alan 
da memnun olacak satanda memnun 
olacak. İnsanların alım gücü ve ihti-
yaçlarını karşılaması için esnafımızda 
gerekli indirimi yapacaktır” ifadelerini 
kullandı. 

“KANTİNLERİMİZDE 
GELECEĞİMİZE İNDİRİM 
VAR” 
Projenin ana mekanizmasının en 
değerli bölümü kantinlerde olduğuna 
dikkat çeken Kahramanmaraş Bak-
kallar ve Bayiler odası Başkanı Şeref 
Özsoy, “ Bizim sektörümüzde en can 
alıcı damarımız Okul Kantinlerimiz. 
Burada bu uygulama çok güzel bir 
şekilde uygulanıyor. Orada küçük 
meblalar olsa da orada gücü yetme-
yen öğrencilerimize bu destek çok 
önemli. Bizim projede geleceğimizin 
teminatı olan çocuklarımıza uyguladı-
ğımız indirim hem bizi hemde küçük 
yüzleri güldürüyor” dedi.
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Turizmde Sürdürülebilir 
Sistem Gerekli

Antalya Esnaf ve Sanatkârları Odaları Birliği

AESOB Başkanı Adlıhan Dere, esnaf ve sanatkarların turizmden hak ettikleri 
payı alamadıklarını dile getirerek her şey dahil sistemin yeniden düzenlenmesi 
gerektiğini ifade etti. 

2019 yılının başlarında hedeflenen 

turist rekorunun aşıldığını, ancak 

bu hareketlilikten esnafın yeterli 

payı alamadığını belirten AESOB 

Başkanı Adlıhan Dere, turizmin 

başkenti ve dünyanın en çok turist 

ağırlayan üçüncü şehri konumun-

daki Antalya’da, herkesin memnun 

olacağı bir sistemin gerekli olduğunu 

vurguladı. Ocak ayından bu yana 

Antalya’yı ziyaret eden turist sayısının 

15 milyon 38 bini aştığını belirten AE-

SOB Başkanı Adlıhan Dere, “Turiz-

min başkenti Antalyamızda, 2019’un 

ilk altı ayında 5 milyon 462 bin misafir 

ağırladık. Geçen yıl, toplam turist 

sayısı 13 milyon 642 bindi. Şuan 

geldiğimiz noktada, 15 milyon 38 bini 

aşkın turistin şehrimizi ziyaret ettiğini 

biliyoruz. Ancak turizm hareketliliğinin 

bu kadar yoğun olmasına rağmen, 

TESK TEŞKİLATTAN
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esnaf ve sanatkarlarımız turizmden 
hak ettikleri payı alamıyor. Bugün 
gelinen noktada, ‘her şey dahil’ tatil 
sistemine sıkışıp kalmış durumdayız. 
Bu sistemde turistler her türlü mal 
ve hizmet için bedelini peşin ödüyor. 
Dolayısıyla, otel dışına çıkıp ekstra 
para harcamak istemiyorlar. Şehrimi-
ze gelen bir turist uçaktan iniyor, ote-
le transferi sağlanıyor, günü dolduğu 
zaman da kent ile ilgili hiçbir bilgi 
almadan, şehrin dokusunu öğren-
meden memleketine geri dönüyor. 
Yani bu sistemde otelde konaklayan 
bir turist, ayakta kaldığı müddetçe 
yiyip, içiyor sadece uyuduğu vakit 
yiyip, içmiyor. Dışarı çıkıp da yöresel 
lezzetlerimizi tatmıyor. Otelden dışarı 
çıkartıldığında ise, yalnızca belirli 
shopping centerlara götürülüyor ve 
tekrar otele geri getiriliyor. Turistin 
çarşıya inmesi, Antalyamızın yöresel 
lezzetlerini tatması, hediyelik eşya 
dükkanlarını ziyaret etmesi, lokanta-
larımızda yemek yemesi, bakkaldan, 
büfeden alışveriş yapması, yabancı 
misafirlerimize kültürümüzün ve ge-
leneklerimizin aktarılması açısından 
da son derece önemlidir. Kısacası, 
bir turist Antalyamıza geldiği zaman 
çarşıya, pazara, caddelere inmeli, 
Türk kültürünü öğrenmeli, halk ve 
esnaf ile kaynaşmalı, şehrin güzel-
liklerini görmeli, misafirperverliğimizi, 
sıcakkanlılığımızı tanımalı. Bu şehrin 
havasını solumalı, şehirle ilgili fikir 
sahibi olmalı. Böylece, hem Antalya-
mızı, hem de ülkemizi dünyaya daha 
doğru bir şekilde tanıtabiliriz.” dedi.

“Kanuni düzenleme 
yapılması gerekli”
Antalya’ya gelen turistlerin kentin 
doğal, tarihi, kültürel zenginlikleri ve 
ilgi çekici yerlerini görmeden ülkele-
rine döndüklerini vurgulayan AESOB 
Başkanı Adlıhan Dere, “Turizme dair 
beklenti ve önceliklerin değiştiği dün-
yada, yükselen trendleri göz önüne 
alarak turizm alanında yeni bir sayfa 
açmamız şart. Herkesin memnun 
olacağı, her kesimin turizmden hak 

ettiği payı alabileceği kanuni düzenle-
me yapılması gerekiyor. Kitle turizmi 
için uygun bir seçenek gibi görünen 
her şey dahil sisteminin, esnaf ve 
sanatkarlarımızın yanı sıra, şehir 
ekonomisine olan katkısı da oldukça 
az. Bizim dinlenme, yeme, içme tu-
rizmi yerine, nitelikli turist olarak tabir 
edilen turist kitlesini hedeflememiz 
gerekiyor. Antalyamızda, kongre tu-
rizminden kültür turizmine kadar, pek 
çok turizm türünü kullanacağımız im-
kanlar mevcut. Gerek kongre turizmi, 
gerekse kültür ve doğa turizmi gibi, 
turizmin diğer alanlarına da önem 
vermemiz gerekiyor. Ulaşım ağı ve 
lokasyon özelliklerimiz nedeniyle, 
çok daha cazip duruma gelmeliyiz. 
Ancak, bu sistemi değiştirmediğimiz 
takdirde, turizmden hak ettiğimiz 
payı alamayacağız.” dedi.

“Turizmin niteliğini 
arttırmalıyız”
Antalya’nın en önemli turizm desti-
nasyonlarından biri olduğunu ifade 
eden AESOB Başkanı Adlıhan Dere, 
“Yıllardır istenilen sonucu vermeyen 
ve sürdürülebilir olmayan ‘her şey 
dahil’ sistemine takılıp kalmak yeri-
ne, alternatif üretmemiz gerekiyor. 
Alternatifler, gerekli kanuni düzen-
lemelerin bir an evvel yapılmasıyla 
sağlanabilir. Antalyamızın sahip 
olduğu değerler başka bir yerde 
olsaydı, turizmin getirileri çok daha 
fazla olurdu. Akdeniz’de en büyük 
rakibimiz olan İspanya’nın 2017 
yılında gelen yabancı turist sayısı 
82 milyona ulaşırken, turizm geliri 
105 milyar dolar, kişi başı ortalama 
harcama 1.280 dolar olarak gerçek-
leşti. Çünkü orada oteller, genellikle 
‘oda kahvaltı’ olarak hizmet verirken, 
‘her şey dahil’ tatil sistemi ise, yok 
denilecek kadar az durumda. Şehir 
merkezindeki otellerde sadece oda 
satış yöntemleri uygulanıyor, kahvaltı 
için dahi ayrı ücret alınıyor. Turistler 
her türlü ihtiyaçlarını, kentte faaliyet 
gösteren dükkanlar aracılığıyla karşı-

lıyor. İspanya’da turist başına ortala-
ma harcamanın, ülkemize göre çok 
yüksek olmasının asıl nedeni, bireysel 
seyahat eden ve harcama düzeyi 
yüksek, yani nitelikli turist olarak ad-
landırılan, üst segment kitleye hitap 
etmesinden kaynaklanıyor. Dolayı-
sıyla her platformda yüksek sesle 
ifade ettiğimiz, Antalyamızda her şey 
dahil sisteminin revize edilmesi ve 
alternatiflerin üretilmesi gerekiyor. 
Bizler de AESOB olarak, üzerimize 
düşen sorunlulukları yerine getirme 
konusunda, son derece kararlıyız. 
Gelecek yılın turizm sezonuna hazırlık 
açısından, 2020 yılının başından iti-
baren, esnafımıza yönelik eğitimlere 
ağırlık vereceğiz. Etkili iletişimden, 
satış tekniklerine, yabancı dil eğiti-
minden genel kültür eğitimlerine ka-
dar pek çok alanda, esnafımızın eği-
timlerine katkı sunacağız. Ürünlerin 
fiyatlandırılması ve etiketleme işlem-
lerine yönelik denetimlerimizi arttıra-
rak, esnafımızı da, kurallara uygun 
ticari faaliyet yapmaları konusunda, 
yol gösterici olarak çalışmalarımızı 
sürdüreceğiz. Bu nedenle, esnaf ve 
sanatkarlar olarak hem bizlerin, hem 
de turizmin tüm paydaşlarının kaza-
nacağı ve memnun olacağı kanuni 
düzenlemelerin kısa sürede hayata 
geçirilmesini talep ediyoruz.” dedi.  
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Sivas Esnaf ve Sanatkârları Odaları Birliği

Sivas Esnaf ve Sanatkarlar Odaları 
Birliğinin de yer aldığı projede  Ta-
rım ve Orman Müdürlüğü tarafından 
düzenlenen program kapsamında; 
Sivas Mantı, Sarı Önder Sucuk İşlet-
mesi, Has Döner ve Elit Yemekçilik 
firmaları ziyaret edilerek, ‘Güvenilir 
Gıda’ sertifikaları  verildi. 
Vali Salih Ayhan, Esnaf ve Sanat-
karlar Odaları Birliği Başkanı Beşir 
Köksal ve il protokolünün katılımı ile 
gerçekleştirilen törende, firmalar tek 
tek ziyaret  edildi.
“Güvenilir Gıda Sağlıklı Yaşam 
Projesi” çerçevesinde Sivas Valiliği 
olarak işletmeleri belgelendirmek, 
ödüllendirmek, halka duyurmak ve 
sektördeki diğer işyerlerini de daha 
iyi koşullarda çalışmaya teşvik etmek 
amacıyla  “Şehirlerin Sultanı Gü-
venli Gıda Diyarı” projesinin hayata 
geçirildiğini ifade eden Vali Salih 

Ayhan,  “Projemizde hedef grup 
olarak belirlenen işletmeler içerisinde 
sertifika almaya hak kazanan işlet-
meler, Tarım ve Orman Müdürlüğü 
tarafından izleme denetimlerine tabi 
tutularak standartlarını korumaları ve 
geliştirmeleri sağlanacaktır. Yapılan 
denetimlerde işletmelere ait bilgiler 
raporlanacak, böylece işletmelerde-
ki aksaklıklar tespit edilebilecek ve 
mesleki eğitim, proje, bilimsel çalış-
ma, araştırmalar vb. çalışmalar için 
kaynak olacaktır. “5996 Sayılı Veteri-
ner Hizmetleri, Bitki Sağlığı, Gıda ve 
Yem Kanunu” nun gereklerini yerine 
getiren ve bu kanun kapsamında son 
1 yıl içerisinde yaptırıma uğramamış 
olanlardan, projeye başvuru yapan 
ve değerlendirme kriterleri açısından 
uygun görülen işletmeler ‘Güvenilir 
Gıda’ sertifikalarını alacak.” dedi. 

Sektörde faaliyet gösteren işletmeler 
arasında en iyi hizmeti sunma konu-
sunda oluşacak rekabet ortamının, 
işletmecileri, çalışanları ve sivil top-
lum örgütlerini standartlarını yükselt-
meleri için çalışmaya sevk edeceğine 
vurgu yapan Vali Ayhan, “Böylece 
bölge insanının ulaşabileceği hizmet 
seviyesi artacak, projenin etkisiyle 
ortaya çıkacak tanıtım ve yatırım fır-
satları ile hem işletmelerin iş hacimleri 
hem de bölge turizmi canlanacaktır. 
Sektördeki diğer işletmeler de ödül 
sahibi işletmelerin standardını yaka-
lamak ve rekabet ortamından kop-
mamak için gayret göstereceklerdir.” 
diye konuştu. 
Projenin içerisinde yer aldıklarını ve 
önemsediklerini ifade eden Sivas 
Esob Başkanı Beşir Köksal, bu tür 
firma ve esnaf sayısının artması te-
mennisinde bulunarak; “ Sivas Valili-
ğimiz öncülüğünde İl Tarım ve Orman 
Müdürlüğümüzün öncülüğünde 
teşkilatımızın da yer aldığı proje çok 
önemlidir. Projenin hayata geçiril-
mesinin ardından yapılan başvurular 
değerlendirildikten sonra 4 işletmemi-
ze sertifikalarını ve bayraklarını teslim 
ettik. Temennimiz sektördeki daha 
fazla işletmelerimizin belirlenen şartları 
taşıması ve Güvenir Gıda Sertifikası 
almasıdır. Valimiz sayın Salih Ayhan’ın 
şahsında emeği geçenlere teşekkür 
ediyor, bu tür işletme ve esnaf sayısı-
nın artmasını bekliyoruz” diye konuştu

İl Tarım ve Orman Müdürlüğü tarafından Sivas’ta ilgili mevzuatların ve halk sağlığının 
gereklerini yerine getiren işletmelere ‘Şehirlerin Sultanı Güvenli Gıda Diyarı’ projesi 
kapsamında “Güvenilir Gıda Sertifikası’ verildi.

 SİVASTA 4 İŞLETMEYE GÜVENİLİR GIDA SERTİFİKASI VERİLDİ

FİRMALAR SERTİFİKA İLE DAHA 
GÜVENLİ OLACAK
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1- GİRİŞ 
6102 sayılı Türk Ticaret Kanunu3 (TTK4)’nun 18’inci maddesinin birinci fıkrasında 
“Tacir, her türlü borcu için iflasa tabidir; ayrıca kanuna uygun bir ticaret unvanı seçmek, 
ticari işletmesini ticaret siciline tescil ettirmek ve bu Kanun hükümleri uyarınca gerekli 
ticari defterleri tutmakla da yükümlüdür.” hükmüne yer verilerek, tacirlerin ticarî defter 
tutmakla yükümlü oldukları açık bir şekilde belirtilmiştir. TTK’nın m.16/f.1 hükmü uyarınca, 
esnaf ve sanatkarlar odası, birlik, federasyon ve Konfederasyon iştiraki olan anonim ve 
limited şirketler ile anılan meslek kuruluşları tarafından ticarî şekilde işletilmek üzere 
kurulan kurum ve kuruluşlar da tüzel kişi tacir sayılmaktadır. Defter tutma yükümü, tacir 
sıfatını kazanma, tacir sayılma ve tacir gibi sorumlu olma tarihinden veya anından itibaren 
başlamakta ve tacir sıfatının, tacir gibi sayılma ve tacir gibi sorumlu olma konumunun son 
bulmasına kadar devam eder5. 

Defter tutma yükümü sadece ticaret 
hukuku açısından değil çeşitli hukuk 
dalları bakımından da önem taşımak-
ta ve doğal olarak bu hukuk dalları 
bakımından da düzenlenmektedir6. 
Esnaf ve sanatkar meslek kuru-
luşu şirketleri7 ile ticarî işletmeleri 
tarafından tutulan defterler, zaman 
zaman bunlar tarafından açılan veya 
aleyhlerine açılan davalarda delil 
olarak mahkemeye sunulabilmekte-
dir. Ticarî defterlerin ibrazı mahke-
meler tarafından incelenmek üzere 
de istenebilmektedir. Ancak, anılan 
defterlerin davalarda delil olarak dik-
kate alınabilmesi için bazı koşulların 
yerine getirilmiş olması gerekmekte-
dir. Ticari defterlerin ispat kuvveti ve 

hangi hallerde sahibi lehine, hangi 
hallerde aleyhine delil olacağı mül-
ga 6762 sayılı Türk Ticaret Kanunu 
(ETK8)’nun 82 ilâ 86’ncı maddelerin-
de düzenlenmiş iken, TTK’da, eski 
Ticaret Kanunu’ndan farklı olarak, 
ticari defterlerin delil olmasına dair 
bir düzenlemeye yer verilmemiş; 
ticarî davalarda deliller ile bunların 
sunulmasının Hukuk Muhakemeleri 
Kanunu hükümlerine tabi olacağı be-
lirtilmiştir9. İşte bu çalışmada, esnaf 
ve sanatkar meslek kuruluşu şirketi 
ile ticarî işletmeleri tarafından tutulan 
ticarî defterlerin mahkemeye ibrazı ve 
teslimi ile ispat işlevi üzerinde duru-
lacaktır. 

2. ESNAF VE SANATKAR 
MESLEK KURULUŞU ŞİR-
KETLERİ İLE İŞLETMELE-
Rİ TARAFINDAN TİCARÎ 
DEFTERLERİN İBRAZI VE 
TESLİMİ 
Ticari defterlerin ibrazı ve teslimi 
TTK’nın 83 ilâ 86’ıncı maddelerinde 
düzenlenmiştir. Anılan maddeler 
uyarınca;

Malvarlığı hukukuna ilişkin olan, -	
özellikle de mirasa, mal ortaklı-
ğına ve şirket tasfiyesine ilişkin 
uyuşmazlıklarda, mahkeme, 
ticarî defterlerin teslimine ve 
bütün içeriklerinin incelenmesine 

ESNAF VE SANATKAR MESLEK 
KURULUŞU ŞİRKETLERİ 
İLE İŞLETMELERİNDE 
DEFTERLERİN LEHE VE ALEYHE 
DELİL OLMASI2
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TTK’da değil, 1 Ekim 2011 tarihinde 
yürürlüğe giren 12/01/2011 tarihli 
ve 6100 sayılı Hukuk Muhakeme-
leri Kanunu11’nda düzenlenmiştir. 
TTK’nın m.4/f.2 hükmünde ticarî 
davalarda deliller ile bunların sunul-
masının Hukuk Muhakemeleri Kanu-
nu hükümlerine tabi olacağı açıkça 
belirtilmiştir. TTK ve Ticari Defterlere 
İlişkin Tebliğ12 hükümlerine göre;

Anonim şirket statüsündeki es-a)	
naf ve sanatkar meslek kuruluşu 
şirketi, yevmiye defteri, envanter 
defteri, defteri kebir, pay defteri, 
yönetim kurulu karar defteri ile 
genel kurul toplantı ve müzakere 
defteri,
Limited şirket statüsündeki es-b)	
naf ve sanatkar meslek kuruluşu 
şirketi, yevmiye defteri, envanter 
defteri, defteri kebir, pay defteri, 
genel kurul toplantı ve müzake-
re defteri ile ayrıca tutuluyorsa 
müdürler kurulu karar defteri  
(limited şirket statüsündeki esnaf 
ve sanatkar meslek kuruluşu 
şirketinde müdür veya müdürler 
kurulunun şirket yönetimi ile ilgili 
olarak aldığı kararlar genel kurul 
toplantı ve müzakere defterine 
kaydedilebileceği gibi ayrı bir 
müdürler kurulu karar defteri de 
tutulabilir.)
Özel hukuk hükümlerine göre c)	

karar verebilir. 
Mahkeme, ticarî uyuşmazlıklar--	
da, yabancı gerçek veya tüzel 
kişi bile olsalar, tarafların ticarî 
defterlerinin ibrazına, res’en veya 
taraflardan birinin istemi üzerine 
karar verebilir. Hukuk Usulü Mu-
hakemeleri Kanunu’nun, yargıla-
mayı gerektiren davalarda hazır-
lık işlemlerine ilişkin hükümleriyle 
senetlerin ibrazı zorunluluğuna 
dair olan hükümleri ticari işlerde 
de uygulanır. 
Uyuşmazlıklarda, ticari defterler--	
den suret de alınabilir. Dolayısıy-
la, bir hukukî uyuşmazlıkta ticarî 
defterler ibraz edilmişse, defter-
lerin uyuşmazlıkla ilgili kısımları 
tarafların katılımı ile incelenir. 
Gerekli görülürse, defterlerin ilgili 
yapraklarından suret alınır.
Saklanması zorunlu olan belge--	
leri, sadece görüntü veya baş-
kaca bir veri taşıyıcısı aracılığıyla 
ibraz edebilen kimse, giderleri 
kendisine ait olmak üzere, o 
belgelerin okunabilmesi için 
gerekli olan yardımcı araçları 
kullanıma hazır bulundurmakla 
yükümlüdür; icap ettiği takdirde 
belgeleri, giderleri kendisine 
ait olmak üzere bastırmalı ve 
yardımcı araçlara ihtiyaç duyul-
madan okunabilen kopyalarını 

sunabilmelidir.

TTK’daki bu düzenlemeyle uyumlu 
bir şekilde, 6100 sayılı Hukuk Muha-
kemeleri Kanunu’nun 222’inci mad-
desinin birinci fıkrasında “Mahkeme, 
ticari davalarda tarafların ticari def-
terlerinin ibrazına kendiliğinden veya 
taraflardan birinin talebi üzerine karar 
verebilir.” hükmüne yer verilmiştir. 
Hemen belirtmek gerekir ki, ‘ibraz’ 
kelimesi yargılama hukukunda, genel 
olarak, ‘mahkemeye sunma’ anla-
mında olsa da, ticaret hukukunda 
ticari ‘defterin ibrazı’ çeşitli düşünce-
lerle defterin tümünün değil, yalnızca 
bir kısmının sunulması anlamındadır. 
Çünkü, ticari defterlerin tümüyle 
incelenmesini karşılayan ‘teslim’, 
TTK. m.85’te ayrıca düzenlenmiş ve 
sadece metinde belirtilen durumların 
bulunması koşuluyla ticari defterlerin 
tesliminin gerçekleşebileceği belirtil-
miştir10.

3. TİCARÎ DEFTERLERİN 
ESNAF VE SANATKAR 
MESLEK KURULUŞU ŞİR-
KETİ İLE İŞLETMESİ LEHİ-
NE VE ALEYHİNE DELİL 
OLMASI 
Ticarî defterlerin delil olması hususu, 
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idare edilmek veya ticari şekilde 
işletilmek üzere esnaf ve sanat-
kar meslek kuruluşu tarafından 
kurulan ve tüzel kişiliği bulunma-
yan ticari işletmeler yevmiye def-
teri, envanter defteri ve defteri 
kebiri tutmakla yükümlüdürler. 

 
Ancak, yukarıda sayılan defterlerin 
TTK yönünden tutulması lazım gelen 
defterler olup, Vergi Usul Kanunu 
uyarınca tutulması gereken defterlere 
ilişkin yükümlülüklerin saklı tutuldu-
ğunu belirtmekte fayda vardır. Hukuk 
Muhakemeleri Kanunu’nun 222’nci 
maddesinin ikinci fıkrasına göre, 
ticari defterlerin, ticari davalarda 
delil olarak kabul edilebilmesi için; 
a)Kanuna göre eksiksiz ve usulüne 
uygun olarak tutulmuş, b) Açılış ve 
kapanış onayları yaptırılmış, c) Defter 
kayıtlarının birbirini doğrulamış olması 
şarttır. Bu şartlar, ticari defterlerin 
delil olarak kabul edilebilmesi için 
aranmaktadır. 

3.1. Ticarî Defterlerin Esnaf Ve Sa-
natkar Meslek Kuruluşu Şirketi  İle 
İşletmesi Lehine Delil Olması 

Esnaf ve sanatkar meslek kuruluşu 
şirketi ile işletmesinin tutmuş olduğu 
ticari defterlerin Hukuk Muhakeme-
leri Kanunu’nun 222’nci maddesinin 
üçüncü fıkrasında belirtilen şartları 
taşıması durumunda kendi lehine 
delil olarak kabul edilebileceği belirtil-
miştir. Bu hükümden hareketle, ticarî 
defterlerin esnaf ve sanatkar meslek 
kuruluşu şirketi ile işletmesi lehine 
delil olarak kullanılabilmesi için;

TTK’da ve Ticari Defterlere İlişkin •	
Tebliğ’de sayılan defterlerin ek-
siksiz olarak tutulması,
Fiziki ortamda tutulan yevmiye •	
defteri, defteri kebir, envanter 
defteri, pay defteri, yönetim 
kurulu karar defteri (limited 
şirketlerde ayrıca tutuluyorsa 
müdürler kurulu karar defteri) ile 
genel kurul toplantı ve müzakere 
defterinin kullanmaya başla-
madan önce açılış onayına tabi 

tutulması,
Fiziki ortamda tutulan yevmiye •	
defterinin izleyen faaliyet döne-
minin altıncı ayının sonuna kadar 
(hesap dönemi takvim yılı olan 
tacirler için izleyen yılın Haziran 
ayı sonuna kadar); yönetim 
kurulu karar defterinin (limited 
şirketlerde ayrıca tutuluyorsa 
müdürler kurulu karar defterinin) 
ise izleyen faaliyet döneminin bi-
rinci ayının sonuna kadar (hesap 
dönemi takvim yılı olan şirketler 
için izleyen yılın Ocak ayı sonuna 
kadar) notere ibraz edilip kapa-
nış onayına tabi tutulması,
Defterlerde, esnaf ve sanatkar •	
meslek kuruluşu şirketi ile işlet-
mesinin ticari işlemleriyle ticari 
işletmesinin iktisadi ve mali du-
rumunun, borç ve alacak ilişkile-
rinin ve her hesap dönemi içinde 
elde edilen neticelerin, açıkça 
görülebilir bir şekilde ortaya 
konulması,
Defterlerin, üçüncü kişi uzman-•	
lara, makul bir süre içinde ya-
pacakları incelemede işletmenin 
faaliyetleri ve finansal durumu 
hakkında fikir verebilecek şekilde 
tutulması, işletme faaliyetlerinin 
oluşumu ve gelişmesinin defter-
lerden izlenebilmesi,
Ticari defterlerin ve gerekli diğer •	
kayıtların Türkçe tutulması ve 
kayıtlarda Türk para biriminin 
kullanılması,
Defterlerde ve kayıtlarda “kısalt-•	
malar, rakamlar, harfler ve sem-
boller” kullanılması durumunda 
bunların anlamlarının açıkça 
belirtilmesi,
Kayıtlarda kısaltmalar, rakamlar, •	
harfler ve semboller kullanıldığı 
takdirde, bunların anlamlarının 
duraksamaya yer bırakmayacak 
kesinlikte ve tekdüze olması,
Defterlere yazımların ve diğer •	
gerekli kayıtların, eksiksiz, doğ-
ru, zamanında ve düzenli olarak 
yapılması, 
Defterlerdeki kayıtlar arasında •	

boşluk bırakılmaması ve satır 
atlanmaması; ciltli defterlerde, 
defter sayfalarının ciltten kopa-
rılmaması; tasdikli müteharrik 
yapraklarda bu yaprakların sıra-
sının bozulmaması ve bunların 
yırtılmaması,
Kayıt edilecek işlemlerin, işin •	
hacmine ve gereğine uygun 
olarak muhasebenin intizam 
ve vuzuhunu bozmayacak bir 
zaman zarfında defterlere kay-
dedilmesi; kayıtların on günden 
fazla geciktirilmemesi,
Kayıtlarını devamlı olarak muha-•	
sebe fişleri, primanota ve bordro 
gibi yetkili amirlerin imza ve pa-
rafını taşıyan mazbut vesikalara 
dayanarak yürüten işletmelerde, 
bu kayıtların defterlere 45 gün-
den daha geç intikal ettirilme-
mesi,
Yazım veya kayıtların, önceki •	
içeriği belirlenemeyecek şekilde 
çizilmemesi ve değiştirilmemesi,
Yevmiye defteri maddelerinde •	
yapılan yanlışların ancak muha-
sebe kaidelerine göre düzeltil-
mesi,
Kayıtlardaki hatalara ilişkin çi-•	
zimlerin saklayıcı, örtücü ve ka-
rartıcı değil düzeltici ve gerçeği 
yansıtıcı olması; eski kayıtların 
karalanmaması, kapatılmaması, 
herhangi bir madde veya araçla 
silinmemesi; görülecek, okuna-
cak, ne olduğu bilinecek tarzda 
temiz bir biçimde çizilmesi,
Defterlerin ve gerekli diğer •	
kayıtların elektronik ortamda 
tutulması durumunda, bilgilerin 
saklanma süresince bunlara 
ulaşılmasının ve bu süre içinde 
bunların her zaman kolaylıkla 
okunmasının temin edilmiş ol-
ması,
Tutulan defterlerin ilgili kayıtları •	
arasında farklılık olmaması, def-
ter kayıtlarının birbirini doğrula-
mış olması gerekir. 

3.2. Ticarî Defterlerin Esnaf Ve Sa-
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mesi için; Kanuna göre eksiksiz ve 
usulüne uygun olarak tutulmuş, açılış 
ve kapanış onaylarının zamanında 
yaptırılmış ve defter kayıtlarının birbi-
rini doğrulamış olması şarttır. Açılış 
veya kapanış onayları bulunmayan 
ve içerdiği kayıtlar birbirini doğru-
lamayan ticari defter kayıtları esnaf 
ve sanatkar meslek kuruluşu şirketi 
ile işletmesinin aleyhine delil olur. 
Dolayısıyla, ihtiyaç halinde açacakları 
yahut aleyhlerine açılacak davalarda 
ticari defterlerinin lehlerine delil olma-
sını isteyen esnaf ve sanatkar meslek 
kuruluşu şirketi ile işletmesinin yöne-
tici ve yetkililerinin, ticari defterlerini 
Türk Ticaret Kanunu’na göre eksiksiz 
ve usulüne uygun olarak tutmaları, 
açılış ve kapanış onaylarını zamanın-
da yaptırmaları ve defter kayıtlarını 
birbirlerini doğrulayacak şekilde tut-
maları menfaatlerine olacaktır.

NOTLAR

1	 Sanayi ve Teknoloji Bakanlığı Başmüfettişi 

2  Bu çalışmada belirtilen görüşler yazarına ait 
olup, çalıştığı Kurumunu bağlamaz.

3	 14 Şubat 2011 tarih ve 27846 sayılı Resmi 
Gazete’de yayımlanmıştır. 

4	 Çalışmamızda, 6102 sayılı Türk Ticaret 
Kanunu için “TTK” kısaltması kullanılmıştır. 

5		 Sezgin Huysal, Ayşegül, Yeni TTK ve HMK 
Çerçevesinde Ticari Defterler, Marmara Üni-
versitesi Hukuk Araştırmaları Dergisi, C.18, 
S.2, 2012, s.191.

6	 Çağlayan, Hasan Can, Ticari Defterlerle 
İspat, İstanbul Kültür Üniversitesi Hukuk Fa-
kültesi Dergisi, C.15, S.2, 2016, s.467-468

7	 Çalışmamızda esnaf ve sanatkarlar odası, 
birlik ve federasyon ve Konfederasyon 
tarafından iştirak edilen anonim ile limited 
şirketler, kolaylık sağlaması açısından, kısaca 
“esnaf ve sanatkar meslek kuruluşu şirketi” 
olarak anılmıştır.

8	  Çalışmamızda, mülga 6762 sayılı eski Tica-
ret Kanunu için “ETK” kısaltması kullanılmış-
tır. 

9	  Altaş, Soner, Ticari Defterler Hangi Hallerde 
Sahibi Lehine Delil Olur?, Dünya Gazetesi, 
25 Ekim 2013

10	 Çağlayan, 2016, s.175

11	 4 Nisan 2011 tarihli ve 27836 sayılı Resmi 
Gazete’de yayımlanmıştır. 

12	 Anılan Tebliğ, 19 Aralık 2012 tarihli ve 
28502 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanmış-
tır.

13	 Taşdelen, Nihat, 6102 Sayılı Türk Ticaret 
Kanunu’na Göre Ticari Defterler, İstanbul 
Üniversitesi Hukuk Fakültesi Dergisi, C.3, 
S.1, 2012, s.286

14	 Taşdelen, 2012, s.286-287

15	 Taşdelen, 2012, s.287

natkar Meslek Kuruluşu Şirketi İle 
İşletmesi Aleyhine Delil Olması 

Defterlerin esnaf ve sanatkar mes-
lek kuruluşu şirketi ile işletmesinin 
aleyhine delil olması, Hukuk Mu-
hakemeleri Kanunu’nun 222’nci 
maddesinin dördüncü ve beşinci 
fıkralarında düzenlenmiştir. Defterle-
rin sahibi aleyhine delil olması, esnaf 
ve sanatkar meslek kuruluşu şirketi 
ile işletmesinin kendi defterlerine 
dayanması veya karşı tarafın onun 
defterlerine dayanması hallerinde söz 
konusu olabilir13. Açılış veya kapa-
nış onayları bulunmayan ve içerdiği 
kayıtlar birbirini doğrulamayan ticari 
defter kayıtları sahibi aleyhine delil 
olur. Bu hükümde her ne kadar “ve” 
bağlacı kullanılmışsa da, iki durumu 
birbirine bağlı düşünmemek gerekir. 
Şöyle ki, ticari defterlerdeki kayıt-
lar usulüne uygun tutulmuş olsa 
da, birbirini doğrulasa da defterler 
onaylanmamışsa sahibinin aleyhine 
delil olacaktır. Keza açılış ve kapanış 
onayları yapılmış olmakla birlikte usu-
lüne göre tutulmamış veya kayıtları 
arasında çelişki bulunan defterler de 
sahibinin aleyhine delil olacaktır14. 
222’nci maddenin son fıkrası gereği 
tacir olsun ya da olmasın, taraflardan 

biri tacir olan diğer tarafın ticari def-
terlerindeki kayıtları kabul edeceğini 
belirtirse; ancak, tacir olan karşı taraf 
defterlerini ibrazdan kaçınırsa, ibrazı 
talep eden taraf iddiasını ispat etmiş 
sayılır. Bu durumda da, ibrazı isteni-
len defterler esnaf ve sanatkar mes-
lek kuruluşu şirketi ile işletmesinin 
aleyhine delil oluşturur15.
  

4. ÖZET VE SONUÇ
Esnaf ve sanatkar meslek kuruluşu 
şirketi ile işletmesi tarafından tutulan 
ticari defterlerin ispat işlevi ile sahibi 
lehine ve aleyhine delil olması mülga 
6762 sayılı Türk Ticaret Kanunu’nda 
açıkça düzenlenmiş iken, 6102 sayılı 
yeni Türk Ticaret Kanunu’nda, ticari 
defterlerin delil olmasına dair bir dü-
zenlemeye yer verilmemiş, ticarî da-
valarda deliller ile bunların sunulma-
sının Hukuk Muhakemeleri Kanunu 
hükümlerine tabi olacağı belirtilmiştir. 
Bu itibarla, ticarî defterlerin delil ol-
ması hususunda 6100 sayılı Hukuk 
Muhakemeleri Kanunu hükümleri 
esas alınmaktadır. 

Ticari defterlerin, esnaf ve sanatkar 
meslek kuruluşu şirketi ile işletmesi-
nin lehine delil olarak kabul edilebil-
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Aksaray’ın Sultanhanı ilçesindeki Tuz 
Gölü Doğalgaz Depolama Tesisi’nde 
çalışmalar devam ediyor. Geçtiği-
miz Temmuz ayında Enerji ve Tabii 
Kaynaklar Bakanı Fatih Dönmez’in 
katılımıyla genişletme projesinin te-
meli atılan doğalgaz depolama tesisi, 
tamamlandığında 5,4 milyar metre-
küp toplam kapasiteyle tuz yapıla-
rında oluşturulan dünyanın en büyük 

depolama tesisi olacak. Böylece 
Türkiye, hem dışa bağımlılığı bitirecek 
hem de olası bir gaz kesintisinde 
ülkenin bir süre doğalgaz ihtiyacını 
karşılamış olacak. Gölün altında oluş-
turulan suni mağaralarda doğalgazın 
saklanacağı Tuz Gölü Doğalgaz 
Depolama Tesisi’nde önceden tuz 
kavernalarına su basıldı. Tuzlar eri-
tilerek dışarı çıkarılırken, suni mağa-
ralar doğalgaz depolamaya elverişli 
hale getirildi. 2012’de sözleşmesi 
imzalanan ve 2013 yılında inşaatına 
başlanılan Tuz Gölü Doğalgaz De-
polama Tesisi’nde önemli bir ayrıntı 
olan Hirfanlı Barajı’ndan tatlı su hattı 
getirme çalışmaları da başladı. Depo-
lama tesisi ile Hirfanlı Barajı arasında 
yaklaşık 150 kilometre civarında 

boru hattı döşenerek tesise tatlı su 
getirilecek. Tesisten itibaren yaklaşık 
20 kilometre uzunluktaki alanda boru 
birleştirme işlemleri tamamlandı. 
Tesisten başlanarak Hirfanlı Barajı’na 
kadar olan mesafede boru hattı bir-
leştirme işlemi yapılarak, döşenen 
hattan getirilecek su ile depolama 
tesisinin bulunduğu bölgede kuyu 
açma çalışması yapılacak. Barajdan 
boru hattıyla kuyulara gelen su ile 
yaklaşık bin 500 metre derinlikteki 
tuz tabakasını eritme işlemi yapıla-
cak. Eritme işleminden sonra suyun 
tuz oranı Tuz Gölü ile aynı seviyeye 
getirildikten sonra tuzlu su yine boru 
hattı ile Tuz Gölü’ne bırakılacak. 

Depolama tesisinde halihazırda 3 
kuyuda sondaj çalışmaları devam 
ediyor. Tatlı su boru hattının tamam-
lanması ile birlikte sondaj çalışma-
larının hızlanacağı ve toplamda 45 
kuyunun daha açılmasının hedeflen-
diği, tamamlanan kuyularla birlikte 
kuyu sayısının 60’a tamamlanması 
öngörülüyor. Genişletme projesinin 
2023’ün son çeyreğinde tamam-
lanmasının planlanmakta olduğu, 
yeni kuyu ve tesis inşa aşamasının 
tamamlanmasından sonra proje için 
yaklaşık 30 yıllık bir işletme dönemi 
öngörüldüğü belirtildi. 

TUZ GÖLÜ DOĞALGAZ 
DEPOLAMA TESİSİ’NDE 
ÇALIŞMALAR SÜRÜYOR
Türkiye’yi doğalgaz ihtiyacı kapsamında dışa bağımlılıktan kurtaracak ve olası bir gaz 
kesintisinde devreye girecek olan Tuz Gölü Doğalgaz Depolama Tesisi’nde çalışmalar tüm 
hızıyla sürüyor.
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1. İŞ GÜVENLİĞİ 
TEŞVİĞİNİN KAPSAM VE 
ŞARTLARI
İş sağlığı ve güvenliği teşvikinden 
faydalanabilmek için öncelikle işye-
rinin 6331 sayılı Kanun kapsamında 
çok tehlikeli işyeri sınıfında yer alması 
gerekmektedir. Bu işyerlerinden;
- 10’dan fazla çalışanı bulunan,
- Üç yıl içerisinde ölümle veya sürekli 
iş göremezlikle sonuçlanan iş kazası 
meydana gelmeyen,
İşyerleri teşvik kapsamına alınacaktır.

İşyerinde çalışan işçi sayısı belirlenir-
ken aşağıdaki hususlara dikkat edil-
mesi gerekmektedir:
a- İşyerinde çalışan işçi sayısı belir-
lenirken işverenin çok tehlikeli sınıfta 
yer alan işyerlerinde çalışan toplam 
çalışan sayısı dikkate alınacaktır. 
b- İşyerinde çalışan işçi sayısı belir-
lenirken işverenin 5510 sayılı Sosyal 
Sigortalar ve Genel Sağlık Sigortası 
Kanununun 4. maddesinin birinci 
fıkrasının (a) bendi kapsamında çalış-
tırılan kişiler dikkate alınacaktır. Ör-
neğin bu kapsamda olmayan çıraklar 
toplam çalışan sayısı belirlenirken 
dikkate alınmayacaktır.

Teşvik uygulaması kapsamına alına-
bilecek işyerleri çok tehlikeli sınıfın-
dadır. Yani iş kazası yaşanması riski 
en yüksek olan işyerleridir. Teşvikten 
yararlanacak işyerleri ölümle veya 
sürekli iş göremezlikle sonuçlanan iş 
kazası yaşanmayan işyerleri olarak 
belirlenerek, işverenlerin iş kazalarını 
önlemek üzere alınması gereken iş 

sağlığı ve güvenliği tedbirleri konu-
sunda daha dikkatli davranmaları, iş 
sağlığı ve güvenliği tedbirlerini daha 
özenli takip etmeleri amaçlanmıştır. 
Bu amaç gerçekleştiğinde, ülkemiz-
de yaşanan ve ağır sonuçları olan iş 
kazası sayısında bir azalma olacaktır.

İşyerinde iş kazası meydana gelme-
mesine ilişkin teşvik, işsizlik sigortası 
primi üzerinden uygulanmaktadır. 
Bilindiği üzere işsizlik sigortası primi 
işveren payı prime esas kazanç tuta-
rının %2’si olarak hesaplanmaktadır. 
Teşvik kapsamında bulunan bir işyeri 
için, işsizlik sigortası primi işveren 
payı %1 olarak hesaplanacaktır. Bu 
durumda teşvik tutarı teşvikten yarar-
lanılan her bir ay için, prime esas ka-
zanç toplamının %1’i kadar olacaktır 
ki özellikle çok sayıda işçi çalıştıran 
işyerleri için işçilik maliyetlerinde ciddi 
bir azalma sağlayacaktır.

2. İŞ GÜVENLİĞİ 
TEŞVİKİNİN SÜREYE 
İLİŞKİN ESASLARI

2.1. Teşvikten Yararlanma Süresi
Üç yıl içinde ölümle veya sürekli iş 
göremezlikle sonuçlanan iş kazası 
meydana gelmeyen işyerleri teş-
vikten yararlanacaktır. Teşvikten 
yararlanmaya başlama süresi, ise 
söz konusu üç yılın dolduğu tarihten 
sonraki takvim yılı başından itibaren 
başlamaktadır. 

Teşvikten yararlanma süresi 
üç yıl olarak belirlenmiştir. Yani 
01/01/2019 tarihinden itibaren teş-
vikten yararlanmaya başlayan bir 
işyeri 2019, 2020 ve 2021 yılları için 
teşvikten yararlanacaktır.

Teşvikten yararlanma süresi üç yıl 
olarak belirlenmişse de, işyerinde 

İş sağlığı ve güvenliği tedbirlerine uyulmasını teşvik etmek ve işverenlerin alınacak 
tedbirlerden dolayı ortaya çıkan maliyetlerini azaltmak üzere 6645 sayılı Kanun ile 4447 
sayılı İşsizlik Sigortası Kanununa 4 numaralı ek madde ile bir teşvik uygulaması getirilmiştir. 
Getirilen teşvik uygulaması 2019 yılında uygulamaya geçmiş ve işverenler açısından sonuç 
doğurmaya başlamıştır. Yazımızda, yukarıda açıklanan düzenlemeler çerçevesinde söz 
konusu teşvike ilişkin açıklamalar yapılacaktır.
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Örnek-1:
Teşvikten yararlanan bir işyerinde 
12/05/2019 tarihinde meydana ge-
len iş kazası olayı işveren tarafından 
bildirilmez ve kaza olayı 27/01/2020 
tarihinde öğrenilirse;
- İşveren 12/05/2019 tarihinden 
itibaren 5 yıl süre ile teşvikten yasak-
lanacaktır.
- İşverenin 2019 yılı Mayıs ayından 
itibaren yararlandığı teşvik tutarları 
yasal faizi ile birlikte tahsil edilecektir.
Teşvikten yasaklama, zincirleme 
olarak uygulanan bir yaptırımdır. 
Teşvikten yasaklanan işverenlerin 
şirket olması halinde, şirket ortakları 
da teşvikten yasaklanacaktır. Buna 
göre;
- Yasaklanan işveren tüzel kişiliği 
şahıs şirketi ise şirket ortaklarının 
tamamı da teşvikten yasaklanacaktır.
- Yasaklanan işveren tüzel kişiliği 

ölümle veya sürekli iş göremezlikle 
sonuçlanan iş kazası olması halinde 
takip eden aydan itibaren bu teşvik 
uygulamasına son verilir. 

Teşvikten yararlanma hakkını kay-
beden işverenler, teşvik için gereken 
şartları sağladıklarında yeniden teş-
vikten yararlanabilecektir.

2.2. Teşvikten Yasaklanma ve 
Süresi
İş kazalarının önlenmesine ilişkin 
teşvikten yararlanan işverenlerin iş 
kazalarını süresinde bildirmemeleri 
halinde bir yaptırım öngörülmüştür. 
Buna göre teşvikten yararlanılan bir 
işyerinde iş kazası meydana gelir ve 
bu iş kazası bildirilmez ise işverenler 
5 yıl süre ile teşvikten yasaklanırlar. 
Ayrıca bildirilmeyen iş kazası son-
rasında yararlanılan teşvik tutarları 
yasal faizi birlikte tahsil edilir.

sermaye şirketi ise şirket sermaye-
sinin yarısından fazlasına sahip olan 
gerçek veya tüzel kişi ortaklar da 
teşvikten yasaklanacaktır.

Örnek-2:
Teşvikten yasaklanan (A) Ltd.Şti.’nin 
sermayesinin %60’na sahip olan (B) 
kişisi, şahıs olarak işletmiş olduğu 
işyeri bakımından da teşvikten ya-
saklanacaktır.

Örnek-3:
Teşvikten yasaklanan (A) Kol.Şti.’nin 
ortağı olan (B), (C) ve (D) kişilerinin 
tümü, şahıs olarak işletmiş olduğu 
işyeri bakımından da teşvikten ya-
saklanacaktır.
Teşvikten yasaklamanın zincirleme 
uygulaması bununla da kalmamakta-
dır. Buna göre hakkında yasaklama 
kararı verilenler;
- Şahıs şirketine ortak ise bu şahıs 
şirketi hakkında teşvikten yasaklama 
kararı verilecektir.
- Sermayesinin yarısından fazlasına 
sahip oldukları sermaye şirketleri 
hakkında 

SONUÇ
İş kazaları doğurduğu olumsuz 
sonuçlar nedeniyle mücadele edil-
mesi gereken ve alınacak tedbirlerle 
önemli oranda azaltılabilecek kaza-
lardır. İşyerlerinde ölümle veya sürekli 
iş göremezlikle sonuçlanan iş kazası 
yaşanmamış olması halinde uygu-
lanan teşvik ile işverenlerin iş sağlığı 
ve güvenliği tedbirleri konusunda 
gösterdiği özen ve dikkat arttırılmak 
istenmektedir. Üç yıl teşvikten yarar-
lanılması uygulaması da işyerinde iş 
ölümle veya sürekli iş göremezlikle 
sonuçlanan iş kazası yaşanmamış 
olması şartına bağlanmıştır. Böylece, 
iş kazalarına karşı daha dikkatli dav-
ranılması hedeflenmiştir. Söz konusu 
teşvik uygulaması, çalışanların maruz 
kaldığı iş kazası tehlikesini azalttığı 
gibi işverenlerin işçilik maliyetini de 
azaltmaktadır. Dolayısıyla çalışma 
ilişkisinin her iki tarafı için de olumlu 
sonuçlar doğuracaktır.

TESK MAKALE
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TESK KART 
Esnaf ve sanatkarlarımıza indirimli mal ve hizmet alımı sağlamak amacıyla Türkiye Esnaf 
ve Sanatkarları Konfederasyonu adına Bankacılık Düzenleme ve Denetleme Kurumu 
lisansı olan Birleşik Ödeme Sistemleri ve Elektronik Para A.Ş. tarafından basılmış olan 
TESK Kart Projesi Aralık 2019 tarihi itibarıyla iki yılını tamamladı. 

Anlaşmalı üye işyerlerinde esnaf ve 
sanatkarlara indirim sunan ve esasen 
bir sadakat kart olan TESK Kart iki yıl 
içinde, 107.330 adet dağıtıldı. Esnaf 
ve sanatkarlarımız, TESK Kartlarını 
kendileri ve birinci derece yakınları 
için tamamen ücretsiz olarak üyesi 
bulundukları esnaf ve sanatkarlar 
meslek odasından ya da bulundukları 
il esnaf ve sanatkarlar odaları birlikle-
rinden tamamen ücretsiz olarak talep 
edebilirler.

İki yıl içinde 100 binin üzerinde es-
naf ve sanatkara ulaşan TESK Kart, 
tamamen ücretsiz olup, herhangi bir 
kart aidatı ve benzeri nam altında 
ücret alınmamaktadır. TESK Kart’a 
sahip olmanın tek koşulu esnaf ve 
sanatkarlar meslek odalarından birine 
üye olmaktır.

Başta akaryakıt, sağlık, eğitim ve 
bankacılık sektöründe hizmet veren 
TESK kart, ondan fazla sektörde çok 
sayıda marka ile esnaf ve sanatkar-
lara çeşitli indirimler sağlamaktadır. 
TESK Kart ayrıca, sigortacılık, turizm, 
kargo, giyim, araç kiralama, teleko-
münikasyon sektörlerinde de hizmet 
vermektedir.

Esnaf ve sanatkarların gerek ticari 
faaliyetlerinde gerekse özel hayatla-
rında en çok kullandıkları akaryakıt 
Petrol Ofisi ve Lukoil ile yapılan an-
laşmalar doğrultusunda TESK Kart’lı 
üyelere %5 indirimli olarak sunulmak-
tadır. 

TESK Kart kapsamında, Petrol Ofisi, 
Lukoil, Medical Park, Turkcell, Mek-
tebim Okulları, MNG Kargo, KVK, 

Jolly Tur, Defacto, Anemon otelleri, 
D’S Damat  gibi çok sayıda büyük 
firma ile üye işyeri anlaşmaları imza-
lanmıştır. 

Akaryakıtta Dev İndirim
TESK Kart Projesnin hayata geçi-
rildiği günden bugüne Lukoil Kam-
panyası ile 2.642.226 litre indirimli 
akaryakıt esnaf ve sanatkarlarımız 
ile birinci derece yakınları tarafından 
kullanılmıştır. Bu süreçte Lukoil kam-
panyasından en çok Kayseri, Malatya 
ve Isparta illerinde  faydalanılmıştır. 

Yaklaşık son bir yıldır anlaşmalı üye 
işyeri kapsamında bulunan Petrol 
Ofisinde ise, TESK Kart’lı esnaf ve 
sanatkarlar 407.819 litre indirimli 
akaryakıt kullanmışlardır. 

TESK Kart’lı Esnaf Medical 
Park’ı tercih ediyor
TESK Kart Projesi hayata geçti-
ğinden beri, esnaf ve sanatkarlara 
SGK payı düşüldükten sonra kalan 
tutar üzerinden %25 indirim sağla-
yan Medical Park Hastanelerinde 
25.000’den fazla esnaf ve sanatkar 
indirimli sağlık hizmetinden yararlan-
mıştır. Medical Park kampanyasının 
en çok kullanıldığı il açık ara farkla 
Trabzon olurken, onu Uşak, Samsun, 
Zonguldak, Çanakkale ve İstanbul 
illeri takip etti.

Esnaf ve sanatkarlarımızın hayatlarını 
kolaylaştırmak için çok sayıda firma 
ile üye işyeri görüşmelerimiz devam 
etmekte olup, TESK Kart ailesi her 
geçen gün büyümektedir. 
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TESK Kart kullanımının artmaya de-
vam ettiğini belirten Türkiye Esnaf ve 
Sanatkârlar Konfederasyonu (TESK) 
Genel Başkanı Bendevi Palandöken, 
“Konfederasyon olarak 2 yıl önce 
tanıtımını yaparak dağıtımına başla-
dığımız, esnafımıza ve ailesine avan-
tajlı indirim imkanları sağlayan TESK 
Kart, bu yıl Kasım ayı sonu itibariyle 
2 yılda 136 bin 200 adet üretildi. 
Böylelikle TESK Kart kullanıcısı esnaf 
sayımız 107 bin 330 oldu. 2 milyon 
esnafımızın tümünün ve ailesinin bu 
karta erişebilmesi öncelikli hedefimiz. 
İnişli çıkışlı ekonomik koşullardan en 
çok olumsuz etkilenen kesim olan 
esnafımızın birçok sektördeki harca-
malarında avantaj sağlamak amacıyla 
üretilen TESK Kart marka ile işbirliği 
içerisinde. Daha fazla esnafa daha 
fazla sektörde indirim sağlanması 
için bu işbirliği sayılarını artırmak için 
çalışmalarımız sürüyor” diye konuştu. 
 

“TESK Kart en çok 
akaryakıt sektöründe 
kullanıldı” 
En çok akaryakıt sektöründe TESK 
Kart indiriminden faydalanıldığını vur-
gulayan Palandöken, “TESK Kart’ın 

işbirliği ile avantaj sağladığı sektörler 
operatör, giyim, akaryakıt, kargo, 
konaklama, yazılım, fast food, eği-
tim, seyahat, sağlık, finans, eğlence, 
elektronik ve sigorta. Bu sektörlerin 
çeşitliliğini ve sektör içindeki işbirliği 
sayısını artırmaya yönelik atılımları-

mız mevcut. Bu sektörlerde bugüne 
kadar en çok akaryakıt, daha sonra 
ise sağlık sektöründe TESK Kart 
kullanıldı. Akaryakıtı en çok Kayseri ili 
kullanırken, sağlık sektöründe en çok 
TESK Kart avantajından faydalanan il 
Trabzon oldu” şeklinde konuştu. 

Palandöken: “TESK Kart  
2. yılını doldurdu”   
Esnafa birçok sektördeki harcamalarında indirim sağlayan TESK Kart’ın 2. yılını 
doldurduğunu ve her geçen ay daha fazla esnafa ulaşıldığını bildiren TESK Genel Başkanı 
Bendevi Palandöken, “Esnafımıza ve ailesine akaryakıt, sağlık, eğlence, eğitim, giyim gibi 
birçok farklı sektördeki harcamalarında indirim sağlayan TESK Kart 2. yılını doldurdu. Bu 2 
yıl içerisinde kartı aktif olarak kullanan esnafımızın sayısı 100 bini geçti” dedi.   

En çok akaryakıt sektöründe TESK Kart indiriminden 
faydalanıldığını vurgulayan Palandöken, “TESK Kart’ın 
işbirliği ile avantaj sağladığı sektörler operatör, giyim, 
akaryakıt, kargo, konaklama, yazılım, fast food, eğitim, 
seyahat, sağlık, finans, eğlence, elektronik ve sigorta. 
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Selami Turgut GENÇ

Esnafın Veresiye Defterleri 
“MİNİBANK” İşlevi görüyor!
Ama, borçlar ödenmeyince de yıkım oluyor...

DEFTERLERDEKİ
ÖYKÜLERE YÜREK 
DAYANMAZ...

*Maddi sıkıntı yaşayanların •	
tek sığınağı esnafın veresiye 
defterleri oluyor..

*SON OLAYLAR •	
BUNLARIN KANITI: 
*TESK, 365 gün, Esnafın tüm •	
dertlerini, yazılı, görsel ve sosyal 
medyada dile getiriyor..

*Esnafın kapattığı kepenklerde •	
DÖNMEYECEĞİM sözü 
yazmaz.. 

* Babadan kalan mesleklerde •	
devamlılık bir esnaf kuralıdır. 

*Modern Ozan Barış Manço’nun •	
ünlü türküsü, Esnafın veresiye 
Defterlerini anımsatıyor sanki: 
“Yaz dostum deftere. Sarı 
Çizmeli Mehmet bir gün öder 
hesabı. 

OLAYLARIN GÖRÜNTÜSÜ

Söz ekonomiden açılınca dar ve orta gelirliler için semt pazarları, mahalle esnafı akla gelir.



67

vitrin / 2019

Bizim esnafımızın “Veresiye defterle-
ri” maddi sıkıntı yaşayan müşterilerin 
sığınağıdır. Bankaların çoğaldığı, 
kredi kartlarının alış-veriş sistemine 
girdiği dönemimizde bile Esnafın 
“Veresiye defterleri” hala koruyuculu-
ğunu devam ettirmektedir. Memur ve 
işçi gruplarıyla çaresiz aileler, çocuk-
larının eline pusulalar yerleştirerek 
ihtiyaçlarını esnafın veresiye defter-
lerine kaydettirirler. Senet, teminat, 
güvence alınmadan açık tutulan bu 
defterler, adeta bir “Minibank” işlevi 
görüyor.

Bu defterlere kaydedilen borçların bir 
kısmı dramatik bir tabloyu oluşturur. 
Esnaf hayatında öyle öyküler yaşan-
mıştır ki, bunlara yürek dayanmaz.

Hala günümüzde, bakkallara ve 
diğer gıda temin eden esnafa borç 
takarak acıklı ölümlerle topluma iz bı-
rakanların hikayeleri sıklıkla duyulur.

Barış Manço’nun unutulmaz şu 
ünlü türküsü, esnafın “veresiye 
Defterleri”ni anımsatır sanki:
-	 “YAZ DOSTUM.
	 YAZ DEFTERE.
	 SARI ÇEZMELİ MEHMET
	 BİRGÜN ÖDER HESABI..”

Veresiye defterleri, her ne kadar dar 
gelirlerin sığınağı olsa da, ödenme-
yen borçların yıkımı da kapanan ke-
penklere yansır. Fakiri, yoksulu göze-

ve Sanatkarlar Konfederasyonu) 
Genel Başkanı Bendevi Palandöken, 
365 gün, esnafın çözüm dışı veya 
askıda kalan pek çok sorununu, 
gündemde sıcak tutuyor. Her derdi, 
kademe kademe yazılı, görsel ve 
sosyal medyada dile getiriyor.

Hükümetle diyalogda yakınlaşmayı, 
sıkıntıları anlatmayı. “Flaş bildiriler” 
haline getiren TESK Başkanı, “acili-
yet arayışları”nı sürdürüyor. Sivil top-
lum örgütleri arasındaki bu ayrıcalıklı 
“takipçilik sistemi” önemli bir gerçeği 
daha hatırlatıyor. Esnaf sicil affında 
ısrarlı, korunmaya muhtaç..

Gelişen devletler, esnaf ve sanatkar-
sız bir ekonomi devrimi yapılamaya-
cağını bilirler.

Bizim esnafımız, bin yıllık tarihi içinde 
hep vatansever, vefakâr, cefakâr 
bir rota takip etmiştir. Ticari sarsıntı 
geçirdiği zamanlarda bile esnafın 
kapattığı kepenklerde “ Dönmeye-
ceğim” sözü yazmaz… Babadan, 
atadan kalan mesleklerde “DEVAM-
LILIK” bir “ESNAF KURALIDIR.”

ten esnafın bilinmeyen dünyasındaki 
yeri böyledir.

Dar gelirlerin ihtiyaca yetecek kadar 
azık, yaşayacak kadar rızık temin 
ettikleri bu mekanların sahipleri, eko-
nomimizin ve sosyal yapımızın temel 
unsurlarıdır.

Karakış bastırsa, doğal afetler çökse, 
çarşı-Pazar işleri iyi gitmese dahi 
vatan severlik sorumluluğu esnafı 
harekete geçirir. Fırıncı ekmek üretir, 
bakkalın kepenk açtığı görülür.

Mesleğinde devlete zararı dokunma-
yan, fakiri gözeten, yoksula kanat 
geren ve işini kutsal bilen esnafın 
hangi sorunlarında tıkanıklık yaşadı-
ğını burada pek vurgulamak istemi-
yoruz. Çünkü, TESK (Türkiye Esnaf 
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20 BİN ÇEKİÇ DARBESİYLE 

BAKIRDAN 
MANZARA RESMİ

TESK VİTRİN
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Afyonkarahisar’da uzun yıllardır demir doğrama ve bakır süslemeciliği yapan 75 
yaşındaki Yakup Çetinkaya, hem koleksiyonları hem müzeye çevirdiği iş yeri hem 
de bakır dövme sanatıyla dikkat çekiyor. Çetinkaya 20 bin çekiç vurarak yaptığı 
manzara resmine gözü gibi bakıyor.   

Küçük Sanayi Sitesi’ndeki iş yerinde 
emekli olmasına rağmen mesleğini 
sürdüren 3 çocuk babası 75 yaşın-
daki Çetinkaya, çekiçle bakır dövme 
sanatıyla ortaya çıkardığı manzara 
resimleriyle görenleri büyülüyor. 
En küçük bir manzara resmine 
dahi 2 bin çekiç vurarak şekil ve-
ren Çetinkaya’nın 15-20 bin çekiç 
vurarak ortaya çıkardığı manzara 
resimleri oldukça beğeniliyor. Resim 
çizme yeteneğinin olmadığını belirten 
Çetinkaya’nın bakıra çekiçle vurarak 
yaptığı manzara resimleri usta res-
samların eserlerini aratmıyor. 

Tarihi eşyaları iş yerinde 
sergiliyor  
Öte yandan Çetinkaya, koleksiyoner-
liğiyle de tanınıyor. Çetinkaya, 61 yıl 
önce annesinin hediye ettiği ahşap 
kutudan etkilenerek kibrit biriktirmeye 
başladı. Bugüne kadar yaklaşık 2 bin 
kibrit biriktiren Çetinkaya, iş yerinin 
bir bölümünde sergilediği koleksiyo-
nuna gözü gibi bakıyor. Çetinkaya 

biriktirdiği kibritlerin yanı sıra, tarihi 
fotoğraf makineleri, plaklar, ütüler, 
gaz lambaları ve buna benzer daha 
yüzlerce tarihi eşyayı iş yerinde ser-
giliyor. 

“Küçük bir manzara 
bile 2-3 bin bin çekiç 
vurularak yapılır”  
Usta Yakup Çetinkaya yaptığı açık-
lamada, 51 senelik esnaflık hayatının 
olduğunu ifade ederek, “İlkokuldan 
mezun olduktan sonra sanat okuluna 
gittik. 1958 yılında sanat okulunda 
başladım. İlk meslek hayatım ora-
dadır. O günden bugüne kadar 61 
sene geçti. Tabi, askerliğimiz 1 yıl 
öğretmenliğimiz ve dışarıda çalıştığım 
zamanlar oldu. 51 senelik de esnaflık 
hayatım vardır. Bakır dövme işi me-
şakkatli bir iştir. Küçük bir manzara 
bile 2-3 bin bin civarında çekiç vu-
rularak yapılır. Bu işlem bakmadan 
tersinden yapılıyor. Kolay bir iş değil 
ama maalesef şimdi gençlerde hiç 
heves yok. Ben kendim buldum bu 

mesleği. Kendim düşünerek yaptım. 
Öğretelim istiyorum ama öğrenecek 
kimse yok maalesef” dedi. 

“Elimden geldiğince 
devam edeceğim”  
Manzara resimlerinin üzerine yo-
ğunlaştığının altını çizen Çetinkaya 
“Benim yaptığım şey sadece man-
zara resimleri. Başka yerlerde tabi el 
dövmesi bakır işçiliği bir hayli çoktur. 
Gaziantep tarafında da çok güzel 
şeyler yapılıyor. Sağlığımız el verdi 
müddetçe bu işi yapmaya çalışaca-
ğım” ifadelerini kullandı. 

“Geleceğe ışık tutsun 
diye sergiliyoruz”  
Gençlik yıllarında koleksiyonculuğa 
başladığının altını çizen Çetinkaya, 2 
bin civarında kibrit biriktirdiğini belirti. 
Çetinkaya şunları kaydetti:  

“Biraz pul koleksiyonum var. Sonra 
sağdan soldan gelen şeyler birlikte iş 
yerimiz müze gibi oldu. Burada çeşitli 
daktilo çeşitleri, fotoğraf makineleri, 
müzik setleri, gaz lambaları, gaz 
ocakları çeşitli el aletleri var. Bunları 
biriktirdik geleceğe ışık tutsun diye 
bekliyoruz, sergiliyoruz.”  
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Et yemeklerinin yanına sosu çok 
yakıştırıyorum. İster tatlı ekşi sos olsun, 
ister ranch sos olsun, ister kremalı mantarlı 
sos olsun banıp banıp yemeğe bayılırım. 
Bir ara tatlı ekşi sosa kafayı takmıştım. 
Kırmızı et olsun, tavuk eti olsun hiç ayırt 
etmeden tatlı ekşi sosla muhteşem bir 
lezzet yakalamıştım. Sonra ranch sosa 
merak sardım. Ranch sos da ailecek 
sevdiğimiz soslar arasına yerleşti. Bir ara 
onların da tarifini yazayım hatta. Sonra bir 
gün kırmızı etin üzerinden süzülen cheddar 
peynirli sos aklıma girdi. Gördüğüm gün 
denedim. Muhteşem bir tat diyebilirim. 
Eğer peyniri seviyorsanız ve ete yakıştığını 
düşünüyorsanız mutlaka deneyin.

MALZEMELER:
1 yemek kaşığı tereyağı
2 yemek kaşığı un
2 su bardağı süt
50 gr. cheddar peyniri (burger peyniri)
1 çay kaşığı kırmızı toz biber
1 tutam tuz
1 tutam karabiber 

YAPILIŞI:
Tereyağını eritip unla birlikte •	
kavurun. 

Yavaş yavaş sütü ekleyin. Beşamel •	
sos kıvamına gelene kadar pişirin. 

Tuzu ve karabiberi ilave edin. •	
En son cheddar peynirini de •	
ekleyip iyice eriyene kadar 
karıştırın.

Etin yanında sıcak sıcak servis •	
yapın. 

Afiyet şeker olsun..

Cheddar Peynirli 
Sos

Neslice 
Tarifler

Neslihan UZUN www.neslicetarifler.blogspot.com.tr
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GENEL BAŞKAN’DAN

Ülkemizin en önemli sorunlarından 
olan işsizliğin bir an önce çözülmesi 
için işverenlere de sorumluluk düş-
tüğünü belirten TESK Genel Başkanı 
Bendevi Palandöken, “Genç işsizlik 
oranı 6,6 puan artışla yüzde 27,4’e 
çıktı. Özellikle yeni mezun gençleri-
miz iş hayatına atılmak isterken özel 
sektör ile kamu kurum ve kuruluşla-
rının tecrübe kriterine takılıyor. An-
cak bu gençlerimizin tecrübe kaza-
nabilmesi için önce fırsat verilmesi 
gerek. Gençlerimizi küstürüp beyin 
göçü yaşanmasını engellemeliyiz. 
Yeni teknolojiyi iyi kullanan, dinamik 
ve hevesli gençlerimiz sırf iş deneyi-
mi yok diye elenmemeli. İşe alımlar-
da gençlerimizin öğrenciyken yaptığı 
stajlar göz önünde bulundurulmalı. 
Geliştirdiği projeler ve katıldığı 
programlar da iş tecrübesine dahil 
edilmeli. Öte yandan teorik bilginin 
hayata geçirilmesi için stajlar zorunlu 
olmalı ” dedi. 

“İşgücü potansiyeli 
yüksek genç neslimiz 
değerlendirilmeli” 
Yeni nesil işgücü potansiyelinin 
yüksek olduğunu ifade eden Palan-
döken, “İşsizlik günden güne artar-
ken beraberinde ekonomik, sosyal 
ve kültürel sorunları da doğuruyor. 
Ülkemizde eğitim ve istihdam dışı 
olan yüzde 30’luk bir kesim var. Bu 
neslin işgücü potansiyeli yüksekken 
maalesef yeterince değerlendirile-
miyor. İşe alımlarda en az 2 yıl iş 
tecrübesi isteniyor ancak yeni me-
zun gençlerimize bu deneyimi kaza-
nacak fırsat verilmiyor. Üstelik çoğu 
zaman, alınan eğitim ile iş tanımı ve 
kapasitesi arasında uyuşmazlık ya-
şanabiliyor. Bu sorunların ve dolayı-
sıyla da işsizliğin önüne geçebilmek 
için mesleki eğitime önem verilmeli. 
İşgücü potansiyeli olan genç nesli-
miz okul sıralarındayken değerlendi-

rilmeli. Bunlarla birlikte işsizliği önle-
mek için istihdam üreten bir büyüme 
modeli oluşturulmalı. Tarım, sanayi 
ve teknoloji yatırımlarını teşvik ede-
cek politikalar geliştirilmeli. Ayrıca iş 
verenlerin üzerindeki sosyal güvenlik 
primi, vergiler v.s gibi mali yükler de 
azaltılmalı. Böylece yüzde 36,1’e 
ulaşan kayıt dışı istihdam da kontrol 
altına alınabilir” diye konuştu. 
 

“Yeni mezunlar iş bulana 
kadar rahat nefes almalı” 
Öte yandan üniversiteyi bitiren ancak 
iş bulamayan gençlerin 2 yıl sonra 
KYK borcunu ödemek zorunda oldu-
ğunu ve iş bulana kadar bu borcun 
ertelenmesi gerektiğini söyleyen 
Palandöken, “Üniversite mezunu 
gençlerimiz işe girmemiş olsa bile 
mezun olduktan 2 yıl sonra öğrenim 
kredisi borçlarının geri ödeme taksit-
leri başlıyor. Gençler daha iş hayatına 
atılmadan sırtlarına büyük bir borç 
yükü biniyor. Son 10 yılda yaklaşık 5 
milyona yakın öğrenci KYK borcunu 
ödeyemiyor. Bu da başta hem genç-
lere hem de ailelerine büyük bir yük 
demek. Milyonlarca borçlu öğrenci-
nin sırtındaki kamburdan kurtulması 
için öğrenim kredisi borçlarının geri 
ödemesi işe başlama tarihine kadar 
ertelenmeli. Bu süreçte ise gecikme 
faizi işlememeli. Öğrenciler işe başla-
dıktan sonra yeni bir yapılandırmaya 
gidilerek belli bir alt limitli taksit tutarı 
dahilinde borçlar yeniden yapılandırıl-
malı” şeklinde konuştu.  

PALANDÖKEN: “TECRÜBESİ YOK 
DİYE GENÇLER KÜSTÜRÜLMEMELİ” 
Türkiye Esnaf ve Sanatkarları Konfederasyonu (TESK) Genel Başkanı Bendevi Palandöken, 
yeni mezun gençlerin ‘tecrübe’ basamağını çıkamadıklarını belirterek, “Tecrübesi yok diye 
gençler küstürülmemeli” dedi.   
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Bandırma ilçesinin Eski Borsa 
Sokağı’nda çay ocağı işletmeciliği 
yapan Hüseyin Seven, 40 yıldan bu 
yana işini takım elbise giyerek ve 
kravat takarak yapıyor. 6 yaşında 
Manyas’ın Boğazpınar köyünde 
babasının yanında çaycılık yaparak 
bu işe başladığını belirten Hüseyin 
Seven, “63 yaşıma geldim. Emekli 
olmama karşın hayat şartlarındaki 
zorluklar nedeniyle çalışmaya devam 
ediyorum. Üniversitede okuyan kızım 
var. Günümüzde emekli maaşıyla 
hayatımızı devam ettirmek artık ne-
redeyse olanaksız. 2000’li yılların 
başında kısa bir süre mesleğe ara 
versem de yaklaşık 40 yıldır bu işi 
yapıyorum” dedi. 
 

Müşteriler güler yüzünü 
ve giyimini takdir ediyor 
Müşteri memnuniyetini düşünerek 40 
yıldır takım elbise giyip kravat taka-
rak bu işi yaptığını söyleyen Hüseyin 
Seven, “Bizim işimiz insanla ilgili 
olduğu için insanların memnuniyeti 
önceliğimizdir. Güler yüz ve temiz bir 
kıyafetle hizmet yapıldığında müşteri-
lerimizin memnuniyeti artıyor. Ben de 

her sabah tıraş olup takım elbisemi 
giyip kravatımı takarak işime başlıyo-
rum. Yazın sıcakta terlesem de kışın 
soğuk havada üşüsem de bu tar-
zımdan taviz vermeyeceğim. Müşte-
rilerim benim bu giyim tarzıma alıştı. 
Bu vakitten sonra farklı giyinmeme 
alışamazlar. Müşteriler memnun, ben 

de memnunum” diye konuştu. 

Eski Borsa Sokağı esnafı da Hüseyin 
Seven’in takım elbise ile çay dağıt-
masını önceleri garip karşıladıklarını 
ancak daha sonra alıştıklarını belirte-
rek, “Bizler ona bu giyimiyle tanıdık 
çok da memnunuz” dedi. 

40 YILDIR TAKIM ELBİSE 
İLE ÇAYCILIK YAPIYOR
Balıkesir’in Bandırma ilçesinde çay ocağı işletmeciliği yapan Hüseyin Seven, 40 yıldan bu 
yana takım elbise giyerek ve kravat takarak çay servisi yapıyor.   
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Kuyum ürünlerinde taksit sayısının 
8’e çıkmasıyla vatandaşın rahatlaya-
cağını ifade eden Palandöken, “Mev-
simsel olarak da yükselen altın fiyat-
ları nedeniyle zorlanan vatandaş artık 
eşinin dostunun düğününe giderken 
altınını daha rahat alacak. Çünkü tak-

sit sayısının 8’e kadar çıkması ile artık 

gram altın ve çeyrek altın arasında 

fazla düşünmeden karar verilebilecek. 

Artan taksit sayısı ile birlikte piyasa-

larda da bir hareketlenme olacak” 

diye konuştu. 

Palandöken:

“KUYUMCU ÜRÜNLERİNDE TAKSİT 
SAYISININ 8’E ÇIKMASI VATANDAŞI DA, 
PİYASALARI DA RAHATLATACAK” 
Türkiye Esnaf ve Sanatkârlar Konfederasyonu (TEKS) Genel Başkanı Bendevi Palandöken, 
“Resmi Gazete’de yayınlanarak yürürlüğe giren basılı ve külçe halinde olmayan 
kuyum ürünlerindeki taksit sayısının 4’ten 8’e çıkarılması vatandaşı da, piyasaları da 
rahatlatacak” dedi. 
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ZİYARET

DOST ZİYARETLERİ Rem Damga & Kalibrasyon 
Merkezi Sahibi Coşkun Aktaş ve oğlu TESK Genel 
Başkanı Bendevi Palandöken’i makamında ziyaret etti.

PALANDÖKEN ESKİŞEHİR 
BAKKALLAR ODASI BAŞKANI’NI 

KABUL ETTİ 
TESK Genel Başkanı Bendevi 

Palandöken, Eskişehir Bakkallar 
Odası Başkanı İsmail Hakkı Ördek’i 

makamında kabul etti.
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ANTALYA VE KONYA’DAN ZİYARET Antalya ESOB Başkanı ve TESK Yönetim Kurulu 
Üyesi Adlıhan Dere ile  Ak Parti Konya Eski Milletvekili ve Kızılay Konya şube Başkanı 
Hüseyin Üzülmez, iş adamı Şükrü Doğan ve Antalya Kasaplar Odası Başkanı Osman 
Yardımcı TESK Genel Başkan’ı Palandöken’i ziyaret ettiler..

EL OYMASI HATAY AYNASI 
Hatay ESOB Başkanı 
Abdülkadir Teksöz 
Antakya’nın el emeği göz 
nuru el oyması duvar aynasını 
Genel Başkan Palandöken’e 
hediye etti.
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TESK BİLİM-TEKNOLOJİ

Süper insana ulaşmak için bilim 
adamları çalışmalarını hızla sürdürü-
yor. İngiltere’de Bath Üniversitesinde 
yapılan araştırmada beyne takılan 
çipler ile parkinson gibi hastalıkların 
tedavisinde umut ışığı olurken insan 
hafızasını da yüzde 15 ila yüzde 20 
oranında iyileştirmeyi başardı. Bu 
yeniliğin parkinson ve Alzheimer’ın 
yanı sıra depresyon, bağımlılık, otizm, 
epilepsi ve konuşma bozuklukları gibi 
gündelik hayatı kısıtlayan hastalıklara 
da çözüm olabileceği düşünülüyor. 
Hatta geçtiğimiz haftalarda Elon 
Musk’ın teknoloji şirketi Neuralink 
doğrudan beyne takılan bir implant 
ile sinir hücrelerine elektrik sinyalleri 

göndererek bozulan fonksiyonları iyi-
leştirmeyi vaat etmişti. Bütün bu ge-
lişmelerle insanların bilişsel (zekânın 
işleyişiyle ilgili, kognitif) yeteneklerinin 
ve hayat kalitesinin artırılması amaç-
lanıyor. Bu implant ve iskelet destek 
sistemlerinin yanı sıra süper insana 
ulaşmak için genetik bilimi de aynı 
hızla yol alıyor. İnsan Genomu Proje-
si, genlere müdahale edilerek daha 
dayanıklı, daha zeki ve daha yetenekli 
bebeklerin dünyaya getirilebileceğini 
paylaştı. Çalışmaların 15-20 yıl içe-
risinde net sonuçlar üretmesi bekle-
niyor.

Dünyada birçok üniversitenin bu 

alanda çalışmalar yürüttüğünü belir-
ten Disiplinler Arası Beyin Araştırma-
ları Derneği Başkan Yardımcısı Doç. 
Dr. Korkut Ulucan, özellikle ABD’nin 
başı çektiğini söyledi. Ulucan, ABD 
eski Başakın Barck Obama’nın 
başlattığı Beyin İnisiyatifi Projesi ile 
beynin sırlarının aydınlatılması için 
çalışmalar yapıldığını belirterek “Sa-
dece ABD değil İsrail de bu alanda 
ciddi çalışmalar yürütüyor. İtalya’da 
Ferrara Üniversitesi, epilepsi hastala-
rının tedavisinde kullanılmak üzere bir 
implant geliştirdi. California Üniversi-
tesi de çiple düşünceleri kelimelere 
dönüştürmeyi başardı. Burada has-
taların beyinlerine elektrotlar yerleşti-

BEYNE ÇİP TAKILDI
Beyne takılan elektronik çipler parkinson ve Alzheimer hastalığında umut ışığı 
olurken bilim adamları beynin sırlarının çözülmesiyle birlikte düşünceleri de kelimelere 
dönüştürmeyi başardı.
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riliyor. Bunlar beyinde hastalıklı bölge 
ile etkileşime girerek tedavi ediyor. 
Şimdilik bu teknolojiler ürüne dönüş-
medi ama çok yakın gelecekte ha-
yatımıza girecek. Beynin bilinmeyen 
sırlarının aydınlatılması ile ilk olarak 
parkinson ve Alzheimer hastalıklarının 
tedavi edileceğine inanıyorum” dedi. 
Türkiye’de Üsküdar Üniversitesinin 
bu alanda çalışmalar yürüttüğünü dile 
getiren Ulucan ancak bazı engelle-
melerle karşılaştığını bildirdi.

Beyin masaya yatırılıyor 
Nişantaşı Üniversitesinde 14-15 
Aralık tarihinde düzenlenecek 3. Nö-
robilim Kongresi’nde beyin çiplerinin 
masaya yatırılacağını ifade eden Ulu-
can “Acıya ve yorgunluğa dayanıklı 
asker’ ya da ‘Çok daha hızlı ve güzel 
çalım atan futbolcu yapılabilir mi?’ 
konuları üzerine yıllardır düşünülüyor. 
Ütopya gibiydi fakat günümüzde 
teknolojinin de yardımıyla bunlar kıs-
men de olsa yapılabilir hâle geldi. Asıl 
korku ise amaç dışı kullanım. Çünkü 
‘Bunlar mümkün mü?’ derken bugün 
olabileceğini görüyoruz” dedi.

ELON MUSK’IN 
ROKET PROTOTİPİ 
TESTİ GEÇEMEDİ
SpaceX firmasının Ay ve Mars’a göndermeyi planladığı 
Mk1 uzay aracının prototipi basınç testini geçemedi.   

Elon Musk’ın sahibi olduğu Spa-
ceX firmasının Ay ve Mars’a gön-
derilmesi planlanan Starship roketi 
Mk1 uzay aracının prototipi için 
basınç testi gerçekleştirildi. Ancak 
Mk1 prototipi testi başarıyla ge-
çemedi ve prototip test sırasında 
patladı. ABD’nin Teksas eyaletinde 
bulunan test sahasında meydana 

gelen patlamanın ardından roket-
ten gaz çıkışı meydana geldi. Spa-
ceX yetkilileri, roketin üst kısmının 
yerinden ayrılarak test alanına düş-
tüğünü ifade etti. 

SpaceX CEO’su Elon Musk, Mk1 
prototipinin tamir edilmeyeceğini 
açıkladı. 
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UFUKTA SAGLIK

SİGARA 
veya 

SAĞLIK
Prof. Dr. Fikri İçli Dekan, Ufuk Üniversitesi, Tıp Fakültesi

UFUK ÜNİVERSİTESİ TIP FAKÜLTESİ KATKILARIYLA..
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-Torunlarınızı görmeden hayata veda 
etmek ister misiniz?

-Çocuklarınızın da kısa ömürlü olma-
larını ister misiniz?

-Babalar; çocuklarınızda bebeklik dö-
neminde astım, kanser gibi hastalık 
risklerinin artmasını ister misiniz?

-Anneler; erken doğum veya düşük 
yapmayı, çocuğunuzun ölü doğması-
nı ister misiniz?

-Gençler; erken yaşlanmayı, cildinizin 
kırışmasını, ağız kokunuz ve diş gö-
rüntünüz nedeniyle itici olmayı ister 
misiniz?

-Tıknefes olup sportif faaliyetlerde 
başarısız olmayı ister misiniz?

Bütün bu sorulara cevabınız hayır ise 
sigaraya hiç başlamayın veya sigarayı 
bırakmak için elinizden geleni yapın. 
Kendi iradenizle bırakamıyorsanız 
“sigarayı bıraktırma poliklinikleri”ne 
başvurun.

Türkiye’de her yıl 100.000’den fazla 
insanın sigaraya bağlı hastalıklar-
dan, içmeyenlere göre en az 10 yıl 
erken öldüklerini biliyor musunuz? 

Türkiye’de en sık görülen kanser türü 
olan akciğer kanserinin % 90’dan 
fazlası sigaraya bağlıdır. Peki akci-
ğer kanserini tam tedavi edip yok 
edebiliyor muyuz? Maalesef hayır, 
hastaların % 80’inde hastalık ilerliyor 
veya nüksediyor; er veya geç hastayı 
kaybediyoruz. Üstelik etkili bir erken 
teşhis yöntemi yok. Bunun gibi 20 
ayrı kanser türünde sigara etkenler 

arasında ve risk artırıcı.

Sigara kalp-damar hastalıklarını artı-
rıp, kalp krizi(enfarktüs), beyin damar-
larında tıkanma sonucu inme nede-
niyle de erken ölümlere yol açıyor.

“Sigara içmemle çocuklarımın kısa 
ömürlü olmaları arasında ne alaka 
var? Ben onların yanında sigara içmi-
yorum ki” diyebilirsiniz. Ama gerçek 
öyle değil. Sigara içen babaların 
erkek çocukları, annelerin kız çocuk-
ları da diğerlerine göre daha yüksek 
oranda içici oluyorlar. Çünkü erkekler 
babaları, kızlar anneleri rol-model, 
yani örnek alıyorlar.

Gençler daha çok özentiyle (ebevey-
ne, öğretmene veya kendince önemli 
bir kişiye) ve arkadaş etkisiyle sigara-
ya başlıyorlar. Daha çekici ve sosyal 
olduklarını düşünüyorlar. Oysa top-
lumda giderek artan sigaraya karşı 
bilinçlenme, ağız hijyeninde bozulma 
ve ağız kokusu nedeniyle bunun 
doğru olmadığını zamanla öğrenseler 
bile artık iş işten geçmiş oluyor. Çün-
kü sigara, uyuşturucu gibi bağımlılık 
yapan bir madde ve bir kez alışınca 
bırakmak zor oluyor. Ama kesinlikle 
imkansız değil…
Gelin bu cennet ülkede huzurla sağ-
lıkla, çocuklarımızla, torunlarımızla 
mutlu yaşayalım.
Sigara mı? Sağlık mı? Tercih sizin….
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1995’te Kültür ve Turizm Bakanlığı 
tarafından tiyatro sanatına katkıla-
rından ötürü Onur Ödülü’ne layık 
görüldü. Sanatçı ayrıca, 1998’de 
Cumhurbaşkanlığı Büyük Kültür 
ve Sanat Ödülü, 1999 ve 2000’de 
ise Afife Jale En İyi Kadın Oyuncu 
Ödülü’nü aldı.

Türk tiyatrosunun usta ismi Yıldız 
Kenter için kurucusu olduğu Kenter 

Tiyatrosu’nda veda töreni düzenlen-
di. 

Kenter’in Türk bayrağına sarılan naa-
şı son kez sahneye çıkarıldı. Törenin 
sunuculuğunu yapan oyuncu Engin 
Hepileri, “Hocam merak etmeyin. 
Salon yine dolu. Replikler bitti, aşk 
bitti ama aynı senin gibi aşkla tiyatro 
yapmaya devam edeceğiz...” sözle-
riyle töreni başlattı. Müşfik Kenter’in 

91 yaşında hayata gözlerini yuman 
Türk tiyatrosunun Usta ismi 100’ün 
üzerinde tiyatro oyunu, film ve dizide 
rol almıştı. Asıl adı Ayşe Yıldız olan 
sanatçı, İngiliz kökenli Olga Cynthia 
(Nadide) ile Ahmet Naci Bey’in 
çocuğu olarak 1928’de dünyaya 
geldi. Ablası Güner, ağabeyleri Ne-
dim ve Mahmut ile küçük kardeşi 
Müşfik’ten oluşan 7 kişilik bir ailede 
büyüyen Kenter, Ankara Devlet 
Konservatuvarı’nı bitirdikten sonra, 
Ankara Devlet Tiyatrosu’nda çalıştı. 
Kenter, ABD ve İngiltere’de oyuncu-
luk öğretiminde yeni teknikler üzerine 
de çalışmalar yaptı. 

Usta sanatçı, 1956-1959’da çalıştı-
ğı Devlet Tiyatrosundan ayrıldıktan 
sonra bir yıl Muhsin Ertuğrul ile 
çalıştı, daha sonra kardeşi Müşfik 
Kenter ve eşi Şükran Güngör ile Kent 
Oyuncuları topluluğunu kurdu. An-
kara Devlet Konservatuvarı, İstanbul 
Belediye Konservatuvarı ve İstanbul 
Üniversitesi Devlet Konservatuvarı 
Tiyatro Bölümü’nde bölüm başkanlığı 
da yapan usta sanatçı, üç kez Altın 
Portakal ödülü aldı. Sanatçı ayrıca, 
Sovyetler Birliği, ABD, İngiltere, Al-
manya, Hollanda, Danimarka, Kana-
da, Yugoslavya ve Kıbrıs’ta, İngilizce 
ve Türkçe oyunlar sergiledi. 

1981’de ‘Devlet Sanatçısı’ unvanını 
alan Kenter, kariyeri boyunca ulusal 
ve uluslararası birçok festivalde en iyi 
kadın oyuncu ödülünü kazanırken, 

Türk Tiyatrosunun Divası, duayen sanatçı Yıldız Kenter geçirdiği akciğer rahatsızlığı 
nedeniyle tedavi gördüğü hastanede hayatını kaybetti. 

TÜRK TİYATROSUNDAN  
BİR YILDIZ KAYDI…
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eşi Kadriye Kenter ve kızları Elvan 
Kenter ile Melissa Kenter’in katı-
lıp aileyi temsil ettiği törene Yıldız 
Kenter’in manevi kızı Esma Uzun da 
katıldı. Kültür ve Turizm Bakanı Meh-
met Nuri Ersoy’un katıldığı törende 
Haldun Dormen, İzzet Günay, Erdal 
Özyağcılar, Demet Akbağ, Erkan 
Can gibi sanat dünyasından birçok 
isim yer aldı. Bakan Ersoy, “Sözle-
rin yetersiz olduğu andayız. Tiyatro 
sahnesi her açıldığında onun sözle-
rini öğrencilerinde görmeye devam 
edeceğiz. Onun emanetine bize bı-
raktıklarına sahip çıkmaya yaşatmaya 
devam edeceğiz” diye konuştu. 
İlk törenin ardından sevilen oyun-
cunun naaşı Levent’teki Afet Yolal 
Camisi’ne taşındı. Yıldız Kenter’in kızı 
Leyla Tepedelen ile manevi kızı Esma 
Uzun’un taziyeleri kabul ettiği cenaze 
törenine çok sayıda tanınmış isim 
katıldı. Kenter’in dualar ve alkışlar 
eşliğinde uğurlanan cenazesi Aşiyan 
Mezarlığı’nda toprağa verildi.

Cumhurbaşkanı Recep Tayyip Erdo-
ğan, Kenter’in kızı Leyla Kenter’i te-
lefonla arayarak taziye dileklerini iletti. 
Erdoğan, Twitter’dan paylaştığı me-
sajında da “Değerli tiyatro sanatçımız 
Yıldız Kenter’e Allah’tan rahmet, aile-
sine, sevenlerine ve sanat camiamıza 
başsağlığı diliyorum” dedi. Kültür ve 
Turizm Bakanı Mehmet Nuri Ersoy, 
mesajında “Yıldız Kenter’in bıraktığı 
iz, Türk Tiyatrosu’nun ufkunda daima 
duracak ve yeni yetişen sanatçıları-
mız ona doğru ilerledikçe sanatların-
da daha da büyüyüp olgunlaşacaktır” 
ifadesini kullandı. 

Bu yıl 47. kez düzenlenen ödül tö-
reninde ilk kez bir Türk sanatçının 
ödül alması Türkiye’yi gururlandı-
rırken Haluk Bilginer ödül konuş-
masına Türkçe ‘Merhaba’ diyerek 
başladı. Uluslararası Emmy Aka-
demisi ve dizinin yaratıcı ekibine 
teşekkür eden Bilginer ödülünü 
kızına ‘Bu ödülü kızım Nazlı Bilgi-
ner adına, bir gün onun da oyun-
culuğu seçeceği umuduyla almak 

istiyorum’ cümleleriyle ithaf etti.

Şahsiyet dizisindeki Agah Beyoğ-
lu karakteriyle ödül alan Haluk 
Bilginer’e ödül töreninde ekip ar-
kadaşları da eşlik etti. New York’ta 
gerçekleştirilen törene Şahsiyet’in 
yönetmeni Onur Saylak, senaryo 
yazarı Hakan Günday ve Ay Ya-
pım Ceo’su Kerem Çatay birlikte 
katıldı.

HALUK BİLGİNER’E 
TÜRKİYE’Yİ 
GURURLANDIRAN 
ÖDÜL…
Amerikan Televizyon Sanat ve Bilim Akademisi 
tarafından Amerikan televizyon yapımlarına verilen 
Emmy Ödüllerinin Amerika dışındaki yapımları 
değerlendirildiği Uluslararası Emmy Ödüllerinde en iyi 
erkek oyuncu ödülü Haluk Bilginer’in oldu.
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HİS3, FEELING3
TESK Sanat Galerisinde fotoğraf sergisi açan Filiz Çarkoğlu okuyucularımıza şöyle 
sesleniyor: “Hayallerimin ve duygularımın ardına düştüğüm çalışmalarımı; 2015 yılında HİS1, 
2016 yılında HİS2 serinin son sergisi HİS3 ile sonlandırıyorum.    

Bu Üçleme; yaklaşık 10 yıldır süren 
çalışmalarımdan oluşturuldu. 

Sergi çalışmalarımın ve tüm serilerin 
adının HİS olmasının nedeni, adı 
gibi sadece hissettiğim ve aktarmak 
istediğim durumları, insanlarda gör-
düğüm beni etkileyen çoğunlukla da 
dramatik  olayları ya da bu ikisinin 
harmanlanması ile ortaya çıkan kare-
lere yönlendirmesi nedeniyledir. 

Fotoğraflarımı çekerken en çok 
kullandığım tekniklerden birisi uzun 
pozlamadır. 

Biliyoruz ki fotoğraflarda duyguyu 
hissedebilmek çekilen karelerin ev-
rende bir iz bırakmasını sağlamak, 
ancak baskı yoluyla mümkündür.  
Görüntüleri çok çabuk tükettiğimiz ve 
her evde en az bir ya da birkaç fo-
toğraf makinesinin, cep telefonunun 
olduğu dijital çağda “ Analog iletişim” 
kurma çabalarıdır. 

HİS3’ te en çok görebileceğiniz sa-
nat akımlarından Dışavurumculuk  
(Ekspresyonizm), Gelecekçilik  (Fütü-
rizm ),  Gerçeküstücülük (Sürrealizm ) 
olduğu gibi Minimalizm ve Kavramsal 
Akımlardan da örnekler görebilirsiniz. 
Bütün bu –izm çeşitlerini bir yana 
bırakırsak, yapılan bu fotoğraflarda 
kendinizden de pek çok “HİS” göre-
ceğinizden eminim.”
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1947 - 1949 yıllarında Sovyet Ar-
keolog Sergei Ivanovich Rudenko 
tarafından Pazırık bölgesinde yapılan 
araştırmlar sonucu bulunan kurgan-
lardan çıkan, tarihte bilinen ilk Türk 
halısı olan iki bin 300 yıllık geçmişe 

sahip Pazırık halısının, farklı malze-
melerle replikası yapıldı. Balıkesir 
Üniversitesi Ayvalık Meslek Yükseko-
kulu öğrencileri ve akademisyenleri 
tarafından birebir ölçüsünde yapılan 
halıda çakıl, kum ve kömür parçaları 

kullanıldı. Mimarlık ve Şehir Plan-
lama Bölümü Mimari Restorasyon 
Programı’nda okuyan 120 öğrenci, 
“Ruhunu yaşat, okuluna kalıcı eserler 
bırak” sloganıyla başlattıkları proje 
kapsamında, Pazırık motifi oluştur-

Taştan ve kumdan ilk 
Türk halısını yaptılar
Tarihte bilinen ilk Türk halısı olan iki bin 300 yıllık Pazırık halısının, Balıkesir Üniversitesi 
Ayvalık Meslek Yüksekokulu öğrencileri ve akademisyenleri tarafından replikası yapıldı. 
Replikada iplik yerine doğadan toplanan taşlar ile kömür, tuğla, kil, çakıl, kum gibi 
malzemeler kullanıldı.

TESK KÜLTÜR-SANAT
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maya karar verdi.

İplik yerine doğadan toplanan taşlar 
ile kömür, tuğla, kil gibi malzemeler 
kullanılarak bir metre 89 santimetre 
eninde ve iki metre boyunda birebir 
ölçüsünde yapılan eser, eskimemesi 
için epoksi yöntemiyle yüksekokul 
binasının girişindeki zemin yapıştırıldı.

GELECEK KUŞAKLARA 
AKTARACAKLAR
Meslek Yüksekokulu Müdürü Dr. 
Öğr. Üyesi Yakup Dinç, yaptığı 
açıklamada, çalışmayı çok beğendi-
ğini söyledi. Dinç, “Uzun yıllar Altay 
Dağları’nda buzların arasında kalıp 
günümüze kadar gelen Pazırık halı-
sının figürlerinin birebir çakıl, kum, kil 
ve kömür ile yapılması çok hoşumu-
za gitti. Orijinal halini, herkesin üze-
rinden geçebileceği kalıcı bir değer 
haline getirdik” dedi.
Okulun müdür yardımcısı ve Bölüm 
Başkanı Dr. Figen Erdoğdu da ders-
lerde Orta Asya, Anadolu ve Osmanlı 
Türk sanatlarının motiflerini kullanma-
yı özellikle tercih ettiklerini aktardı.
Bu eseri epoksi ile koruyarak gelecek 
nesillere ve öğrencilere aktarılmasını 
amaçladıklarını dile getiren Erdoğdu, 
“Bu sayede Anadolu’muzun çok zen-
gin olan Türk sanatlarını öğrencileri-
miz, aslına uygun restore edecekler, 
koruyacaklar ve gelecek kuşaklara 
aktaracaklar” ifadesini kullandı.
Mimari Restorasyon Programında 
misafir öğretim görevlisi olan Gülcan 
Kaba ise projenin, geçen akademik 
yılda öğretim elemanı Barış Kandemir 
tarafından başlatıldığını belirtti.
Yüksek lisans öğrencisiyken bu ça-
lışmaya dahil olduğu bilgisini veren 
Kaba, bu tür eserleri ortaya çıkarır-
ken mozaik sanatlarının iyi bilinmesi 
gerektiğini anlattı.

ÜÇ AYDA TAMAMLANDI
Her öğrencinin kendi dersinde, mal-
zemeleri yapıştırma tekniği ile moza-
iğe yerleştirdiğini ifade eden Kaba, 

şöyle konuştu: “Normalde mozaik 
çalışmaları, saf sıvı haldeyken yapılı-
yor ama bu eserde bir çeşit yapıştırıcı 
kullandık. Yaklaşık üç ayda halımızı 
tamamladık. Tamamen çevreden 
toplanan taş ve benzeri malzemelerle 
yaptığımız için halımızın maliyeti nere-
deyse sıfırdır. Tabii harcanan özverili 
emeklere bakıldığında bu işin manevi 
değeri son derece yüksektir. Bu ve 
benzeri eserlerin ortaya çıkarılması 
için kesinlikle disiplinli çalışılması 
gerekiyor. Öğrencilerimiz, hummalı 
çalışmaların ardından ortaya çıkan 
eseri kendileri de gördü çünkü dokuz 
ayrı parça halindeydi. Bu parçaları 
birleştirdiğimizde öğrenciler de orta-
ya çıkan eser karşısında hayranlık-
larını gizleyemediler. Pazırık halısının 
birebir replikası olan eserimizi gören-
ler çok şaşırıyor. Okulumuzu ziyaret 
eden herkesten halımızla ilgili övgüler 
alıyoruz.”

GÖRDES DÜĞÜMLÜ 
PAZIRIK ERMİTAJ’DA
Bilinen en eski düğümlü halı olan 
Pazırık halısı 1947-1949 yıllarında 

Sovyet Arkeolog Sergei Ivanovich 
Rudenko tarafından yapılan araştır-
ma sonucunda Sovyet Altaylarının 
Pazırık bölgesindeki bir mezar odası 
içerisinde bulundu. Halının M.Ö. 2-3 
ya da M.Ö. 3-5. yy. da dokunmuş 
olabileceği düşünülüyor. Halının mu-
cizevi bir şekilde günümüze kadar 
ulaşması ise mezar odası içerisine 
dolan suyun buzlaşması ve halının da 
buzun içerisinde kalmasıyla mümkün 
olmuş. 1.892 metre ebatlarındaki 
halıda süvari, geyik, sığır ve griffon 
figürleri yer alıyor. Halının desimetre-
karesinde üç bin 600 düğüm bulu-
nuyor. Sovyet arkeologlar bu halının 
İran’ın Ahamenidler devrinde imâl 
edildiğini ve Altaylara ihraç edildiğini 
savunmuşsa da, tasarım, ölçü ve 
şekil bakımından Türkmen halılarına 
çok benziyor. Atkıları da çözgüleri de 
çok ince yünden. Ayrıca, Pazırık halı-
sı ‘Türk düğümü’ olarak bilinen Gör-
des düğümüyle dokunmuş. Sadece 
iki milimetre kalınlığındaki halı, Saınt 
Petersburg’daki Ermitaj Müzesinde 
sergileniyor.
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Euro 2020’nin 
Sırrı: Müthiş 
Defans Hattımız

Onur Burak KALYON Spor Yazarı
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Milli takımın on yıldan fazla süre ka-
leci ve stoper sorunu olmayacaktır… 
hiç bir ülke şu anda bu lükse sahip 
değil !

Tüm okuyucularımıza selamlar. Bun-
dan böyle bu köşede sizlerle; ülkemiz 
futbolu ağırlıklı olmak üzere, dünya 
sporu ile ilgili dilimiz döndüğünce 
yazdığımız yazılarla birlikte olacağız. 
2019 yılının son sayısına denk ge-
lecek olan bu ilk yazımız tabi ki bu 
senenin en önemli spor gelişmesi 
olan ve içinde pek çok önemli ayrıntı 
ve hikayeyi barındıran; A Milli Futbol 
takımımızın 2020 Avrupa Futbol 
Şampiyonasına gidişi olacak.  

Yıllardır Türkiye’de futbol oynan-
madığından, oynanan futbolun da 
çok savunma ağırlıklı, mücadeleye, 
temasa ve çirkinleştirmeye yönelik 
olduğundan dert yanarız. O yüzden-
dir ki seyir zevki ve temposu yüksek 
maç seyredememekteyiz. Ama bir 
açıdan da bunun bazı getirileri ol-
duğunu yeni yeni görmeye başladık 
diyebiliriz. Çünkü, Türk futbolu, ekolü 
haline gelen bu özellikleri sayesinde 
defans oyuncularımız kendilerini çok 
iyi yetiştiriyorlar. Alt yapıdan başla-
yarak A takıma kadar hocalarından 
sürekli bu konularda eğitim alıyorlar. 
Ne yazık ki, Avrupa bu konuyu yeni 
keşfetti. Yoksa geçmişte de çok 

iyi defans oyuncularımız olmuştu. 
Ama keşfetmelerinden sonra da 
Avrupa’ya çok önemli transferler 
yaptık. Demek ki defans konusunda 
gerçekten iyi konuma geldik. Öyle 
olmasaydı; Avrupa’nın defansif ve 
taktiksel olarak en önde ligi olan 
Serie A’nın, tempo ve fizik olarak en 
ileri ligi olan Premiere Lig’in ve tabi ki 
güç ve dayanıklılık olarak önemli ligi 
Bundesliga’nın takımlarına hem de 
liderliğe oynayan takımlarında Çağ-
lar Söyüncü (96’lı-Leichester City), 
Merih Demiral (98’li-Juventus), Ozan 
Tabak (2000’li-Shalke 04) Mert Çetin 
(97’li-Roma) gibi çok genç futbol-
cularımızı gönderemezdik. Keza 
kalecilerimiz için de aynı hususlar 
geçerli. Türkiye’nin hiç bir zaman 
kaleci sıkıntısı olmamıştır. Şimdi ise 
öyle bir durumdayız ki Uğurcan Çakır 
(96’lı-Trabzonspor), Altay Bayındır 
(98’li-Fenerbahçe), Mert Günok 
(89’lu-Başakşehir) gibi hem genç 
hem yetenekli hem de tecrübeli kale-
cilere sahibiz. Milli takımda hangisini 
oynatacağımıza karar veremiyoruz. 
Daha bu futbolcuların arasında mev-
kisi stoper olmamasına rağmen bazı 
maçlarda oynattığımız Kaan Ayhan 
(94’lü-F.Düsseldorf), sakatlığı geçtik-
ten sonra oynamaya başladığı andan 
itibaren Fenerbahçe defansını dü-

zelten Serdar Aziz, Belçika’ya genç 
yaşında gitme cesaretini gösterip 
harika maçlar çıkaran Berke Özer 
(2000’li-Westerlo) gibi futbolcularımızı 
saymadım bile. Güzel bir jenarasyon 
yakaladık ve çok şanslıyız. Hiç bir 
Avrupa ülkesi bu durumda değil. O 
yüzdendir ki Milli Takımımız, grubun-
da Fransa gibi son dünya şampiyonu 
olmasına rağmen tarihinde ilk kez bi-
time 1 maç kala katılmayı garantiledi. 
Fransa’ya yenilmedi. Bir maç galip 
gelirken diğerinde berabere kaldı. 
Kendi evinde hiç gol yemedi, toplam-
da da 3 gol yiyerek rekor kırdı. İşte 
tüm bunları bu genç stoper ve kale-
cilerden oluşan defans hattı ile yaptı. 
Tabi ki futbol bir takım oyunudur ama 
bu özelliğimiz de göz ardı edileme-
yecek bir gerçek. Bu genç stoper ve 
kaleci arkadaşlarımıza söylediğimiz 
güzel sözler dışında bir kaç nasiha-
timiz de olacak. Mutlaka ve mutlaka 
tekniklerini geliştirmeliler. Çünkü artık 
dünya futbolunda oyun, defanstan ve 
hatta kalecilerden kuruluyor. Ayrıca, 
kolay kart görme alışkanlıklarını dü-
zeltmeliler. İşte o zaman onları Real 
Madrid, Bayern Münih, Manchester 
City, Barcelona, Liverpool gibi takım-
larda görmemiz işten bile değildir. 
Tebrikler Milli Takım, yolunuz açık 
olsun genç kardeşlerimiz…

Yıllardır Türkiye’de futbol oynanmadığından, oynanan futbolun da çok 
savunma ağırlıklı, mücadeleye, temasa ve çirkinleştirmeye yönelik 
olduğundan dert yanarız. O yüzdendir ki seyir zevki ve temposu yüksek maç 
seyredememekteyiz. Ama bir açıdan da bunun bazı getirileri olduğunu yeni 
yeni görmeye başladık diyebiliriz. Çünkü, Türk futbolu, ekolü haline gelen bu 
özellikleri sayesinde defans oyuncularımız kendilerini çok iyi yetiştiriyorlar. Alt 
yapıdan başlayarak A takıma kadar hocalarından sürekli bu konularda eğitim 
alıyorlar. Ne yazık ki, Avrupa bu konuyu yeni keşfetti. Yoksa geçmişte de çok 
iyi defans oyuncularımız olmuştu. Ama keşfetmelerinden sonra da Avrupa’ya 
çok önemli transferler yaptık. Demek ki defans konusunda gerçekten iyi 
konuma geldik.
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Medipol Başakşehir Avrupa kupala-
rında ilk kez gruplardan çıktı   

UEFA Avrupa Ligi J Grubu son 
maçında Alman ekibi Borussia 
Mönchengladbach’ı 2-1’lik skorla 
mağlup eden Medipol Başakşehir, 

grubu lider tamamlayarak, tarihinde 
ilk kez son 32 turuna yükseldi.  

UEFA Avrupa Ligi J Grubunda Me-
dipol Başakşehir tarihinde bir ilke 
imza attı. Turuncu-lacivertliler, grup 
aşamalarının son hafta müsabaka-

sında Almanya deplasmanında Bo-
russia Mönchengladbach’ı geriden 
gelip 2-1 mağlup ederek, grubu lider 
tamamladı ve adını bir üst tura yaz-
dırdı. İstanbul temsilcisi, bu sonuçla 
tarihinde ilk kez Avrupa kupalarında 
gruplardan çıkmayı başardı. 

Geriden geldi, tarih yazdı 
Medipol Başakşehir, müsabakanın 
33. dakikasında Thuram’ın golüyle 
1-0 yenik duruma düştü. Turuncu-
lacivertliler, İrfan Can’ın ayağından 
44. dakikada bulduğu gol ile soyun-
ma odasına 1-1’lik beraberlikle gitti. 
İkinci yarıya çok daha farklı başlayan 
Başakşehir, 90’da Crivelli’nin golüyle 
UEFA Avrupa Ligi’nde ve Avrupa 
kupalarında ilk kez son 32’ye gitmeyi 
başardı. 

MEDİPOL BAŞAKŞEHİR’DEN 
AVRUPA’DA BÜYÜK BAŞARI
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Çin’in Shaoxing kentinde bulunan 
Olimpiyat Spor Merkezi’nde oynanan 
mücadelenin setleri 22-25, 25-14, 
25-19 ve 25-21 şeklinde sonuçlandı. 

FIVB Dünya Kulüpler Şampiyonası’n-
da 5. kez yer alan Eczacıbaşı VitrA, 
organizasyonu ilk kez ikinci sırada 
tamamladı. Turuncu-beyazlılar, 2015 
ve 2016’ta şampiyonluk, 2017’de 
dördüncülük ve 2018’de üçüncülük 
sevinci yaşamıştı.

IMOCO VOLLEY 
CONEGLIANO – 
ECZACIBAŞI VİTRA: 3-1
SALON: Olimpiyat Spor Merkezi
HAKEMLER: Ziling Wang (Çin), Joo-
Hee Kang (Güney Kore)
IMOCO CONEGLIANO: Egonu, Folie, 
Hill, de Kruijf, Wolosz, Sylla, De Gen-
naro (L) (Fersino, Sorokaite, Geerties)
ECZACIBAŞI VİTRA: Boskovic, Nata-
lia, Kim, Gibbemeyer, Beyza, Lloyd, 
Simge (L) (Hande, Gamze, Yasemin)
SETLER: 22-25, 25-14, 25-19, 25-21
SÜRE: 1 saat 51 dakika 
(32’,24’,26’,29’)

Eczacıbaşı VitrA, 
DÜNYA İKİNCİSİ
2019 FIVB Kadınlar Dünya Kulüpler Şampiyonası’nda 
mücadele eden temsilcilerimizden Eczacıbaşı VitrA, 
final mücadelesinde İtalyan ekibi Imoco Volley 
Conegliano’ya 3-1 mağlup olarak gümüş madalyanın 
sahibi oldu.



90

İRAN’DA HAVA KİRLİLİĞİ 
REKOR SEVİYEDE

FİLİPİNLER’DEKİ DEPREMDE 3 KİŞİ ÖLDÜ

Başkent Tahran’da okullar 2 gün tatil edildi

ların tatil edildiğini ifade etti. Hava 
kirliliğinin yüksek seviyelere ulaşma-
sının ardından kalp, akciğer hastaları, 
yaşlı ve çocukların dışarı çıkmamaları 
konusunda yetkililerce uyarı yapıldı. 

Okulların önümüzdeki günlerde de 
hava kalitesini ölçme merkezinin 
alacağı karara göre tatil edilebileceği 
belirtildi. Hava kirliliğinin yüksek se-
viyelere ulaştığı başkent Tahran’da 
toplu ulaşım araçları yarı fiyatına 
indirildi. 

Dünya genelinde hava kirliliğinde 12. 
sırada yer alan başkent Tahran’da, 
kalitesiz benzin kullanımı, araç sa-
yısındaki aşırı yoğunluk ve coğrafi 
yapısı nedeniyle hava sirkülasyonu-
nun olmaması hava kirliliğine neden 
oluyor. 

İran’da hava kirliliğinin rekor seviye-
lere ulaşmasıyla başkent Tahran’daki 
okullarda bugün ve yarın eğitime ara 
verildi.   

İran’da Tahran Valiliği tarafından 
yapılan açıklamada, hava kirliliğinin 

yüksek seviyelere çıktığı belirtildi.  

Tahran Valisi Enuşirevan Muhsini 
Bendpey yaptığı açıklamada, baş-
kent Tahran’da hava kirliliğinin 150 
mikrogram/metreküpe ulaştığını be-
lirterek bugün ve yarın için tüm okul-

Filipinler’in Davao kentinde bugün 
meydana gelen 6.8 büyüklüğün-
deki depremde biri çocuk 3 kişinin 
hayatını kaybettiği belirtildi.   

ABD Jeoloji Araştırmaları Kurumu 
(USGS), Filipinler’de 6.8 büyüklü-
ğünde deprem meydana geldiğini 
açıkladı. Depremin merkez üs-
sünün Mindanao adasında bulu-
nan Davao kentinin 61 kilometre 
güneybatısı olduğu ve yerin 28.2 
kilometre derinliğinde meydana 
geldiği belirtildi. Depremde binaların 
yıkılması sonucu 6 yaşındaki bir kız 
çocuğunun da aralarında bulun-
duğu 3 kişinin hayatını kaybettiği 
belirtildi.

TESK NELER OLDU?
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Doğa Koruma ve Milli Parklar Kahra-
manmaraş Şube Müdürlüğü ekipleri, 
Elbistan ve Nurhak ilçelerinde 100 
yıl sonra tekrar ortaya çıkan Anadolu 
yaban keçilerinin popülasyonun ko-
runması ve artması için özel çalışma-
lar sürdürüyor. Avlanması kesinlikle 
yasak olsa da kaçak avcıların hedefi 
olan Anadolu yaban keçileri, 7 ayrı 
noktaya kurulan fotokapanla 24 saat 
izlenecek.  

Fotokapanlar, Anadolu yaban keçisi 
popülasyonunun yoğun olarak bulun-
duğu Elbistan ve Nurhak ilçelerindeki 
dağlık noktalara yerleştirildi. Video 
ve fotoğraf çekimleri yapan sistem 

sayesinde avlaklar 24 saat koruma 
altına alınmış oldu. Fotokapanlar, av 
koruma ekiplerince periyodik olarak 
kontrol edilecek. Fotokapanlardan 
elde edilecek görüntü ve fotoğraflar, 
bölgedeki yabani yaşam hakkında da 
bilgiler sunacak. 

Fotokapanların en önemli caydırıcılığı 
ise kaçak avcılara yönelik olacak. 
Avlakların koruma altına alınmasını 
sağlayacak fotokapanlar, başta Ana-
dolu yaban keçisi olmak üzere kaçak 
avcılık yapanların korkulu rüyası 
olacak. 

100 YIL SONRA 
GÖRÜLEN YABAN 
KEÇİLERİ, FOTOKAPANLA 
KORUNACAK 
Kahramanmaraş’ın Elbistan ilçesinde  yaklaşık 100 yıl sonra tekrar görülen ve popülasyonu 
artmaya başlayan Anadolu yaban keçilerinin koruma altına alınması amacıyla Doğa Koruma 
ve Milli Parklar Kahramanmaraş Şube Müdürlüğü tarafından fotokapan yerleştirildi.   
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MİLLİ GAZETE 19.12.2019

DÜNYA 25.11.2019

DOĞRU HABER 07.12.2019

CUMHURIYET 19.12.2019

MİLLİYET 26.11.2019

GÜNBOYU 19.12.2019

TESK BASINDAN
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vitrin / 2019

AKSARAY 68 HABER 19.12.2019

GÜNBOYU 06.12.2019 ANAYURT 03.12.2019

DOĞRU HABER 11.12.2019
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TESK BASINDAN

SONSÖZ  19.12.2019

CUMHURİYET  15.12.2019

SONSÖZ  19.12.2019

DÜNYA  25.11.2019 ORTADOĞU  16.12.2019
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vitrin / 2019

YENİ ASYA  27.11.2019

YENİ ASYA  24.11.2019

YENİ AKİT  19.12.2019 TÜRKGÜN  08.12.2019

POSTA  24.11.2019

TÜRKİYE  19.11.2019
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TESK BULMACA

 1	 2	 3	 4	 5	 6	 7	 8	 9	 10	 11	 12

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

Soldan sağa:  1.Islak saçın sarılıp sıcak hava yardımıyla 
kurutulmasından sonra fırça ve tarakla yapılan kadın 
saç tuvaleti – Maksim Gorki’nin bir romanı 2. Büyük gezi 
otobüsü – Taştan yada ağaçtan yapılmış büyük havan 
3. Eğik olmayan – Bir bulmaca türü 4. Boyutlar – Doğum, 
doğma, doğuş 5. Radyum’un simgesi – Yuvarlak biçimde 
olan – Hayvanlarda semizlik 6. Yelkeni, sancağı direkten 
aşağı indirme – İlkel benlik –Kurşun boruların ağzını 
açmakta kullanılan şimşir takoz 7. Geminin çektiği suyu 
gösteren işaretler – Yüksek bir makama sunulan mektup 
ya da dilekçe 8. Duvar – Bir içecek türü – İlaç 9. Fas’ın 
başkenti – Körpe 10. Su – Boğanotundan çıkan zehir 11. 
Volkanik kayaçlarda bulunan ortoz feidispat türü – Fırat 
Tanış’ın ünlü şarkısı 12. …. Dikiş dikmektedir ( O. V. Kanık) 
– Hidratlı doğal oksit 13. Eski Mısır Tanrısı – Texasın 
bağımsızlık simgesi kale – İlave 14. Bir meyve – Zorba 15. 
Azeri çalgısı – Uzun tiyatro konuşması – Asker 

Yukarıdan aşağıya:  1. Televizyonda açık oturum 
yöneticisi – İri delikli kalbur 2. Saygınlık – Kutsal Hint 
Destanlarına verilen ad 3. Büyük balıkları tutmakta 
kullanılan, küçük balık biçiminde, ucu iğneli kurşun 
parçası – Japon çiçek düzenleme sanatı – Hicap 4. 
Beyaz – Bükerek germek için iki kat edilmiş bir ipin 
ucuna geçirilen tahta parçası – Duyuru 5. Dogma – Bir 
ilimiz – Değişiklik 6. Geminin ya da sandalın ön tarafı 
– Yumurtanın bir bölümü – İlgi eki – İsyancı 7.  Aklını 
yitirmiş olan – Özerk 8. Put, tapılan şey – Lobi – Bir 
müzik sesini belrtmek için kullanılan işaret 9. Rezerve 
baskı ile yapılan süsleme – Melih Cevdet Anday’ın bir 
romanı – Bir hayvan 10. BAE’nin başkenti – Bir çeşit 
mobilya 11. Bir soru sözü – Etek ucuna doğru genişleyen 
giysi – Piyasada etki ya da tepki 12. Sözleşme – Doğal 
kalsiyum ve demir fosfat – Çıplak vücut resmi

SOLDAN SAĞA // 1.Damlataş – Tay 2. Alaimisema 3. Ra – Malalamak 4. Ücra – Alalama 5. Lar – Ev – Li - Cr 6. Ak – Amele – Rai 7. 
Cast – Ta – Kuz 8. Erime – RNA – Ad 9. Zararına – Ada 10. En – Kk – Azimet 11. Li – Eskimo 12. Sırıtmak – Rd 13. Ak – Tea – AA- Et 
14. Mi – Çınlama  15. Avara – Setliç

YUKARIDAN AŞAĞIYA // 1.Darülaceze – Şaka 2. Alacakaranlık 3. Ma – Rr – Sir – İr- Ma 4. Lima – Atmak – Itır 5. Ama- Em – Erkete 6. 
Tilavet – Smaç 7. Asal – Larnaka – İs 8. Şelale – Nazikane 9. Mali – Ka – İm – Alt 10. Tama – Ru – Amor – Al 11. Amcazade – Demi 12. 
Yakarı – Data –Taç

GEÇEN SAYININ ÇÖZÜMÜ

ZOR SUDOKU GEÇEN SAYI ZOR

GEÇEN SAYI KOLAY

KOLAY SUDOKU

4 2 7

1 3

7 5 1 2

1 3 9

7 8

6 7

8 4 3

3 8 5

9

2 9 1 6 7 4 3 5 8

6 5 3 1 9 8 2 4 7

8 7 4 3 5 2 9 6 1

1 4 2 8 3 7 5 9 6

5 8 9 4 6 1 7 2 3

3 6 7 9 2 5 8 1 4

4 3 5 7 1 9 6 8 2

9 1 6 2 8 3 4 7 5

7 2 8 5 4 6 1 3 9

1 7 5 8 6 3 2 9 4

4 8 3 9 1 2 6 7 5

9 2 6 5 7 4 8 3 1

2 4 1 6 3 7 5 8 9

7 5 8 1 4 9 3 2 6

3 6 9 2 8 5 1 4 7

8 9 2 4 5 6 7 1 3

6 1 7 3 9 8 4 5 2

5 3 4 7 2 1 9 6 8

4 1

4 9 7

9 3 2

3 8 5 4 1

9

1 8 3 7 5

2 8

6 8

5 6 3


